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ATTITUDES AND RACTICES 3F COLLEGE WO?*EN CONCERNING 
PROBLEMCS INVOLVING FAMILY ADJUSTMENTS 

DURING WART mIE 

Chapter I 

INTRODUCT ION 

During the poricd of Vorld VIar II, normal family 

life has boon disrupted for many people, and especially 

for the members of those families in which the husband 8 

have entered the services of the armed forces. Now 

problems involving the making of physical, social and 

emotional adjustments within family life have arisen, and 

many chan;es have occurred within homes, as a result of 

the rents entrance into service. 

Many women have found it necessary to assume new 

resporxsibilitios which have given to them moro authority 

and a different status viithin the family. As a result of 

those added wartime roles, they have bad to rieot new 

problems. For families in wich there have boon children, 

the mothers have had additional responsibilities. 
since the family life cf so many people has boon 

disrupted by the war, it seemed desirable that a research 

study be made concerning attitudes and practices relating 

to orobloms involving family adjustments during wartime. 

Closely related to wartime problems in family life 

have boon those concerned with post-war planning. It 

seemed interesting. and worthwhile to obtain information 
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concernin the8e plan8, and the adjustments which family 

members may have made durin: vartime to enable them to more 

adequately meet the situations in the post-war period. 

In choosin the subjects for this study, timo did 

not permit the inclusion of large samples from all levels 

of background, as interesting as this would undoubtedly 

prove to be. Thus a homogeneous roup was selected, and 

the subjects were limited to those who had husbands in the 

service and who had rac1uated from OreT.on State Collego 

with majora in lione Economics. This seemed a desirable 

choice from the standpoint of backLround trainin{), because 

this study was planned to deal with attitudes and practices 
concerning family problems, adjustments and relationships. 

It seemed probable that a group of colloi.e aduates with 

Home Economics training would be well prepared to evaluate 

family life situations durin. wartime. 

Areas which have boon included in this research 

study are as follows: economics cf the family, parenthood, 

houainf. and following, the husband from camp to camp. 

It is the writer's hope that two 'iain values will 
result from this study; first, a better understanc1in, of 

the problems faced by members of families with husbands in 

service and, second, an undorstandirì, of college women's 

attitudes toward these problema which they aro facing dur- 

Ing wartime. 



CHAPTER II 

REVIEW OF LITERATURE AND STATEMNT OF THE PROBLEM 

Review of Literature 

After a careful reviev; $ literature related to the 

study of attitudes and practices of college woman concern- 

Ing problems involving family adjustments during wartime, 

it was obviou8 that there was a definito need for research 

in this field. Very little has been dono, and in so far as 

the writer could ascertaIn, no study has been completed 

which would be comparable to the problem as set forth in 

this study. Many popular marazthe articles have been 

written durIng, the period of World r II regarding vari- 

ous phases of family problems during wartime &flL I expressing 

the authorts own viewpoints and opinions, but thse have 

not been based on research. 

There have been several indications as to a need 

for research in this field. Rockwood, (5, p. 652), speakIng 

of trends in family life research, said, doubtedly the 

effects of the war on family life will be the focus of 

attention during the next years." She further stated 'Somo 

of the specific questions in which evidence is needed aro: 

adjustments in fanillos where the father is removed for 

military or industrial reasons; the changing roles of the 

I) 
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woman in the family and conunity end the effects on her 

own adjustment and on the family life; the adjustment of 

men to military service in relation to the attitudes of 

members of their familias; adjustments of couples who mar- 

ry just before the husband goes into military sorviee.' 

Another indication of further need for research in 

this field cornes from a Conference on War and Postwar 

Child Services and Research, held in Maich 1943, under the 

auspices of the National Research Council Coittee on 

Child Development in Ghicao, and Washin;ton, D, C. 

Recommendations were nado to research workers and others 

concerned with child welfare during the war and postwar 

period. The Committee on Minimal Research Requirements 

during the War and Reconstruction Periods in the iínited 

States and Abroad (3, pp. 1-5, Appendix B) which was corn- 

missioned"to draw up recommendations for the minimal re- 

search requirements r.rhich must be met durinr:. the war and 

recon8truction period if future research is not to be 

seriously handicapped by discontinuity and :apa in relevant 

data" recommended that research be done in the follov;ing 

arcas in the United States: 

1. "The impact of changed and unstable conditions 

of life" including "a shift in patterns of 

authority in the home due to absence of father, 

and increased independence of mother as a wage 



earner 

2. tOurrent effects of the war upon 

attitudes and expressed opinions't including 

"children's uxorstanding of the wax', its pro- 

gress, strategy aTh1 aims, and children's re- 

sponses to changing patterns of responsibility." 

In 1942, Llulkey (2) made a study of "College Stu- 

dent's Attitudes Toward L,arriago During the War Period." 

This study included some of the areas investigated by the 

writer. However, this study is not comparable for the 

fo1lowin: reasons. Subjects chosen included one hundred 

and fifty unmarried college students, of which fifty were 

men and one hundred were women. When this study was inado, 

the United States had been enaged in war but a short 

time, and families had not been so commonly disrupted by 

ho husband's entrance into service with the armed forces 

as has been true in the following period. Furthermore, 

the study' was on attitudes toward problems which had not 

actually been met. 

Taylor, (7, pp. 213-215), speaking of the instabil- 

ity of war marriages which may be an indication of poor 

adjustments within families to problema which they faced, 

said that there is :ood statistical evidence that marriaes 

contracted in our country durIng and imnediatoly after 

World War I were artIcu1ar1y unstable. No information was 



iven concerning any parallel f1ndin;s related to this 

topic t3urinp, World War II. 

Schumakor, (6, pp. 260-268) in rnakin: a study of 

war-caused problern8 of the family, stated that s'the marri- 

age rato since 1940 is iiarp1y upviard and unquestionably 

reflecte a wartime situation. Fiíurcs show that those who 

married durin: or immediately after the last war had a 

hií.her porcentao of divorce than normal. If previous ex- 

perience be any í:uido, ve may look for a greatly increased 

nuiber of divorces and desertione in the post-war days." 

Since the American family of World War II has faced 

many problems involving adjustments within family life, it 

seems that a study related to this subject should prove 

value to those who have met and will be mootinr; these 

problems. 

Statement of the Problem 

Sinco, as mentioned above, a roviow of studios ro- 

lated to attitudes and prctiees of colle;o women concern- 

inf: problems which involve family adjustments revealed 

that very little research had been dono in this fie1, it 

seemed desirable to undertake a study of this type. 

The problem, therefore, includes the foi- 

lowing: An attempt to determino the attitudes and prao- 

tices of college women concerninp problems involving family 
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adjustments durinr:, wartime. 

This study is desi(nod to answer, at least in part, 
the following, questions: 

i, What aro some of tho problems involving family 
adjustments which collego women whoso husbands 

have been in service with the armed forces 
have faced or are facing? 

2. What are some of the adjustments concerning 

these wartime problems which they and their 

families, if any, have made? 

3. What attitudes do families hava concerning some 

of the comon problems related to f aiily life 
during, wartime, such as marriage, economics ol' 

the family and parenthood? 

4. If married women are thinking of the post-war 

period in relation to their family life, what 

aro some of the tentativo plans they aro making, 

and the problems they feel they will need to 

3 face Ir) that period? 



8 

diAPrER III 

JETROD OF PROCEDURE 

Selection of a Lothod of Study 

The questionnaii5e nothod was chosen for ,athoring 

the data, since the study was to be nado cf a fairly large 

group of subjects vxho lived in widely distributed locali 

ties in the United States and Its territorios, including 

Alaska. It seemed that this method would yield suffi- 

ciently accurate, usable method for the problem, 

Construction of the guestionnaire 

Because thIs study is concerned with attitudes anti 

practices, it seemed necessary to define those terms in 

order to have a cormion understanding of their reaning. 

Thurstone (8) says, "The concept attitude vIll be 

used to denote the sum-total of a man's inclinations and 

feolInK;8, prejudice or bias, preconceived notions, fears, 

threats and convictions about any specific topic.' 

'PractIcet' accordinL, to Webster (ID) Is defined as 

'often repeated or customary action" or "such actual per- 

formanco of application habitually engaged in." 

, The questionnáiro (see apDendix) was organized into 

the followIn, five parts: 

- !2tion I - General Information, or material includ- 

J , ed for the purpose of Iving a general back!.round picture 



of the 8ubjoctß. Anawora to quo8tiona in this section 

were made by placing chocks or written responsos in appro 

priate blanks. 

Section II dealt with attitudes toward possible 

situations and experiences which have been an outowth of 

the war, and which wore includod in the following areas: 

economics of the family, following of the husband from caq 

to camp, and parenthood. The section on parenthood was 

answered only by those who were parents at the time the 

study was ruade. Provision was made for four possible re- 

actions to each situation or experience, according to a 

key provided in the introduction to tho section, and sub- 

jocts were asked to react according to their feelings, if 

they wore faced with the situation or experience. They 

were also asked to Indicato if they had actually faced or 

wore facing the experience or situation, 

Section III dealt with housing arrangements which 

the subjects and families, if any, bad uaed during the 

periods while following their husbands from camp to camp 

and while separated from their husbands. Subjects iero 

asked to indicato theIr reactIons to various types of live 

in arrangements. 

Section IV included twenty-four miscellaneous 

questions, all of which wore related to the study. They 

were to ho answered by placing written responsos in 
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appropriate blanks, and by placing checks in "Yes" and "ho" 

blanks, 

Section V included nino enoral questions also rela- 

ted to problems concerned with the study and about which 

the subjects wore to express their attitudes ar opinione 

by means of written responses. 

After the preliminary questionnaire was completed, 

it was submitted to three specialists in the Household Ad- 

ministration Department of Oregon Stato College for sug- 

gestions and criticisms. Special consideration vías given 

to the length of the questionnaire and clearness of 

thought. The suggestions made by these specialists were 

incorporated into a revised form of the questionnaire. 
This revision was then submitted to two specialists in the 

Household Administration Department for criticisma. Three 

subjects qualified to answer the questionnaire also checked 

it, made criticisms and noted the time required for check- 
ing. The time required for checking varied from forty 
minutes to one hour. 

The sug;estions and criticisms which wore received 

were incorporated into a second revision which was a;ain 

submitted to the same two members of the Household Admin- 

istration Department for a final check, after which the 

third and final revision was made before the questionnaire 

was sent out to the subjects. 
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Selection of Subjects and Gathering of Data 

Subjects selected for thin study wore thiates frcm 

Oreon Stato College with majora in Home Economics and who 

had husbands in service with the armed forces of the United 

States. The names and addresses of thi8 roup were ob- 

tained in the fo1lowin manner. 

The wrIter compiled a list of Home Economics adu- 

ates who completed their work between the years of 1920- 

1943. This period of time was chosen since it seemed to 

the vritor that aduates of those years would be most 

likely to have husbands whose age ran.e would corroapoud 

to the age ran,e Included In the selective service calls. 
After the compilation of this list, It was noces- 

sary to ascertain which 'aduatos had husbands who ore in 

service ThIs task invoive checking with the Home Eco' 

nomics and Alumni ofElcos, taf f members, grathrntos, and 

students on the eampuz. 

When thc list was completed, addresses were secured 

from the office of the Appointment Secretary and the Home 

Economics office, the Alumni office, and also throu staff 
mombcrs, Laduates and students on the campus. Because of 

the frequent moving of the :.aduatea while their husbands 

were in service, addresses were not always accurate. 

The final questionnaire was then distributed to two 

hundred three subjects who were graduates of Oregon State 
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College with majora in Horno ECOnOmICS and who, as far as 

the writer was able to ascertain, bacI husbands In active 

service with the armed forces of the United States. 

Subjects who were chosen for cooperation in this 

research viere asked to return unsigned questionnaires as 

the writer felt that by avoidIng the identification of 

responsos, moro accurato Information would be received 

since many oÍ the questions asked were of a very personal 

nature. A letter which explained the purpose of the study 

wac attached to the questionnaire. (See appendix) 

A total of one hundred thirty-five (66.6 per cent) 

questionnaires wore returned. Of this number, seven wore 

returned unclaimed, duo to incorrect addresses. Of the 

romaInin oup, eighteen wore discarded frort use for the 

fol1. wIng reasons: the husbands o1 nine of the subjects 

wore civilIans; four quostionxialres t'ere incompletely 

checked; and five were discarded because the husbands of 

the subjects wore either deceased or prisoners of tar. 

Since the writer desired to have subjects who had husbands 

in activo service, It rias decided to discard those five 

questIonnaires in order to have a more hornooneous group. 

The remaining one hundred ton questionnaires were 

from subjects whose general back'ounds seemed to fit into 

the onoral plan of the study. 

It rnIt be Interesting to note that although the 



13 

subjects were to return the questionnaires unsied, 

fifty'.eight of thorn gave their names and addresses and 

addod many intorectin notes and letters which showed 

their interest in the research study. 
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CHAPTER IV 

RESULTS 

GENERAL INPORMAT ION CONCERNING THE BACKGROUND OF SUBJECTS 

This section of' the study deals with data related 

to the enera1 back'ound of' the subjects. 

Year of' Col1ee Graduation and Dereo eoeived 

Since the questionnaire was given only to Oregon 

State Colie{:o 'aduates with ajori in Homo Economics, it 

was interostin to noto the distribution of the subjects 

according to the year of collego aduation and deee re- 

coived. The period included 1927-1943, but since no cases 

fell in 1927, 1923, and 1932, those years were omitted 

from the table. 

The larLoat number (22 or 20.0 per cent) of the 

subjects graduated in 1941, while the second lafeet 

numbers (20 or 16.2 per cent) Lraduated in 1942. The 

smallest number (1 or .9 per cent was prom the years of 

1929, 1930, l91, ant 1935. This distributIon io partially 

accounted for by the fact that younger men wore called into 

the service earlier and in lar:er numbers than wore the 

older ones, also it was easier to obtain more accurato 

information for the rnailint, list concerning subjects who 

bad ,raduatod more recently than those who had aduated 

a lon(:.er time aL;o. 
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TABLE I 

Distribution of Subjects According to Year of 
College Graduation and Degree Received 

Deee Granted 
N = 110 Bachelor's Master's 

degree degree Total 
Year of Graduation* N N 

1929 1 1.0 0 0 1 .9 
l9ZiO 1 1.0 0 0 1 .9 
1931 1 1.0 0 0 1 .9 
1933 0 3.0 0 0 3 2.7 
1934 'D O O 3 2.7 
1935 1 1.0 0 0 1 .9 
1936 3 3.0 0 0 3 2.7 
1937 6 5.9 0 0 6 5.5 

' 1938 8 7.9 0 0 8 7.3 
1939 10 9.9 0 0 10 9.1 
1940 11 10.9 1 11.1 12 10.9 
1941 20 19.8 2 22.2 22 20.0 
1942 15 14.9 5 55.6 20 18.2 
1943 18 17.7 1 11.1 19 17. 

Totals 101** 100.0 9-**]1J0.0 110 100.0 - 
* Since no cases loll in 1027, 1923, ami 1932 those 

years were omitted. 

** 0f the 101 Bachelor's degrees, 9 or 8.9 per cent were 
Bachelor's of Art and 92 or 91.1 per cent tiere 

of Science degrees. 

** Of the 9 degrees, 3 or 33.3 per cent were 
Master's of Art, and 6 or 66.7 per cent were 
of Science degrees. 

of the group analyzed, 101 or 01.8 PP cent had re- 
ceived degrees and 9 or 3.2 por cent had re- 
ceived Master's degrees. 

flimber 2.. Years iarried arid Number and Ages of Children 

in the table which follows, analysis was mado of 

the number of years the subjects had Leon married and the 



the number and ages of children in the familtea. 

In oxa2nlning the table, it will be noted that the 

total number of graduates for each year was computed on 

the baals of the year In which the Bachelorts degree was 

received, whereas in Chart I, the total nmnber of L;radu- 

ates per year was based on the degree most recently re 

ceived. The yonra of 1928 and 1932 were omitted from 

Cbart Il, since no cases fell In these periods. 

The mean length of timo in years of marriage 

ranged from one year for subjects who aduatod in 1943 

to 1]. years for those who had aduatod in 1929. The mean 

length of the period of marriage for all subjects was 4.3 

years. 

Of the entire group, 42 (38.2 per cent) were par- 

enta aì 68 (61.8 per cent) were not parenti. This is 

probably due to the fact tt the mon without ihlidren 
wore called into the service before those hiving children. 

The mean number of children por family ranged from 

one to three with the moan for the entire group being 1.Z3 

children per family. On further examination of the data, 

it is noted that as the data are classified, the mean age 

of the children in these groups ranged from .3 to 8 yoar 

with a mean age of 2.7 years for the entire group. 



TABLE II 
Distribution of Subjects Accordin to Number of Years Married and the 

Number and Ages of Children in the Family Unit 

Distribution of Subjects According 
*ear in Which Number Mean length to Those Families HavinE: 
Bachelor's De receiving of time in Children 

reo was Re- DoLree years that No Moan number Moan age o1 
ceived subjects have children of children children 

N been married N' N por fandly in years 

1927 1 .9 7 1 1.5 0 0 0 0 
1929 2 1.8 11 1 1.5 1 2.4 2 8.0 
I90 i .9 8 0 0 1 2.4 1 6.0 
1931 1 .9 1.5 1 1.5 0 0 0 0 

1933 4 .6 b.o 2 2.9 2 4.8 2.5 4.0 
1934 (D 2.7 7.2 0 0 3 7.1 2.0 2.5 
1935 1 .9 2.8 0 0 1 2.4 1.0 1.1 
1936 3 2.7 4.7 2 2.9 1 2.4 .O 4.5 

1937 '7 6.b .5 4 5.9 6 7.1 1.3 1.9 
198 9 8.2 .4 4 5.9 5 11.9 1.0 1.6 
19,9 12 10.9 3.]. 4 5.9 8 19.1 1. 1.6 
1940 12 10.9 2.5 7 10.0 5 11.9 1.0 1.7 

1941 22 20.0 1.9 16 23.5 6 14,o '..O .7 

1942 14 12.7 1.5 11 16.2 3 7.1 1.0 .6 
1943 18 16.4 1.0 15 22.0 3 7.1 1.0 .3 

Totals 110 100.0 4.3 68 100.0 42 100.0 1.5 2.7 

* No cases fell in the years of 1928 and 1932. 
-4 
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SuNects' Husbands Distributed According to the 
Prarich of Service and Ratings - - 

It seemed desirable from the standpoint of probable 

financial status as well as general interest that an 

analysis be made cf the distribution of the subjects' 

husbands accordin: to branch of service and ratings. The 

classifications as sot forth in the 'üfficors' Cuido" 

(4) and "What the Citizen Should Know About the Air 

Forcas" (1) wore used in grouping. the husbands according 

to their rtìtings. 

TATLL III 

Distribution cf Subjects' Husbs.nds Aocordin, to the 
Branch of Service ard Ratings 

Total Thimbor 
N 110 flatin,.s jy Faoh 

Branch of' 
Branch of Service missioned missioned Service 

Y' N 

Arniy.............. 52 63.4 16 57.]. 68 61.8 
Army Air lorce..... 12 14.6 7 25.0 19 17.3 

- ITavy............i., 14 17.1 
Naval Air Force.... i 1.2 

Marines .......... . 3 

5 17.9 19 17.3 
o o i 

o o s 2.7 

Potals............. 32 109.0 28 100.0 1O 100.0 

* The 82 mon with commissions represent 74.5 per cent of 
the entire roup and the 28 non-conmissioned mon, 25.5 
por cent. 

The 'eatest number of husbands, 68 or 61.6 per 

cent wore in the services cf the Army, with the Navy ar 

Army Air Force rating second with 19 or 17.3 per cent in 



each branch. The Iaval Air Force was represented by the 

smallest number (1 or .9 por cent). Ione of the husbands 

or this group were in the services with the Coast Guard. 

Approximately three tines as many husbands, 82 or 

74.5 per cent, hold coTnmiesions in one of the branches of 

the service, as contrasted to 2 or 25.5 per cent who were 

non-cormnissionod. It will be noted later in the study that 

these fthdinFs are related to sorne of the problems which 

the subjects wore facing and the manner in which adjust- 

monts to their problems wore being made. 

Representative of the wide differences in the ra- 

tings of the husbands in service, those in the Army (the 

branch in which the largest number were serving) varied in 

ratings from that of privato to the rank of lieutenant- 

colonel. 

Number of Moves Made Families While Husband 
Had Been in Service 

Since one of the common roblone which many women 

have faced during the war poriod has boon that of moving, 

in order to be near their husbands or to meet the changing 

nocis of the families while the husbands have been in 

service, it seemed that an analysis of the practices in 

this area would give an insight into some of the adjust- 

monts that had to be made. 



TABLT IV 

iean Number of Moves ado by the Families Vhen Subjects aro Claesified 
According to Length of Timo That Husband Has Been in Service 

Number of Families Whose 
Huabanas Are in* 

Total Lon;th Foreign 
of Time in Total U. S. Service 
Eervice 

Mean Number cf Moves Made by Families 
Familles with Families witli 

No Children Children 
Mean 1oan 
numbor' number 
of moves of moves 
made by made by 
family family 

n 1° I_ JO 

...Ir. ----------------- 2.4 
irom yrs. 
to i yr. 5 4.5 4 0.0 1 2.4 2 2.9 3.b 3 7.1 b.O 'r ml'"yF . 
to_i5_ys 13.6 13 2 _48_ 13 i9l 51 2 _48 3.O _l 

om 1.5 yrs..* 
to 2 yra. 18 16.5 10 14.7 8 19.1 'V 10.3 4.0 ii 26.2 3.7 ----------------- 
prom 2 yrs. - - - _ - -e - - - - n - _________ 
to 2.5 ya. 26 23., 15 22.1 1]. 6.2 22 32.3 4.( 4 J.5 4.8 
ñlom 2.5 yrs.* 
to 3jrs. 13 11.9 6 8.9 7 16.6 8 11.9 2.3 5 11.9 3.6 
rr '3m 

- - __________________________________ 
to 3,5 yr's. 16 14.5 9 13.3 7 16.6 10 14.7 3.0 6 14.3 4.0 

1rr m35ys to4yrs. 8.2 7 4.13 5 73 2.0 4 9.5 '7.0 _9 
rom 4 yr z . * 



TABLE IV (Continued) 

Moan Number of Moves Made by Familles 
Number of Families Whose Famillei with Familles with 

Husbands Are in no Children Children 
oan -- - oan 

Total Length Total U. S. Toreií;n N number N number 
of Time in of moves of moves 
Service 

___________ _________ 
made by made by 

N N N family family 

From 4.5 
yrs.* to 
5yrs. 1 .9 1 1.5 0 0 0 0 0 1 2.4 2.0 
*!rni8 

yrs, to 8.5 
i .9 1 1.5 0 0 0 0 0 i 2.4 5.0 

TOTALS 110 100.0 68 100.0 42 100.0 (8 100.0 .7 42 100.0 46 

* "to" as used boro means to, but not inciudinj. 

** The period between 5 years and 8 years Wt33 omitted because no caece fell 
in this group. 

I-J 
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When a surnuary was made of the total length of the 

periods durin. which the bubands of the subjects had been 

in service with the armed forces, at the time the study 

was made, it was found that there was a variation of from 

.5 year to 8.5 years. The largest number, 26 or 23.6 per 

cent, had served dunn a period of 2 to 2.5 years, with 

the second largest number, 10 or 16.5 per cent, having 

served from 1.5 to 2 years. The roriod between five and 

eight years was omitted in the table because no cases fell 

in this group. 

It was interesting to note that cf the total nuber 
of husbands in service, 68 or 61.8 por cent were in the 

TJnited States and 42 or 8.2 per cent viere in foreign 

service. 0f those in foreign service, the largest number, 

11 or 26.2 per cent, bad served in the armed forces for a 

period of from 2 to 2.5 years and the second largest oup, 

8 or 19.1 per cent, had served for from 1.5 to 2 years. 
The smallest number, 1 or 2.4 o;r cent, had been in service 

botvjeen .5 to 1 yoar. 

In comparing the mean number of moves made by the 

entire group of familles with children (42 or 33.2 per 

cent) an'. those viithout children (68 or 61.8 per cent), 
it was interesting to see that those with cbiliren made 

more moves (4.6 per family than those without children, 

who made 3.7 moves. These results may be indicative of 
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two facts: first, that those childless familles wore more 

able to find living accormnocilatlons vthlch were better suited 

to their needs than those with children, with the result 
that less moving was nccessar, and, second, that although 

living conditiona may not always have been as dosired, the 

families without children were mora able, or willing, or 

both, to tolerate conditions which the families with 

children could not accept. For the childless subjects, 
the largest mean number of moves (5) was made by those 

whose husbands had been in service from 4 to 4.5 years. 
The least nubor (2) was made by those with husbands in 

service from 3.5 to 4 years. Analyzing the group with 

children, it interesting to noto that the largest moan 

number of moves (7) was made by families in which husbands 

woro in service for 3.5 to 4 years, with the least number 

for those with husbands in service for 4.5 to 5 years. 
The range in number of moves which subjects had 

made since their husbands have been in service varied from 

i to 20 moves. Typical comments which show some of the 

reactions toward this frequent moving and the areas cov- 

ered by some of the moves follow. 

Ono subject who had moved 10 timos said, 'We fol- 

lowed him from camp to camp and I am not the least bit 
sorry we did so, although it was sometimes bard to find a 

place to live." 
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Another subject who had moved si tines commented, 

"I didn't mind as it was a chance t0 see the country and 

to meet others." 

Two subjects, each of when had moved five times com. 

mented, "I traveled across the continent twice" and "I mOv& 

from Marahfield to San F'anciaco, from there to !!iami, from 

Miami to New York and from New York to Portland," 

Frequency of Husbands and Wives See1xg Each Other 

The World War II period has, in many cases, affected 

the frequency with which husbands and wives have been able 

to see each other. The following table is an attemnt to 

analyze this frequency in relation to the location of hua 

bands and status of children in the family. 

It seems especially interesting that of the entire 

group, 53 or 48.2 per cent of the wives were unable to see 

their husbands at any time, and an identical number, name- 

ly, 53 or 48.2 per cent lived under the same roof with thr 

husbands. Four or 3,6 por cent of the couples lived apart, 

but saw each other occasionally. Of the oup of 53 cr 

48.2 per cent who were unable to see their huabas at az 

timo, 42 or 38.2 por cent had husbands who were In foreign 

service, and 11 or 10.0 per cent had husbands .o in 

service in the United States but located where it s la- 

possible for their wives to see thorn. 

In a further analysis, it was found that a slightly 
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TABLE V 

Froquency of Husbands and Wives Seeing Each Other 

Tota.!. iwri' in kaniiiis In 18Ï!11i1O8 
N * 110 ber and with without 

Per Cent Children Chi'dren 
Li?lfliz Situations N N 

Wivee unable to seo 
husbands at any time 
because 53 48.2 20 47.6 33 48,5 
(a) Husbands in for- 

eign service 42 38.2 l5 31.0 29 42.6 
(b) Husbands in the 

United States but 
located where it 
is impossible for 
wives to see them 11 10.0 '7 16.6 4 5.9 

Husbands and wives live 
apart hut see each 
other occasionally -- 3.6 z. _i_ 

Htsbanda and wives live 
together under the 
same roof 53 48.2 19 45.2 34 50.0 

Totals 110 100.0 42 100.0 68 100.0 

higher percenta;e (48.5 per cent) of childless wives were 

unable to see their husbands at any time as compared to 

47.6 per cent of the wives with children. However, a 

smaller percontae (5.9 per cent) of thts group were unable 

to seo their husbands who wore in the United States, as 

compared to 16.6 per cent of those with children. This 

might be due to the fact that it was more difficult for 

those who wore parents to find adequate living accoimnoda.' 

tions than for those who were childless. 

Three times as many (3 or 7.2 por cent) wives with 
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children lived apart from their husbands and sew them occa- 

sionally as compared to thoso without children (1 or 1.5 

por cent). A considerably 1arer number of childless sub- 

jects (34 or 50 per cent) lived with their husbands under 

the saine roof as compared te 19 or 4.5 per cent in families 

with children. 

PROFESSIONAL BACKGROUND OF SUBJECTS AND THETh HUSBANDS 

Since it seemed probable that the professional back- 

ground of the subjects and their husbands wore or will be 

of importance in making many of the ad5ustmentz to problems 

faced during and following.: the war, a section on this topic 

was included in the study. 

Distribution of Stthjects According to Professional 
Training and p1oymont in Those ressions 

Table VI sots forth information concerning the types 

of professional training in Home Economics which the sub- 

jects have received, their employment in chosen prolos- 

sioris before and after marrine, at the timo the study was 

made, changes in professions since the beginning of the 

war, attItudes toard chosen professions other than home- 

inaking, and post-war plans relative to employment. 

All subjocts in this study wore trained for homo- 

making and many received additional training which pro- 

pared them for sorno special professional field of work. 



TABLE VI

Distribution of Subjects Acoording to Professional Training and Employment in Those Professions
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Attitude Toward1 Profession Other Than Postwar Plans Redative to

Total number

selecting
speoial

preparation
for various

professions
N

Employment in Chosen Profession

Chang
Since

as in Profession

Beginning of War

Homemaking
Training

for Which College
Was Received

Continuance in Chosen

Profession Other Than Homemaking

Before Marriage After Marriage Number engaged
in profession
at time the

study
was made

Enj
lo-

pro

for

tr

N

oy fol-
wing
fession

which

ained

i

1.6

Do not enoy
following
profession
for which

trained

N %

0 0

No response
N %

2 9.5

Planto

work in

chosen

profession
N %

0 0

Do not plan
work in

chosen

profession
N %

3 3.5

No

N

0

Types of Professional
Training In

N t

Mean length
of time in

years, engaged
in profession N %

Mean length
of time in

years, engaged
in profession

Changed
profession
N %

Did not

change
profession
N %

No response
N %

response

Home Eoonomios * N %

Commercial foods 3 2.7 1 1.7 .6 0 0 0 0 0 0 0 2 3.2 1 8.3 1 0

Dietetios 5 4.5 2 3.3 2.0 4 6.7 .7 1 3.7 0 0 5 7.8 0 0 3 4.4 1 7.7 1 4.8 1 12.5 4 4.8 0 0

Homemaking only 10 9.1 0 0 0 10 16.7 2.2 10 37.0 3 8.8 6 9.3 1 8.3

Interior decoration 2 1.8 1 1.7 2.0 0 0 0 0 0 1 2.9 1 1.6 0 0 1 1.6 0 0 1 4.8 0 0 2 2.4 0 0

Journalism in the Field

of Home Economics 4 3.6 3 5.0 .7 2 3.3 .4 0 0 2 5.9 2 3.2 0 0 4 6.0 0 0 0 0 2 25.0 2 2.4 0 0

Nursery school 18 16.4 8 13.3 1.3 11 18.3 1.3 5 18.5 4 11.8 13 20.3 1 8.3 15 22.7 0 0 3 14.2 0 0 17 20.2 1 12.5

Teaohing ** 65 59.2 44 73.3 3.1 33 55.0 1.3 11 40.8 22 64.7 35 54.6 8 66.8 40 60.6 12 92.3 13 61.9 5 62.5 54 64.3 6 75.0

Other training *** 3 2.7 1 1.7 2.0 0 0 0 0 0 2 5.9 0 0 1 8.3 2 3.1 0 0 1 4.8 0 0 2. 2.4 1 12.5

Totals 110 100.0 60 100.0 1.7 60 100.0 1.2 27 100.0 34 100.0 64 100.0 12 100.0 66 100.0 13 100.0 21 100.0 8 100.0 84 100.0 8 100.0

* All subjects included in this study were trained for homemaking. Those who did not prepare for some earning field were grouped under homemaking.

** Included under the classification of training for teaching were also those who had combined teaching with another type of professional training.
Of the six subjects included in this group werei

3 trained for nursery school work and teaching,
2 trained for extension work and teaching,
1 trained for commercial clothing and teaching.

*** Other training in the field of Home Eoonomics included*
1 subject in merchandizing,
1 subject in radio work,
1 subject in clothing and textiles*



Teachirì. was the profo8sion ior which the 1arest 

number of subjects were trained. Over one-half, 65 or 

59.2 per cent of the group prepared for secondary toach1n; 

arxI nursery school work may also be classified as toach1n. 

TiL:hteen or 16.4 per cent prepared for thl8 orofesslon. 

Therefore, a total of 33 or 75.6 per cent of the entire 

group prepared for some phase of teaching. In this study, 

secondary toucMn and nursery school teaching have been 

classified into separate roups for analysis. Interior 

decoration was chosen by the smallest number of subjects 

(2 or 1.8 per cent). Six of the group who received 

training for seco!ar teaching also had preparation in 

additional earning fields. These were as follows: three 

in nursery school work, two in extension, and one in com- 

mercial clothing. This may indicate that tho subjects 

iantod the additional security that results from moro 

preparat ion, 

It is intorostin that only 9.1 per cent or 10 of 

the subjects prepared for homemaking only, and that the 

remaining 90.9 per cent or 100 had received training for 

some profession in addition to homemaking. This indicates 

a desire on the part of' the women to have training in a 

profession which will enable themselves to support them- 

selves financially if they should need to do so. 

professions included the heading "other trainings' 
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were as follows: one subject prepared for merchandising, 

one for work in clothing and textiles and one for radio 

work. 

In examination of the data from the standpoint of 

the employment of subjects in chosen professions other than 

or in addition to homemaking, before and after marriage, 

and at the time the study was made, an interesting coinci- 

dence was noted in all three periods. This vías that teach- 
Ing was the profession followed by the reatest niibor of 

subjects, and nursery school work ranked second. 

In an examination of the results concerning eriploy- 

mont of subjects before marria;e, findings show that the 

reatost number, 44 or 73.3 per cent, were employed In 

teaching, with the number employed in nursery scbol work 

r&1dn second (8 or 13.3 per cent ) . Those professions 

least commonly followed were commercial foods, interior 

decoration and "other traInIng' which included merchandis- 

ing, radio work and clothing and textiles, each occupation 
being followed by only one subject or 1.7 per cent of the 
entire number. After marriage, 33 or 55 per cent were en- 

gaged in teaching, 11 or 18.3 per cent In nursery school 

work and homemaking ranked third with 10 or 16.7 per cent. 

None followed the professions of commercial foods, interior 

decoration, erchandising, radio work or clothing and tex- 

tiles, 



In consithring the number ongagod in professions at 

the time the study was made, which was 2? or 24,5 per cent 

of the group, the largest number wore employed in teaching 

(11 or 40.8 per cent) with homemaking ranking Becond (10 

or 37 per cent) and nureery school work third with 5 or 

18.5 per cent. None of the subjects wore enrployed in corn 

merciai foods, interior decoration, journalism in the field 

of Homo Economics, radio work, merci ising, work in 

clothing and textiles. 

In comparth, the mean length of timo the subjects 

were employed in the chosen professions before and after 

marriae, findings show that subjects were employed for a 

longei time (1.7 years) before marriage than after marri 

age ( 1.2 years) . It was intorcstin that before marriage, 

those who were teaching engaged in that profession the 

longest period of time (.1 years) with those in the fields 

of dietetics, interior decoration a "other training" re 

naming for the next longest period (2 years) and those in 

commercial foods the shortest time, namely, .6 years. 

An analysis of the length of time the subjects were 

engaged in professions other than homemaking after merrio 

age revèaled t}'at those engaged in teaching and nursex 

school work ranked first in length of service, each with 

1.3 years. Those engaged in journalism remained the 

shortest timo, namely .4 years, 



Durthg periods of war, many people chan(,o profot3- 

siOflLJ for varioue reaconi. It oemoc3 thtcrostin(; to ex- 

amino this group to dotermlno the extent to which they have 

made changes since the beginnin of the war. Thirty-four 

or 30.9 por cent changed professions, 64 or 58.2 por cent 

did not, and 12 or 10.9 per cent made no responses to the 

que s t ion. 

Of the entire oup vihich changed, the largest num- 

ber, 22 or 64 .? por cent, worc trained in teaching with 

those trained in nursery school work ranking second, 4 or 

11.0 per cont. 

In analyzing tho group as, to their attitudes toward 

the professions for which they recoived training other than 

or in addition to homomakirií:':, 6 indicated that they en- 

joyed their professions, 13 reported they did not, and 21 

made no responses to the question. The large number mak- 

Ing no responsos vas undoubtedly due to the fact that mary 

of the subjects had not been en;aed at any time in the 

profession. The following aro typical statoments support- 

ing this belief: "I was married riht after I graduated 

from colleL.e and .et to take np any profession other 

than homemaking," and tty experience was lImited to student 

teaching." 

An analysis of subocts' attitudes toward tcaching 

and nursery school work, the two professions both chosen 



end followed ly the breatest number of students, yielded 

these interestin: facts. Of the 65 who trained for teach- 

Ing, 40 or 61.5 por cent indicated that they enjoyed fol- 

lowing the profession, 12 or 18.5 por cent did not, and 13 

or 20 por cent made no response. 

Typical comments expresin the attitudes of sub- 

jects toward teacbin, wore as follows: "I enjoyed teach- 

"A worthwhile occupation,' "I enjoy both teaching and 

homemaking because the results are obvious and satisfying," 

"There is only one thing I wculd rather do than teach--that 

is to care for family." 

Other coii21enta were, "I did not like teaching, but 

perhaps lt was the conditions under which I worked," arx 

"I dlaliko.i lt. However, if called upon to do lt now I 

would probably do bettor after several years of practical 

experience." 

Of the number (18) who trained for nursery school 

work, 15 or 83.3 per cent indicated that they enjoyed the 

work, none Indicated a dislike for it, and 3 or 16.7 per 

cent i;ave no responses. 

Typical comments concerning this profession wore: 

"I enjoy my profession as it is applied to my married 

lIfe,tt and "It is especially valuable in rearing my ovni 

children." 

A statement which Is often made by people in 
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enera1, concerning the results of the employment of women 

duriní; wartime, is that women will not be willing to leave 

their professions In the post-war period. Ari analyai3 of 

the group included in this study concerning post-war pro- 

fessional plans shows that this belief is not true. Of the 

entire group, 84 indicated that they did not plan to remain 

in chosen professions in the post-war period, 8 did not re- 

spond and 8 indicated that they did plan to continue work. 

These results show that there is a trend for the oup to 

swing away from the continuance in homemaking during the 

post-war period. 

An analysis was made of the subjects' corrients con- 

ceruing post-war plans ro:ardng professions. Eighty of 

the 84 subjects who indicated that they did not plan to 

remain in professions other ti-ian homemaking after their 

husbands returned to civilian liÍ'e Lave reasons and goner- 

al attitudes. Of the number expressing these comments, 63 

indicated that they planned to have homand families and 

that they also preferred homemaking to other professions. 

Many, however, indicated that although they did not plan 

to be employed other than as homemakers, they would do so 

if it became necessary to help their husbands on their re- 

turn to civilian life, or if their husbands were incapaci- 

tated or lost their lives. Typical comments which ex- 

pressed their opinions about post-vrar employment are as 
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f0110w8: 

'SIt will be important l'or ie to stay horno 80 as to 

help ri husband as much as possible with adjustments to 

civilian life." 

"My post-war career will be that of mother and 

housewife. I feel that lt is a full-time job," 

"Woman's place is in the home rearing a family and 

being a wife to her husband." 

"My husband and I fool that it is more important 

to give our child the personal care which she needs than 

for mo to work out s ide the homo." 

"I hope to have a homo and family. However, if 

something should happen to my husband I will work." 

"I plan to return to being, a homemaker unless it 

will be financially impossible for inc to do so for a 

while." 

"I will work only if ho returns incapacitated." 

Distribution of &ubjeots According to Professions at 
!2 

TimO udy ! nade - _________ 
In the following table, subjects were classified 

according to the profeasion In which they were enga:ed 

at the time the study was ide. The results aro Indi- 

cativo of the wartime adjustments which subjects wore 

making as many wore engaged In professions for which th 

did not train while in college. 



TMJLL VII 

.)i8tribution of Subjects According to Professions 
at the Time the Study Was Made 

iiean J4entn or rotai rurner or 
N 110 Time tri Sub jocts naod 

Years in in Profession 
Profoscions Profession N 

Diotetics 
Homemaking (only) 
Journalism in the f leid 

of Homo Economics 
Nursery School 
Teaching; 
xtons ion 
Other Professions 

U 
2.9 67 60.9 

.5 1 .9 
1.0 6 5.5 

11 10.0 
1.2 2 1.8 
.8 20 18.2 

Entire Group 1.48 110 100.0 

Homemaking (only) was the profession in which the 

'eatest number of subjects (67 or 50.9 per cent) were en- 

gaged. The roup included in "other professions" was 

second in size with 20 or 18.2 per cent. Other profos- 

sions included: eight subjects doing socotarla1 work, and 

one each was engared as the following : manager of husband' s 

business enterprise, air traffic controller, member of VAC 

Signal Corps, Director cf Youth Activities in a Christian 

Church, laboratory assistant, trainee in Comnunication 

branch of Civil Aeronautic Administration, assistant in a 

doctor's office, waitress, clerk, Associate Farm ecurlty 

AdministratIon Home SupervIsor, a member of Red Cross 

otor Corps and dispatcher of forest patrol. It vas noted 

that although the occupation of waItress Is related to Home 
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Econcm1cs, the subject who was onpa;ec1 in such did not 

train 8peclfically for th1t a a profession In co1ieg;e, 

and this was done merely a an adjußtment to a wartime 

situation which enabled her to be with her husband who wa 

in service. The wide variation of the occupations in which 

subjects were onar;ed is indicative of tìe many adjustments 

which women are making. Jourralisìri in the field of Home 

Econom±cs was the profession in which the fewest number of 

subjects (1 or .9 per cent) were engaged at the time the 

study was made. 

A second general indIcation of the many adjustments 

being Triade was the comparatively short mean length of timo 

(1.48 years) during which the entire oup wore engaod In 

the professions which they were following at the timo the 

study was made. Teaching, again, led with a pean length 

of time of 3.3 years. Homemaking (only) was second with 

2.9 years and journalism was the occupation which was en.. 

gaged in for the shortest mean period of tIme (.5 years). 

Attitudes Toward Professional Training and The Securing 
of Professional Training Previous to MaiIage 

IntoreatIn results were noted concerning the atti 

tudes of subjects toward professional training for women, 

ifl addition to or othor than homemaking and toward the se 

curing:. of professional oxporionce previous to marriage. 

The responsos were classIfIed according to the subjects' 

professional experience other than or in addition to 



37 

homemaking, the statuti of children in the family, and the 

status of husbands' omployrnent in the post-war period. 
In comparison of the attitudes of the subjects 

toward rofess1ona1 trainin for women and professional 
experience previous to marriaLo, it was interesting to 
noto that a much larer porcontao (99.1 per cent or 109) 

of the subjects favored the training of college women in 

professions other than or in addition to homemaking:, as 

contrasted to 76.4 per cent or 84 who indicated a positive 
attitude toward the receiving of professional experience 
by women previous to marria,e. By comparison with data 

in Table VI, results show that 99.]. por cent favor train- 

ing and 90.9 per cent of the group had actually received 
training in professions other than or in addition to home- 

making which shows a definite relation between attitudes 
and actions relativo to these attitudes. 

A more close examination of data concerning the 
question of training in professional fields revealed that 

all subjects respondo with 99.1 per cent or 109 favoring 

the training as contrasted to .9 per cent or one who did 

not. Vhen subjects rospondin wero classified according to 

their professional experience, it was interesting that 98.9 

per cent or 90 of those having experience favored this 

training as contrasted to 100 per cent or 19 of those who 

bad had no experience, Only i or 1.1 per cent with 



TABLE V!!! 

Subjects' Attitudes Toward Professional Trainin for College in 
A.ddition to or Othcr Than Homemaking and the Securing of 

Professional Experience by Women, Provious to arr1s 

Subjects classi.. 

fled according to Subjects classified 
professional ex- Eubjoots classi- according to statue 
perience other fled according to of husband's em- 
'than or in addi- status of children tloyment in the 

tion to homemaking in the family postwar pprìod 
Situations with 9ave jobs Do not have 
Peference to _______________________________________ ith ithout to vthich jobs to 
Tre.i ning * d expert- exper- !ith ¡Ithout they can ioh they 
Experience Total ence once ohilron children return can return 

N % ) % N % N % H N % N f 
_Nspons 

N 

Part 
Should receive 
training in pro- 
fesional fields 109 9.1 90 98.9 19 100.0 42 100.0 67 98,5 62 1QO.0 46 100.0 1 50.0 
Should not re- 
ceive training 
in professional 
fields i .P 1 1.1 0 0 0 0 1 1.5 0 0 0 0 1 50.0 

Noresonie 0 0 00 00 00 0 0 0 0 0 0 0 0 

Totals 110 100.0 9]. 100.0 19 100.0 42 100.0 68 100.0 62 lu0.0 46 100.0 2 100.0 



TABLE VIII (continued) 

Subjects ssi Subjots c1as$ifiecì 
fiod according to according to taths 
profeîona1 ex- Subjoot olaesi.. of huebanda em- 
perience other fled according to ploytent in the 
than or in addi* statua of children ostr period 

tion to homakin in the i'ami],y Tlave joba Do not have 
Situations with With Without to *ich jobs to 
Peference to experi- exper- With ithout they can which they 

Traininr and Totni ence enee children children return can return No repona. 
e ri eno e N fl7 N % N % N % N N N 

Part 

Shou]d receive 
professional ex 
perience previous 

o_miIiM! _! _ ------ 50.0 
Should not 

_8 _7 _! _8 _4L.. _39 _!± _7 _7 ..42.8 

receive profes- 
sional expert.. 
ence previous to 

marriaLe 23 20.9 13 l43 10 52.6 11 26.2 12 17.6 16 25.8 6 13.0 1 50. 

No response 3 2.7 2 2.2 1 5.3 1 2.4 2 2.9 2 3.2 3. 2.2 0 0 

Totals 110 100,0 91 100.0 19 100.0 42 100.0 68 100.0 02 100.0 46 100.0 2 100.0 



experience did not favor training. 
Tho3e who had children unanimously favored traIning 

In profession8 other than or in addition to homemaking (42 

or 100 per cent). Thic rou1t may be indicative of a feel- 
in of added responsibility for the economic welfare of 
their children durInç wartime when the subjects' huebanda 

aro in service or their added economic rosponsibilit'y If 
their hueband should become Incapacitated or lose their 
lives. The subjoct8 felt that they should imnediately be 

prepared to eet emergencies. A s1ihtly smaller propor- 
tian, (98.5 per cent or 67), or those wIthout children Colt 
that they should have professional training. In comparin; 

the rosults from the two ;roups, a safe interpretation 
miìht be that those women without children felt that they 
could receive professional training with less difficulty 
if they nere to need It than thoo with children. 

Whether the husbands had or did not have jobs to 

which they could return in the post-war porlod seemed to 
have no influence concerning the attitude of the subjects 
toward professional traIning as 100 por cent in each group 

favored training. One subject did not respond. Thus, 

their attitudes seem to indicate a trend toward thinking 
in terms of wartime emergencies rather than post-war 
problems after the husband returns to civilian life, 

It seems obvious that professional security is 
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desired by women. The two followlnp; coniinont3 made by the 

subjects :ive ari unôerstandin. of their attitudes toward 

this 8ecurity, which is a result of' their haV1riL: received 

training, for a profcsion other than homemaking: "It means 

a great deal to rie to think that if I have to, I can teach 

ar enter any one of the number of fields in Home Economic 8" 

and "I consider my Master's degree as life insurance," 
As was stated before, (76.4 per cent or 84) of the 

subjects favored the following of professions before marri- 

age, as contrasted to 20.9 per cent or 23 who did not, ar 

2.7 per cent or 3 who did not respond to the question, 
In examining the data when subjects were classified 

as to those with and those without experience, a larger 
proportion with experience (33.5, per cent or 76) favored 

professional experience for women before marriao as con- 

trasted to 14.3 per cent or 13 without eporience, and 2.2 

per cent or 2 who did not respond. This may indicato a 

realization of the value of expericnce in meeting emergen- 

clos, From those without experience, 10 or 52.6 per cent 

felt that they should nc't have professional experience be- 

fomarrlage as compared to 8 or 42.1 per cent who felt 

they should have experience. Ari analysis of the attitudes 

toward this question of those with and without children 

yielded results favcring, professional experience before 

marriae by both groups (71.4 por cent and 70.5 per cent). 
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The same fact was true when subjects were classified 
according to the status of their husbands' post-war em- 

ployment. 

Margial cornnonts offered an interpretation of the 
attitudes of the sub3octs. Typical statements to qualify 
their favorable attitude toward rrofossional experience 
before marriage aro as follows: 

"Earning and working In any fields is a valuable 
experience. It Is basic for future employment if such is 
over necessary. It enables the woman to understand what 

a man faces." 

"Yes, I favor working before márriage, in general, 

but not In all casos. It does give confidence, but if 

women have been eut of their professions for a while, they 

will need to study before reentering, anyway." 

"Yes, I do favor employment, but not for too long, 

as I think that couples should have their families when 

they are young." 

Connente expressing a negativo attitude toward the 
question are as follows: 

"If women want to marry, I think that it Is a strain 
to work at a career when they genuinely want homemaking as 

a career." 

"Tot :ocessar1ly. I didn't and believe I missed 

.,' 



"No, if it means delaying marriage." 

Inp1oyment cf Subjects at the Time the Stu4y was Made 
with SpeciarReforenee t Eings, Locations 'T 
Thiebanas !fl Status of iIdron 

The following table shows an analysis of the extent 

to which subjects wore ornployed in professions other than, 

or In addition to homemaking, at the tine the study was 

made. Special reference was made to factors which wculd 

influence om1oymont, namely, the ratings and locations of 

husbands and status of children in the family. 

Of the entire oup, a tota. of 43 or 3.1 per cent 

of the subjects wore employed in professions in additIon 

to or other than homemaking, and 6'? or 60.9 por cent were 

unemployed. 

in view of the fact that ratings of husbands with 

accompanying differences in incomes probably were an mf lu- 

encing factor in employment, the analysis was made with 

special reference to this factor. Results show that of the 

number employed, 21 or 48.8 per cent had husbands who hold 

commissions, while 22 or 51.2 por cent did not. Of those 

not employed, 61 or 91 por cent wore wivea of husbands with 

commissions and 6 or 9 per cent without commissions, which 

lends emphasis to the fact that the ratings of the husbars 

do tend to be an influonc Ing factor in the employment of 

tho subjecUs. 



TABLE IX 

Comparison or the Number of Subjects Employed in Professioni Other Than or 
in Addition to Homemaking at the Time the Study was Made When 

Subjects Wore Classified According to 1atings. 
Locations of Husbands and Number of Children 

n1oyment of Subjects in 
Professions Other Than or 
in Addition to Homeanaking_ 

Were not 
Classification of Subject Total loyed_ employed 

PartA _____________ 
Subjects classTfied ecccrdin. to husband's 
ratings 

Commissioned .............................. 82 74.6 21 48.8 6]. 91.0 
Noncoimnissioned 28 25.b 22 31.2 6 9.0 

Totals .......,.............,.....,....... 110 100.0 43 100.0 67 100.0 

Part fl Subjects classified accordin, to looations 
(f husbands in service 

In the United States ...................... 68 61.8 17 39.5 51 76.]. 
In foreign service ........................ 42 38.2 26 60.5 16 2o.9 

Totals .....,...I*...e.....,.,.,,.,,..,,,s.is 110 100.0 43 100.0 67 100.0 

Part .2 Subjects classified according to the number 
ofehlidronin the family 

42 8 7 C 1 ron . .0 9 
Without children.....,,.,.........,....... 68 61.8 40 93.0 28 41.8 

Totals .,...........,.................,.... 110 100.0 46 100.0 67 100.0 
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When an analysis wa made 1th referonce to loca- 

tions of' the husban8, findings show that a larger proper- 

tion having husbands in foreign service (60.5 per cent or 

26) were employed than those with husbands in the United 

States (39.5 per cent or 17). Of those not employed, 76.1 

per cent or 51, had husband8 in our country as contrasted 

to 23.9 por cent with husbands in foreign service. This 

shows that women probably prefer homemaking while their 

husbands are stationed in the United States, but when they 

are assigred to foroiji service, a larger proportion souk 

employment other than or in addition to homemaking. 

Chilcìren in a family are usually considered as one 

of the factors influencing the gainful employment cf the 

mothers outside the home. Of the total number of subjects 

employed, 93 per cent or 40 were childless while 7 per cent 

or 3 had children. The same general trend is shown by the 

fact that of those not employed, i8.2 per cent or 39 were 

taronts and 41.8 per cent or 28 were childless. 

Oinions of Subjects Concerning Conditions during 
War 1mo und er which Women wTHusbai1n 
orvice Should or Should i3 be Tployed 

In addition to the materIal found in the tables 

concornin the professional life of the subjects, interest- 

Ing data wore obtaIned from written rosponsos to the fol- 

lowing question, 'Undor what conditions durIn:: wartime do 

you think that married women whose husbands are In service 



should c;r should not be Lainfully employed in a profos- 

s ion?" 

One hundrod and four responses to this question wore 

rocoived. In 27 of the responses, children were not men 

tioned as a consideration. Twenty-five of th..s roup fa- 

vored the employment of womon, weas two did not. 
When responses viere made with special consideration 

to status of children in the faiaiiy, it was noted that the 

subjects in general did not favor the omploymont of women 

vihon there are children as emphasized by the 62 negative 

and 10 positive responsas. l'ive subjects made indefinite 

responsos. 

Of the 77 re3ponses concerning the employment of 

childless women, 74 favored employment and 3 did not, Con- 

ditions as listed by subjects under which childless women 

should vork aro as follows: fl1 she is needed in war in- 

dustry,' "If additional income 13 flooded," tf1f she has no 

home to rnaintain, "If employment contributes to her hap- 

pinesz,' "If she is physically able,tt "If the husband is 

overseas, " and "If she can be a good homemaker for her hua- 

band in addition to working out s Id o the home. u Cond it ions 

offered on the negative sido are: "Ïf the wife could do a 

botter job at volunteer work," and "if dotting; a job means 

Into an already crowded community." 
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Occupations of Subjects' Husbanda Previous to Their 
1trance into the service of the Armed Forces 

The occupation of the subjocts' husbands previous to 

their entrance into the sorvicos of the armed forces aro 

classified in tho fo11owiní. table. This classification was 

nade according to the 1940 United States Census with the ex- 

ception that the classification "co11ee students" which r 

f erred to those husbands who had been in col1e;e or had 

just :raduated previous to their entrance into the armed 

forces was added since so many husbands were members of 

this group. 

2ABLJ? X 

Distribution of Subjects' According to Occupations 
in Which They viere tgaged Previous to Their 
Entrance into Service with the Armed Forces 

Occupations of Thsbaru.s Previous Number of Cases 
to itrance into Service * i 

Professional 32 29.3. 
Sernii.professional 4 3.6 
Farmers and farm managera 1 .9 
Proprietors, managers, officials, except farm 7 6,4 
Clerical, sales and kindred workers 18 16.4 
Craftsmen, foremen and kindred workers 4 3.6 
Laborers i. .c 

Operativos and kindred workers 7 6.4 
ColloU)e students ** 38 32.? 
Totals 110 100.0 
* Classified aecordin, .. to 1940 U. S. ionsus. The c1ass- 
fication of "collego studentstt was added to the list 
because c f the large number of husbands who fall in 
this group. 

* The term "college studentstf was used to dosigiate those 
subjects who were in college at the time of their en- 
trance into the armed forces and those subjects who had 
just raduatod prior to their entrance Into sorvice with 
the armed forces. 



The lar;ost number of husbands (36 or 32.7 por cent) 

wore found in the classification of "collee students,t' the 

"professional" 'oup ratod second with 32 or 29.1 per cent 

and "farmers and farm managers" and "laborers" last with 

each having i or .9 per cent. 

Post-War Employment of Subjects' Htlsband8 

During World \'ar II many statements have been made 

by people concerning the post-war employment of mon now in 

the services of the armed forces. The following table in- 

cludes data about the number of husbands of the group 

studios who have jobs to which they can return. 

TABLE XI 

Status of Subjects' Husbands Eolative 
to Post-War Employment 

N 110 - Total 
Post-War &iploymont N 

Husbands having jobs to which they can return 62 56.4 

Husbands not having jobs to which they can 
return 46 41.8 

No response 2 1.8 

Totals 110 100.0 

It was noted from an analysIs of the table that more 

than half of the husbands (62 or 56.4 por cent) have jobs 

to which they can return 1f they desire to do so. Forty- 

six or 41.8 per cent do not have jobs to which they can re- 

turn. This latter number (46) which is comparatively high 



18 partially accounted for br the fact that. 36 or 32.7 per 

cent; of the entire group were either collego students at 

the time of their entrance Into the services of the armed 

forces or had just graduated and had not had an opportunity 

to be engaged in a job to which they could return in the 

Do5twar period. Two or 1.8 por cent of the subjects did 

not respond to the question. 

Plans of Subjects' Husbands Relative to Their Return 
to PhoT Forrier 3bz 

Sorno interesting data were obtained and noted In the 

Colby Ing table concerning the plans of the subjects' hus- 

bande relativo to their return to the jobs In which they 

wore cnç;aed previous to their entrance Into service with 

the armed forces, 

TABLE XII 

Plana of Subjects' Husbands Relativo to Their 
Return to the Jobs in Which They Were 
Eigaged Previous to Their Entrance 
Into Service with the Armed Forces 

umb having jdbs to which they can Tol 
return in the post-war poriod N = 62 1 

Husband's plans relative to tho5i return 
to f orner jobs 

Plan to return to job 27 43.5 
Do net plan to return to job 20 32.3 
IndefinIte plans 13 21.0 
No response 2 3.2 

Totals 62 100.0 

Although 56.4 per cent or 62 husbands have jobs to 

which they can return in the post-war period, only 27 or 
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43.5 per cent of the 62 or 29.6 per cent of tho 110 plan 
to return to them. Twenty or 32.3 por cent of the husbands 

do not pian to return to their f orrnor jobs, the llan3 of 13 

or 2]. per cent were indefinite and 2 or 3,2 er cent d:ave no 

responso. 

Thon subjocts were asked to coiomont on the post-war 
professional plans of their husbmds who could return to 
their former jobs but did not intend to do so, the follow- 
mp; tentative plana viere listed: one husband planned to 
romain in the army, two to have their own businesses, three 
to return to school, two to buy ranchee, one planod to do 

free lanco writing, one to engage in a medical profession, 
one to enter the field of eníineerin, one subject made no 

responso and eight were undecided. 

The results from Tables XI and XII show that from 

the standpoint of omp1oynont nearly one half of the group 
is facing insecurity in the post-war period. Although 
there are ovor one half (62 or 56.4 por cent) of the hue- 

bands who have jobs to wIich they can return, only 27 or 

43.5 per cent cf the 110 fool security in planning to re- 

turn to their jobs. 

A conmient made by one subject whose husband zoes not 
plan to return to his former job and which is typical of 
the roup with similar plans was "He will wait and soc what 

opportunities present themselves." 
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ATTITUDES AND PRACTICES OF SUBJECTS CONCERNING 
THE ECONOMICS OF THE FAMILY 

Economic$ cf the family is an area In which many 

problems involvinL adjustments in family life occur during 

wartime. This is particularly true of families in which 

the husbands aro in the services of the armed forces. 

Therefore, it seemed important that the followinp section 

on the attitudes and practices of subjects concerning 
economic problems of the family be included in this study. 

:valuation of Incomes in Terms of Adequacy to 
Provide DesTFed Livinj Standards 

The amount cl' incomes received by families from the 
service ay and allotments has influenced stand- 

ards of livin. and the artime adjustments which families 

have made. 

About three-fourths(76.4 per cent or 84) of the sub- 
jects indicated that the incomes from their husbands' ser- 

vice pay and allotments were adequate from the standpoint 

of bein. sufficient to finance desired living standards for 
themselves and their families, 22.7 per cent or 25 indicated 
inadequate incomes. An analysis of the subjects indicating 

inadequate incomes showed thet of the 21 in this roup with- 

out children, 19 had husbar.Is who did not hold coììmiis;ions, 
and two had husbards with coiissions, Of the remaining 

four in the roup who had children, 3 had husbands who were 

non-coxrrniissioned a d one had a husband who held a coniiision. 



TABLE XIII 

Subjocts' iva1uation o Income in Terms of Adequacy to Provide Desired 
Standards ol' Living: Subjects being G1asified on the Basis of 

Husbands' Ratings and Status of Children 

N 110 Status of Children 
Subjects' evaluation of income fron in Family Ratings of Husbands 
the standpoint of being suff1cier With Without Corn- Non.scom.. 

to finance desired living stardardi Total children children missioned missioned 
for self and family N i N N 

Adequate income from husbands' 
service pay and allotments 84 7-.4 38 )O.5 46 67.6 8]. 98.8 3 10.7 

Inadequate income from husbancs' 
service pay and allotments 25 22.7 4 9.5 21 30.9 1 1.2 24 85.7 

No response i .9 0 0 1 1.5 0 0 1 .6 

Totals 110 100.0 42 100,0 68 100.0 82 100.0 28 100.0 

(n 
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When consideratIon was ,ivon to status of children 

in the family, it was noted that 90.5 por cent of the sub- 

jects with children Indicated that the income was suffi- 

cient, as contrasted to 67.6 per cent childless subjects. 

The direct relationship between ratings of husbands 

and adequacy of income is noted by the fact that 98.8 per 

cent of the subjects whose husbands wore conissioned felt 

that their incomes wore adequate as contrasted with 10.7 

per cent or 3 subjects with husbands not holding com- 

missions. Only one or 1.2 per cont of the subjects with 

husbands holding connissIons indicated an inadequate income 

as contrasted to 24 or 55.7 per cent having husbands with- 

out conuìiIssions. 

Professional mployment of Subjects While Their 
Husbands Have Been In Service 

any women have been employed in professions other 

than or in addition to homemaking while their husbands have 

been in service, The followint: table gives Information 

conccrnin the employment of the subjects in the oup 

studied. 

Seventy-two or 65.5 per cent of the subjects have 

been employed in profess ions other than or in addition to 

homemaking while their husbands have been in service. Of 

this number, 20 or 27.0 per cent were employed part-time 

and 52 or 72.2 per cent wore employed full-time. 
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Thirty-eight or 34.5 por cent of the subjects have not been 
employed durint; tbis period. 

TABL1 XIV 

Employment of Subjects in Professions Other Than 
or in Addition to Hometnaking While the 

Husbands Have Been in Service 
Lumber of subjects employed in professions Total other than or in addition to homemaking 

Number employoc]* 72 65.5 
Number not employed 38 4,5 
Totals 110 100.0 
* Of the number employed, 20 or 27.8 per cent were em- 

ployed part-time and 52 or 72.2 per cent were employed full-time. 

Reasons for the Employment of Subjects While Husbandsve Boon in Service 

Yvomon who have boon gainfully employed while their 

husbands have boon in service with the armed forces have 

indicated many reasons for saokin; employment. 

It is interesting to note that of the total number 

of subjects in the group studied, who vero employed while 
their husbands have boon in service (72 or 65,5 per cent), 

the largest nuber (62 or 36.1 per cent) of this group 

listed personal satisfaction in workinL, nd the desire to 

be busy, which is closely related to personal satis- 
faction, as a reason for employment; patriotism was the 

reason listed by the second largest number of subjects, 33 

or 45.8 per cent; a need for additIonal income was third 
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(31 or 43.1 per cont); an "other roaeon3" wore mentioned 

by 9 or 12.5 por cent 01' the suboets. 

TABLE XV 

Reasonß for the Employment of Subjects 
While Husbands Have Been in Service 

Subjects employed I'i 7 Total 
Reasons for Employment 

A need for additional income 31 43.1 
Patriotism 33 45.8 
A personal satisfaction in work1n or 

to be busy 62 86.1 
Other reasons* 9 12.5 
.- The fo11oin wore some of the "other reasons" .iven 
by the subjects: 

1. To broaden experience and outlook on life 
2. To keep apace with professions 

. For savings to be used for post-war plans 

The following which were classified der "other 

reasons" were given by subjects, in addition to those 

listed in the footnote of Table XV: "To fulfill a desire 

for financial security if anything should happen to my 

husband," "To fulfill a desire of my husband for mo to have 

professional experience," and "I was employed in a full- 

time job previous to my husband's entrance into the armed 

forces, so I continued to work." 

Some of the personal satisfactions derIved from 

working were noted in the following marginal conwients: 

"Ly present position is very challenging and Interesting" 

and "It helps to keep up my morale when separated from my 

husband who Is overseas." 
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Practices ! Saving ! Portion 2.. i2 Fami] Income 
Wh11 Husbands Have Been in Service 

Saving a portion of the fairilly income during wartime 

Is related to the post-war plans of families. The follow- 

1flL table summarizes data about the practïco$ of' subjoct8 

with referonce to savin a part of tho family income while 

the husbands have been In the servicos cf the armed forces. 

An unusually 1are number (105 or 
q855 

per cent) of 

the entire 'oup of 110 have been saving a part of the 

family Income. Only 4 or 3.6 por cent of the roup have 

not been saving, and one or .9 por cent of the sutjects 
cavo no response to the question. 

It was noted that a slIhtly hIhor per cent (95.8 

per cent or 69) of the subjects in the roup who were em- 

ployed while their husbands have been in service have been 

saving a portion of the family income as compared to 94.8 

per cent or 36 of the subjects In the oup not employed 

who have been saving. 

Of those subjocts who have followod their husbands 

from camp to camp (98) , 93 or 94 .9 per cent or the group 

have been savir: a portion of the family income as con- 

trastod to the 12 (100 per cent) of the group who have not 

followed their husbands (12) and who have been saving. It 

seems obvious that following of the husbands from camp to 

camp does involve the spending of more of the family in- 

come. 



TABLS XVI 

Praottoec of Subjeota with Referenoe to 3athg s Pairt of the Total Family Income T)tarin the Period 
of llueband'o Servio with the Arriec Forcee 

F.np1oymzit of Sub.' Pollowin of 
jeot Thzrtng Ilueband from Statue of Children atir.gs of 

Practje with Period of Hunband's Camp to Camp &n the Family Husbands 
Peference to Saving Servto 
a Part of the Rave not 

__________________ 
llave Have not 

_______________ __________________ 
onoom- 

FaUIUy Income have be*t been followed fo11wed itb Without Corn. mis.. 
Total eiaployod ,uiloyed husbazid husband children children missioned cloned 

Kave been eav 
ing a portion of 
faintly income 105 95.6 69 95.8 36 94.8 93 94.9 12 100.0 4]. 97.6 64 4.l 77 93.9 28 100.0 

Have not been 
saving a por 
tian of family 
income 4 3.6 3 4.2 1 2.6 4 4.1 0 0 1 2.4 i 4.4 4 4.9 0 0 

No response 1 .9 0 0 1 2.6 1 1.0 0 0 0 0 1 1.5 1 1.2 0 0 

Totals 110 100.0 72 100.0 38 100.0 98 100.0 12 100,0 42 100.0 68 100.0 82 100.0 28 W0.0 

01 
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When consideration was iven to the status of' 

children in the family, it vias noted that a 1arjor per cent 

(97.6 nor cent or 41) of the b::roup with children have been 

saving a portion of the family income as contrasted to 94.1 

per cent or 64 of those without children who have been sav- 

ing. 

It was interesting, to note that of the subjects with 

husbands who hold commissions, 93.9 per cent or 77 of the 

r;roup wore savinj, a portion of their incomes and 4.9 per 

cent or 4 were not saving as contrasted to 28 or 100 per 

cent of the subjects in the group of those whose husbands 

did not hold commissions who have been saving. Nono in 

this group wore not saving; a part f the family income. 

A closer analysis of the subjects with husbars not 

having commissions showed that of this entire oup (28), 

28 or 100 per cent of the subjects have been employed while 

their husbands have been in service and that at the time 

the study was niade, 2 or 7.6 per cent were employed and 

6 or 21,4 por cent were homemakers. 

Piana for the Use of Savings Accumulated During 
the WaPeiT3d 

People often accumulate savings with some definite 

plans in view as to their use. Data concerning the plans 

of subjects in the study for the use of savings which they 

accumulated while their husbands have been in service are 

found in the followin table. 
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TABLE XVII 

Plans ¡nado by Subjects for the [jse of Savings 
Accumulated During the War Period 

uOjocts witn sav1n N - 1U 
Plans for the Use of Savings Total 
DurinL the Post-war Period N 

llave definite plans for the uso of 
s avings . . . . . . . . . . * . . . . . . . . e s s a 85 81.0 

Do not have definite plans for the 
Tiseofsavings............,1,... 20 19.0 

Totals. .. .. .......... .. ...... .... ........ 105 100 .0 

Plans for tìo use of savings inc1e the 
f o1lowin.: 

B uy a home . . . . . . . . . . . . . . . , 26 24 .8 
Build a home . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . e . 44 41.9 
fluy equipment or furnishin for a home 63 60.0 
Education of husband or subject....... 28 26.7 
Buyanautornobile.................... 28 26.7 

21 20.0 
69 65.7 

Tergenciea . . .... . ....... . . . . . .. . .... . 57 4 .2 
Other Ilans*. , . . . . . . . . . . a...... . 19 18.1 

* Axnon; the 'other plans" for the uso of savinjs wore: 
1. A vacation needed by the husband 
2. Purchasin. of equipment for husband t profession 
3. Purchase of timbered property 
4. Purchase of ranch 
5, Establishment of business 

Of the total number of subjects who have accumulated 

savim,s (105), over three-fourths (35 or 81 per cent) of 

this group have definite plans for the use of these savin.s 

and 20 or 19 per cent do not have plans, 

It will be noted that many subjects indicated more 

than ono use for their savinps. Over one-half, 69 or 65.7 

per cent of the entire roup with savins, plan to uso 

them for children; the purchase of equipment or furnishin 
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for a home ranked second, with 63 or 60 per cent; omer;en- 

cies was third with 57 or 54.2 por cent; and "other plans0 

was listed by the smallest number, 19 or 18.1 per cent. 

It was interostin[: to note that only 20 or cent or 21 of 

the subjects voro plannint to use their savins for 

travel. The obvious reason for this is that the subjocts, 

as wall as their husbands, were havin{ an opportunity for 

travel when the husbands are moved from camp to camp. 

Subjects' Attitudes Toward Makin Personal Adjuitment8 
to Homemaking on the Return of Husbands to Civilian L12e 

The return to homemaking. as a main career after a 

period of ,ainfu1 employment durmn the war will involve 

the making of adjustments by women. The following table 

ives interesting data on the attitudes of subjects em- 

ployed while their husbands have boon in service toward 

leavthg this employment for homemaking and toward making 

adjustments in the return to honiemakin:;. 

Of the number of subjects employed while their hua- 

bands have been in service (72 or 65.5 per cent of the en- 

tire roup), a slightly largor per cent (95.8 per cent of 

those employed) indicated that they would welcome the op- 
portunity to leave employment to resume homemaking, than 
was indicated by those who thouit that they could readily 

adjust to homomakin. as a main career (94.4 per cent). 

Of the subjects employed who had children (15 or 
20,8 por cent of the entire croup), 100 per cent felt that 
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they could adjust to homemaking as a main career. T'Tone in 

this group indicated that they would not welcome the op- 

porturxlty to leave employment to resume homemaking. 

TABLT XVIII 

Attitudes of Subjocta iinployed While Their 
Thisbands Have Been in Service Toward 

akin Personal Adjustments to Homemaking Following 
the Return of Their Husbands to Civilian Life 

Attitudes of Subjects 
Subjects employed F = 72 When Classified Ac- 

cord Ing to S ta tus of 
Children In the Family 
With Without 

Attitudes Toward Which Total children children 
Subjects Reacted N N 

Part 
will welcome oppor- 
tunity to leave employ- 
ment to resume home- maklng................. 69 95.8 14 93.3 55 96.5 _____________________ 
tu.nity to bave employ- 
ment to rosume homo- 
rnakin...........,,.... 2 2.8 002 3.5 

No response............ i 1.4 1. 6.7 0 0 

Totale.................. 72 100.0 15 100.0 7 100.0 

Part B 
Can readily adjust to 
homemaking as a main career,..............., 68 94.4 15 100.0 53 93.0 
to homemaking as a 
main career........... 3 4.2 0 0 3 

No responae.,..,....., 1 1.4 0 0 1 1,7 

Totals................, 72 100.0 15 100.057 100.0 
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An ana1yi8 cf the attitudes of subjects employed 

who did nc;t have children (72 or 79.2 per cent of this 

number) revealed a noative attitude of 2 or 3.5 per cent 
toward welcoming the opportunity to leave employment to 

resumo homemaking and 3 or 5.3 per cent did not feel that 

they could readily adjust to homemaking as a main career. 

A general analysis of the attitudes of the subjects 
in this study who wore employed while their husband a have 

boon in service, toward leaving gainful employment and ad- 

justing to homemaking as a main career, indicates a favor- 

able attitude toward both questions. 

Life Insurance Projyams of Husbands of Subjects 

The life insurance programs carried by husbands are 

closely related to the financial socurity of the family, 

especially during a period of war. The following table 
gives intorc sting data concerning the life insurance pro- 

'ams carried by the husbands of the suh3oci;s included in 

the study. 

All of the husbands carried life insurance programs 

of' some type. Twenty-five or 22.7 or cent of the group 

carried only the gcovernnient life insurance available to 

service men: three or 2.7 per cent carried only life in- 
suranco other than government life insurance, arid the 

greatest number, 82 or 74.6 per cent of the group, carried 
a combination of g;ovornmont insurance for service men and 



TABLE XD( 

Hueband' Prorwn for Life Insurance in Relationship to Statu8 of Children 
in the Family arid Subjects' Profesional Experiences 

- 
Families providin; ïmulies providing life insur- 
life insurance when ance when classified according 

elac3if:ieU according to subjects' profesb lonal ex 
to statua of children poriences other than or in 

in the family addition to homemakinc 
Life Insurance Pro- Vlith Without iie engaged Iave not 
am Carried by children children in a in a 

Husbands of Subjects Total profession ørofession 
N N N N - 

t o verrnnent iiie 
insurance avail- 
able to service men 25 22.7 8 19.0 

**Ljf e insurance other 
than government life 
insurance for ser- 

vice men 3 2.7 2 4.8 

A combination of govern- 
rient life insurance for 
service men and other 
type or types of life 
insurance 82 74.6 32 76.2 

17 25.0 

1 1.5 

19 20.9 6 31.6 

3 3.3 0 0 

50 73.5 69 75.8 13 68.4 

1potals 110 100.0 42 100.0 68 100.0 91 100.0 19 100.0 

* and **: Each of the types 3istod :epresents the only t:Tpo of lIfe insurance 
carried by the husbands. 
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other typos of life insurance. 
It seemed worthwhile to analyze these data in terms 

of status of children in the family. An analysis revealed 
that children in the family have very little influence on 

the typos cf insurance pro'ams carried by tho husbands. 
Subjects' Attitudes Toward Possible Situations or 
Txporionces Related to the Economics of the FamTy 

The influence of various factors on the attitudes 
of subjects toward possible situations or experiences re- 
latod to the economics of the family will be noted in the 
analysis macle of the data in the following table. 

The possible situation or experience rolatod to the 
economics of the family, which has been faced by the 
ÍToatoCt number of subjects (36 or 7'7.2 per cent) of the 
roup, was "accumulating adequate sav1ns to moot family 

needs upon the return of the husband to civilian life." 
This indicates plannin; for the poet-war ocriod. The ex- 
perience faced by the eecor largest numbor of subjects 
(58 or 52.7 per cent) of the group was "assumin the en- 
tire rosponsibility for making decisions concernin{ the 
use of the family income." It was intoreatin to noto 
that, in general, a smaller number of subjoots who have 

faced the situatIons or experiences "would worry" about 
them, as compared to a lar'er number of subjects who have 
not faced the situations, who "would worry" about thorn. 



TABL: XX 

Extont to Which Subjects Worried or Would Worry About Possible Situations or 
rxporiencos ielated to the Economics Qf the Family 

a. Would worry very much N 110 Attitudes : b. Would worry 
e. Would worry vory little 
d Would not worry 

Attitudes of Subjects Toward ?oiflE1e 
Situations or Exporience$ 

No re- 
Total a b o d eponse Situations or Experiences N N % N N N N 

Part A 
Assuming the entire responsi- 
bility for making decisions 
concerning the use of the 
family incomo............... 110 lOO 5 4.6 17 15.4 3]. 28.2 56 iO.9 i .9 SUbjOCt3 having faced 

the above.................. 58 52.7 1 1.7 5 8.6 16 27.6 36 62.1 0 0 Subjects riot having 
faced the above......,...., 52 47.3 4 7.7 12 23.]. 15 28.8 20 38,5 3. 1.9 Subjects having children... 42 38.2 1 2.4 4 9.5 14 33.3 23 54.8 0 0 Subjects not having 
chilthon.,.,...,..,,..,.,. 68 6l.3 4 .9 13 19.1 1'7 25.0 33 48.5 1 1.5 Subjects having experience 
in professions other than 
or in addition to home- 
making..................... 91 02.7 4 4.4 15 i4. 23 25.2 50 55.0 1 1.1 Subject not having expon- 
once in professions other 

19 7.3 1 5.3 4 21.0 8 42,1 6 31.6 0 0 



TABLE XX (continued) 

e. Would ivorry vor much 
N 110 Attitudes Key: b. Would worry - 

C. Would worry very little d. Would not worry ___________________________________ - 

TfT1udo8 of ubjccts 
______ 

Toward Possfi 
Sltuation8 or Experioncc8 

No re' Total a b C d aponee Situations or Experiencea N N N 4 N 

Part 
Accumulating adequate avin:s 
to meet family needs upon the 
return of hueband to civilian life ..........,............. 110 100 3 2.7 20 18.2 43 39.1 43 39.1 1 .9 Subjects having faced 

the above..,,.....,.,.... 36 77.2 3 3,5 l 16.3 33 38.4 35 40.7 1 1.1 Subjects not having faced 
the above.....,.,.......... 24 21.8 0 0 6 25.0 10 41.7 8 33.3 0 0 Subjecta having children .. 42 63.2 2 4.7 6 14.3 17 40.5 17 '10.5 0 0 Subjects not having childrert...........,,,,,,., 68 61.8 1 1,5 14 20.6 26 38.2 26 38.2 1 1.5 Subjects engaged in pro. 
fessions other than or in 
addition to homemakin at 
the time the study was made 43 39.1 1 2.3 5 11.6 7 39.5 19 44.3 1 2.3 Subjects not engaged in pro 
fessions other than or in 
addition to homemaking at 
the time the study was made 67 60.9 2 3.0 15 22.4 26 38.8 24 35.8 0 0 



TABLE XX (continued) 

a Would vorry veri much N 110 Attitudo Kej: b. yrould worry 
_______ 

- 
e. uT worry very little 
d. Would WOII7 

Attitudesof Subjc owarc1 ièib1e 
Situations or xperiences 

10 re- 
Total a b e d sponse Situations or Experiences N N N N 

: 

Part 2 
An elapse of' timo between hubnd return from service 
and his employment in civilian 
44 

4. ¿I. e . . . . . . . . . . . a s s 
llr% 
L. .kJ irr .L.JJ -ii 

.2. .h. 
ir 
J'.J J oc o i, J .t 

or 
.. CI 

o i, 
.J t X 4. 

zr .7 
ii I s .) J. s Subjects having children ... 42 38.2 5 11.9 5 11.9 17 40.5 15 35.7 0 0 Subjects not having children 68 61.8 6 8.8 23 33.8 12 17.7 26 38.2 1 1.5 Subjects having experience 

in professions other than 
or in addition to hotomakin, 91 82,7 8 3.8 24 26.4 23 25.3 35 33.4 1 1.1 Subjects not havinL experi- 
ence in profes8ions other 
than or in addition to 
homernaking...........,...,. 19 17.3 3 15.8 4 21.0 6 31.6 6 31.60 0 

Part 1) 

Accumulating ?inances needed 
for education, in addition to 
support mp, a family, if hus- 
band needs more training ..... 110 100 10 9.1 19 17.2 33 30.0 47 42.8 1 .9 Subjects having faced 

the above .................. 26 23.7 3 11.5 5 19.2 6 23.1 12 46.2 0 0 



TABLI XX (continued) 

r a, Would worry vcry much 
N 110 Attitudes : b, Would worry 

o. WÖuld worry very little 
d. ro1d not worry 

Attitudes cf Subjects Toward Pose ibis 
Situations or Experiences 

No re- 
Total a b o d sponse 

Situations or Experiences N N N N ,% N 

Part D (Continued) 

Subjects not having faced 
t he above . . , , 84 76 3 
Subjects havinf: children .. 42 38.2 
Subjects not having children 68 61.3 
Subjects hvinr, experience 
in professions other than 
or in addition to homemaking 91 82.7 
Subjects not having experi- 
ence in professions other 
than or in addition to 
homemaking. . . ., . . . . . . . . . . . . . 19 17.3 

7 3.3 14 16.7 27 32.1 35 41.7 1 1.2 
5 11.9 5 11.9 15 35.7 17 40.5 0 0 
5 7 14 20.6 18 26.5 30 44.1 1 1.5 

7 7.7 16 17.6 26 28.6 41 45.0 1 1.1 

3 15.8 3 15.8 7 36.8 6 1.6 O O 



Status of children in the family did not seem to 

influence to any important extent the attitudes concerning 
the economic problems of the family. 

It is obvious that professional experience tonds to 
docroaso worries coneernin: situations related to the eco 

momie problems cf the family, as noted in an analysis of 

the data 4ven in Table 20. In roneral, a largor per cent 

of the subjects in the group who had professional export- 

once would not v;orrytt about the four possible situations 
or experiences, as comparod to a smaller per cent of those 
subjects in the group without experience who "would not 
worry." Professional experience tends to increase economic 

security. 

An analysis of the extent to which subjects worried 
or would worry about the possible situations or expert- 
onces revealed the following interesting foots. 

The situation about which the largest number of sub- 
jects (11 or 10 per cent) of the oup "would worry very 

much" was "an elapse of time botwoon the husband's return 

from service and his employment in civilian life." "Accu- 

1lating adequate savin:s to meet family macdo upon the 
return of the husband to civilicn life" was the situation 
about which the fewest number of subjects (3 or 2.7 per 
cent) in the group would worry. 

Likewise, tho situation about which the greatest 
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number of sub1jocts (28 or 25.4 per cent) "would worry" was 

"an elapse of time between husband's rotun from service 

and his employment in civilian life." The fewest number of 

subjects (17 or 15.4 por cent) of the group "would worry" 

about "asswnin&. the entire responsibility for rnakin de- 

cisions concernin;. the use of the family income." 

hon analysis was nade of the subjects who "would 

worry very little" about the situations, it was found that 

the 1ar;ost number of subject (43 or 39.1 per cent) in the 

oup "would worry very little" about "accumulating ade- 
quate savings to moot the family needs upon the return of 
the husband to civilian life." The smallest number (29 or 

26.4 per cent) of the rroup "would worry very little" 

about an elapse of time botweon the husband's return from 

service and his employment in civilian life." 
The situation or experience about which the largest 

number (56 or 50,9 per cent) of the subjects in the gr , oup 

would not worry" was tt$3jfl the entire responsibility 
for making decisions concerning the use of the family in- 
come." In a further analysis as to the influence of pro- 

fessional experience on the attitude of this group (56 or 
50.9 por cent), it was fouxìci that a greater number who have 

had experience in professions other than or in addition to 
homemakin (50 .r 55 per cent) of the group, "would not 
worry" about the situation as compared to 6 or 31.6 por 
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cent of the group without oxperInce. The situation which 

was checkoc by the second 1arget number of subjects in the 
group as one about which they "wou1c not worry" was "accu- 

mulating adequate savin;3 to meet the family needs upon the 
retuxn of the husband to civilian life." This Indicates a 

relatlon3hip to the proam of 3avin;; which ubjeets have 

had while their husbands hi.ve been in ßervlce. The nna1- 

lest number f subjects (41 or 37.3 per cent) of the oup 

"would not worry" about "an e1ape of timo between hus- 
band s return from service and his employment in civilian 
life." 
Marginal Comments Made Subjects Concerning 
Concerning Attitudes fxpreesed in Table XX 

The fo1loin marginal comments were made by sub- 

jects about attitudes toward possible situations and ex- 
perioncea which are related to the economics :f the family 
as set forth in Table XX. 

One subject who indicated that she "would worry very 
little" about "accumu1otin, adequate savin{;s to meet the 
family neo18 upon the return of the husband to civilian 
life" commented: "Since I have a teaching position, I feel 
that I can keep our savings account increasing and will not 

have to use my government allotment." 
Another subject who indicated that she "would not 

worry" about the same situation said, "Wo have a planned 

savings program and follow it." 
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One subjoct who indicated that she "would not wor- 

ry" about "an elapse of' timo between husband'i return from 

ierviee anc] his employment in civilian life" a1d, "In 

ordinary times, the tbout of no employment would have 

vwrriod me-or failure to find work wanted. However, that 

rnattor very little now--a8 anything will be enjoyable and 

easy to work out f we arc toiethor." 

The Economic status of 3ubjocta and Their Families 
in World War II - _______ _____ _______ 

The subjects were asked to make written responsos 

to the following question, as it seemed desirable that more 

information be obtained concerning. the economic status of 

subjects and their families: 

The war has hrouht about changed e conomic cond ition 

for most families in which the husbands aro in service. 

For some the income has boon reduced and for others the 

income has been increased. In what vahavo you felt limi.- 

tations in carrying out your plans or what have you been 

able to afford. which you coula not under poactime condi- 

tions? 

The followin. results wore noted when a compariSon 

was made between the size of the family incomes during the 

period in vr1ich their husbands were in service and the size 

oí' the income before the war period: 31 subjects indicated 

that their family incomes had been increased, 14 subjects 

indicated lowered incomes, 20 subjects stated that their 
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incomo3 wore tho same aa before thoir hu8bands' entrance 

Into service, C subjects 3tated that sinco their husbands 

had been co11eo studenta previous to their entrance into 
service, thoir incomes durînr wartime would therefore be 

considered as iarer, 19 subjects had been married after 
their husbands were in service, so they had no basis for 
comparison, and 12 responsos were indefinite. 

Some of the 1iriitations in carryin. out family plans 
which were listed by the subjects wore as follows: inabil- 
ity to have a child because of a 1c;ored income, fewer new 

clothes, and inability to buy a homo. 

Some of the benefits ihich subjects listed as ones 

which they had received from their wartime incomes wore 

the purchase of a new car, investment in more savmns for 
use in the post-war period, the purchose of silverware, 
an travel in various sectìons of the United States, 
ATTITUDES A1D PRACTICES CONCIRNThG PROBLEMS RELATED TO 

THE FOLLOW flG OF mJSBANDS TìOM CAMP TO CAMP 

During World War II, when wives and their families, 

if any, follow the husbands from camp to camp, many prob- 

lerne involvLn adjustments within the family have arisen. 

Fxtent to hich Subjects Have Followed rilheir 

Husbandfrom Camp to Camp 

Table XXI suaIizos data concerning the extent to 

which subjects in the study have followed their husbands 

from camp to camp. 



TABLE XXI 

Txtont to Which Subjects Have Followed Their Huebande 
from Camp to Camp 

Subjects classi. u jtiRIiiiTfied Sub3eots olassifiéd 
fled accoring to according to their according to ratings status of children employment while of husbands in 

in family hu$band has beon service 
in eervioe ___________________ 

With 'ithout HaTTe 'beei ie not 
_____________________ 
Comu Nbn.cóm- 

Total children children employed* been em miscionod missioned 
I % 

p1ood 
T ì >w 

Subjects having 
followed their 
husband s 
(a) Part of the 

time 42 38.2 25 59.5 17 25.0 25 34.7 17 44.8 32 39.0 10 35.7 
(b) Ali of the 

time 56 50.9 14 33.3 42 61.8 36 50.0 20 52.6 48 58.5 8 28.6 (e) None of the 
tiLle 12 10.9 3 7.2 9 13.2 11 15.3 1 2.6 2 2.5 10 5.7 

Totals flO 100.0 42 100.0 68 100.0 72 100.0 ¿8 100.0 82 100.0 28 100.0 

* ftTrave been employed" refers tt any period during the timo husband has been 
in service. 
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Of the entire group, 98 or 89.1 rier cent of the 

subjects have followed their husbands from camp to camp, 

and of this number 56 or 50.9 por cent have fol].owed all 

of the time as compared to 42 or 38.2 per cent of the sub- 

jocts in the ;roup who hove followed durinp, part of the 

time. Only 12 (10.9 per cent) of the subjects in the en- 

tiro group have not followed their husbands during; any of 

the time. 

Then the data wore analyzed with roferonce to the 

influence of the status cf children in the family, it 
note that a larger per cent of those subjects with 

children, (92.8 per cent or 39), have followed their has- 

bands, as compared to 86.8 per cent or 59 of the subjects 

in the roup without children who have followed. This 

indicates a desire and effort on the part of subjects with 

children to maintain the family unit as 1on as it is pos- 

sible to do so. When the group who followed their husbands 

all of the time was analyzed, it was interestin: to note 

that a hi{her per cent cf the group without children (61.8 

per cent or 42) followed all cf the timo than did the group 

with children (33.3 per cent or 14). 

In the group of subjects employed urin.. the war 

period, u4.7 per cent of the subjects have followed their 

husbands as contrasted to 97.4 por cent of this 'oup who 

have not been employed and who have also followed from 
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camp to camp. 

The influence of the rat1ns f the husbands on the 

extent to vihich the subjects have followed from camp to 

camp was noted. Only 64.3 per ee .. t of the roup whose 

husbands did not hold conmiissions followed him from camp 

to camp. A much hier per cent (97,5 per cent) of the 

subjects in the ;roup with husban3s holding eoT11s3ions 

followed their husbands. Thus, it is obvious that the 

ratin:s cf husbands with differences in incomes have mf lu- 
onced the oxtent to which wives and children, if any, have 

followed the husbands from camp to camp. 

When subjects wore asked the question as to how 

often it was possible for them to see theIr husbands while 

they were following thorn from camp to camp, a wide varia- 

tien of frequencies was noted, ranging from those able to 

see their husbands daily, to those subjects who ere able 

:o seo thorn only monthly. However, it was intorostin to 
noto that over one-half (57 or 58.1 per cent) of the sub- 

jects in the (roup who have followed from camp to camp have 

been able to seo their husbands daily. 
Opinions of Subjects ConcerninL the Following of 
Husbani 1om Oamp to Camp 

The opinions of subjects concerning the following 
of husbands from camp to camp were expressed in their 
written responsos to the following question: Do you think 
that a wife should follow her husband from camp to camp 
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when sho has no children? When she has children? (Give 

reasons) 

A total of 110 rezpones wa3 received. In 45 of 

these reaponsea, no special reference wa8 made to the 

statue of children in the family, and answor wore ma de 

with enera1 con3ideration of the questIon, as expressed 

In the followinG response, "It depends on living faeI.i- 

ties." Thirty-three of the 45 responsos wore favorable to 

the followinr: of husbands, four responsos were unfavorable, 

and six of the responses were indefinite. 

When special reference was made to families in 

which there aro children, the following responsos wore 

noted, Twenty-one subjects expressed ari attItude not 

favoring, the following of husbands from camp to camp; 17 

responses were favorable to the practice; 13 responses were 

indefinite; and 14 subjects made no response to the ques- 

t ion, 

Opinions were expressed by subjects concerning wives 

with no children following their husbands. Fifty-two sub- 

jects of the entire group expressed a favorable attitude; 

four responses were indefinite with statements such as the 

following, "It Is up to the Individual," no subjects ex- 

pressed an unfavorable attitude; and nine subjects made no 

response to the question wIth reference to chIldless wives. 

It seems obvious that, in ;enera1, the subjects are 
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favorable toward wives arid children following husbands from 

camp to camp. The following comrìents scorn to be8t express 

their differing opinions concornin, the practica. 
"1amily life is so broken up at best, that I 

sincerely believe in koopin. the family unit to- 
r:ether as long as possible." 

t$A child has a right to be with his father axil 
vice versa, so I think that a family should follow 
the husband and father if lt l at all possible 
for them to cia so." 

"yes, I think they should follow if there are 
children and if accommodations are available. 
Lot the father know his children while ho is in 
this country. Lot him have the joy of companion- 
ship and tho warmth of affection." 

tI ballavo the family as a unit should be 
kept together as long as possible even thou 
thoj may have to meet sorno hardships such as poor 
living conditions and transportation difficulties. 
A father noeds to know his children through all 
sta'es of development. He and the mother need to 
share all problems as long as it Is possible for 
them to do so." 

T'Jo, I do not think that families in which 
there ara chIldren should follow. The children 
need a normal, quite placo to grow up in, and it 
seems so thouhtless to brIng children into ex- 
posure with confusion, disease, and hysteria." 

"Yes, I think a wife should be with her 
husband as long: as possible. That timo is very 
precious and a lot of life is lived thon. In caso 
a husband loses his life, the wife will always be 
Llad she has followed him from camp to camp, and 
will nover roret the sacrifices she ìaS made to 
be with him." 

"If a wife is capable of meeting the uncertain 
conditions ahead of bar, I believe a wife should 
follow her husband. However, the "clinging vine 
type" and those who aro very dependent Ofl their 
husbands for advice and decisions, etc. should 
probably stay at home." 
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"Yes, the wife should follow, if there aro 
rio children in the family, if lt Is at all. pos- 

ib1e for her to Cb so. The cxperiericos toth good 
and bad should help draw a couple together, yet 
give confidence to the wife who mi:ht sornotirnes 
have to accept full responsibilities of management. 
It also hoip the uifo to iearn of the husband 's 
army lifo." 

it depends on the wife. If she can put up 
with the inconvonionees cheerfully, and ruiako tuo 
best of it, she may be a big factor in the husband's 
morale. A grumbliL wife should ßtay at horno.t 

. "All sane reasoning and argumento are against 
following youz' husband in service including living 
conditions, travel facilitieB, requirements of 
army life, etc. In spite of all those things, we still do it, and I doubt if we would have it 
otherwise ." 

Attitudes of Subjects Toward Travel and the Meeting of !! People While Following Thou' I-ÌusTds ?rom Camp to Camp 

The following of husbands from camp to camp involves 
travel and meeting people previously unknown. Table XXII 

gives data concerin the attitudes of subjocta toward this 
experience. 

Ninety-three or o4.5 per corit of the subjects of the 
entire oup pleasantly anticipate travel and the meeting 

of now people while followin, their husbands from camp to 

comp. Tleven or 10 per cent of the subjects in the Lroup 

do not pleasantly anticipato this experience arid six or 

5.5 per cent of the subjects uf the group ave indefinite 
responses to the queEtion. Vhen those indefinite responsee 

were analyzed, lt was noted t.hat six or 100 per cent of the 
subjects in the group pleasantly anticipate the meeting of 



TABLF XXII 

Attitudes of Subjects Toward Travel and Meeting New Peoplo* While Following 
Husbands from Camp to Carip, Sub,octa Being Claesified According to 

the Status of Children In the Family and the rxtent to 
Which They flavo Followed Their Huabanda 

- - 
tatua of Children ttnt to Which Subje5ta 

in the flavo Followed Husbands 
FaLmily from Camp to Camp 

With Without 1ave Have not 
Total children children followed follow«d 

Attitudes of Subecta N N N 

Pleasantly anticipate travel 
and meeting of new people 93 84.6 34 81,0 59 86.8 84 86.7 9 75.0 

Do not pleasantly antici'. 
pate travel and the meet.. 
Ing of new people il 10.0 5 11.9 6 f2 8 8.2 3 25.0 

Indefinite response 6 5.5 3 7.1 3 4.4 6 6.1 0 0 

subjects pleasantly anti.. 
cipate meeting. cf new 
people 6 5.5 4 9.5 2 2.9 6 8,1 0 0 

Subjects do not pleasantly 
anticipate travel 6 5.5 4 9.5 2 2.9 1 61 0 0 

Totale 110 100.0 42 100.0 68 100,0 98 100.0 12 100.0 
* The tern "new people" refers to people previously unknown to subjects. 
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new people but do not pleasantly anticipate travel. 
When the effect of the status of children in the 

family was considered in relation to attitudes toward 

travel and the meetln of new people, lt was noted that a 

lar;er por cent (86.8 por cent or 50) of those subjects in 

the oup without children anticipate the experience as 

compared with 81 per cent or of the subjects in the 

roup with children who expressed the sa attitude, 

Of the oup of subjects who have followed their 
husbands, over threo-fourt1 (04 or 35.7 por cent) indicated 
a favorable attitude toward travel and the meeting of now 

people as contrasted to a smaller proportion (9 or 75 por 

cent) of the subjects in the croup who bave not followed 

their husbands and who pleasantly anticipate the expon- 

once. 

helationship Between Attitudes and Practices of Subjects 
with Children Concornin the FoTIwthL of Thisnc1s from 
Camp to Camp 

The f o1lowin table sunirnarizcs the attitudes and 

practices of subjects with children concernlnL the follow- 
in of husbands ±'rom camp to camp. 

Of the 42 subjects (38.2 per cent of the entire 
oup) who had children, a large por cent (90.5 per cent 

or 38) of the subjects in this oup favored the fo1lowin 

of husbands from camp to camp, as contrasted to only 9,5 

per cent or four who did not. 
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TABLE XXIII 

Relationship Between the Attitudes anca PractIces of 
Subjects Having Children, When Classified 

According to Those Who Have Followed 
Their Husbands from Camp to Camp 

Subjects with dhildron 
Subjects havin children Classified According to 
N = 42 Following of Husbands 

ffave followed 'lavo not 
husbands followed 

Total husbands 
Attitude e TT N 

Subjects favoring the 
followin, of husband 8 
from camp to camp 38 90.5 36 92.3 2 66.7 

Subjects not favoring 
the following of 
husbands from camp 
to eam 4 9.5 3 77 i 33.3 

Totals 42 100,0 39 100.0 3 100.0 

Of the entire oup (39) of subjects with children 
who followed their husbands, it was noted that 3G or 92.3 

per cent of this group held a favorable attitude toward the 

practice as compared to 3 or 7.7 por cont of the ubjocts 

who did not favor the practice. 
TwothIrds (66.7 por cent or 2) of the group of 

subjects with children who have not followed from camp to 

camp (3) indicated a favorable attitude toward the practice 
as compared to i or 33.3 per cent of the subjects in the 

group who expressed a ne3ative attitude. 
It seems obvious that subjects who with their 

children have followed from camp to camp are interested in 
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keeping the family unit tö:ether when it is possible to do 

so. 

Practices of Subjects Who Have Followed Their Husbands 
from Camp t,o Camp Concernirg Their Use of Time 

It seemed interestln, and worthwhile to :ain in! or- 
nation concerning tho maimer in which tho subjects who bave 

followed from camp to camp have used their timo while their 
husl.ands were ori iuty. Subjects wore asked to respond to 
the following question: If you are following or you have 

followed your husband from camp to camp, in what way do 

you spend or bave you spent your timo while he is on duty? 
The subjects in most casos mentioned more than one 

way in which they spent their timo. The following ln 
terestinç, results were noted, 

Homemakln was ment ionod by the largest number c 

subjects in the ,roup (54) as a way in which they spent 
their t.me; readtn; was mentioned by tho second lare$t 
nuriber, whIch wis 52; arid volunteer work was mentiono by 

the third largest number cf subjects (44). Other ways in 
which wives spent their timo, lictod in the ordo of the 

number of subjects who montioncd each, were as foLlow,: 
sewing was mentioned by 30 subjects; bridge-playing was 

mentioned by 18; ïalnfu1 crnployment by 14; visIting friends 
by 11; letter wrltin and sports tiere each mentioned by 5 

subjects; study by 4; care of friend's children by 3; en.. 

tertainirig, writing and siit-scoing were each mentioned 



by two 8ubjects; and tho dovelopmont of the yard and tarden 

was mentioned by one subject. 

Opinions of bects Concernirì Their Fee1ins of 
Litat1on in Social Contacts Due to Differences 
in Ratins,s ? }Iusbands 

When the subjects were askei to respond to tho fol- 

lowing question: "If you are follovinç or you have fol- 

lowed your h'isband from camp to cimp, do you or dici you 

feel limited in your social contacts due to the coimnon 

practice of' those cl' similar ranks associating more close- 

ly with each other?". The fol1owinp interesting results 

were noted. 

Of the 98 subjects who have followed their husbars 

from camp to camp, 92 of the subjects in this roup re- 

sponded to the question. 

the 92 responses, 80 subjects indicated that they 

did nct feel limitations in their social contacts due to 

the conuon practice of those of similar ranks associating 

moro closely with each other, and 1ì subjects in the 'oup 

did feel limited in these contacts. Typical coTinentS ex- 

prossiní the attitudes of the subjects concerning the so- 

cial practices related to differences in rank in the 

branches of service are as follows: 

"No, we did not feel limited, as vro found 
friends and similar interests wherever we went, 
regardless of rank." 



"No, we did not feel limited, as ve had many 
friends who both outranked and were of lowor rank 
than my husband. I believe that the attitude you 
yourself assume determines how much satisfaction 
you amn in such contacts," 

"This was nct true in my experiences. Al- 
though my husband was a privato, wo had many friends 
who were officers. We didntt have a oat deal of 
time for many social activities, but we weren't 
limited because of rank," 

"No, because I feel that my college degree and 
education give me a social position." 

UI have found that there wore people viorth 
lmowin(, in all ranks. Have associated freely with 
both those 'above' me and those bo1owt me. Have 
been criticized (thouh it bothers me nono) for 
assoeiatin with enlisted personnel. But we feel 
that after the war, sorno of these people will be 
worth f ar more as friends than those who are now 
impressed with themselves as 'rank.' Wo entertain 
a lot, have cultivated friendships among the top 
and bottom of tho social ladder, but it never 
bothers really worthwhile people to mix with people 
not in their 'class.'" 

Txtont of Subjects' Worries Concerning Possible Situations 
or Exerienees Related to the Folliwing of Husbands 
?om Camp to Camp 

The followiní table summarizes data on the extent 

to which subjects worried r would worry about eight pos- 

sible situations or experiences related to the following of 

husbands from camp to camp. In ansucrirI. the questions 

from which the data were obtained for thc table, subjects 

were to assume that they wore considorint ±o1lowin or were 

followini' their husbands. 



TABLE XXIV 

Extent to Which Subjects Worried or Would Worry About Possible 
Situations or Exooriencos Related to the Followinß 

of Husbands from Camp to Camp 

a. Would worry very much 
b. Would worry 

N = 110 Attitudes 2V c Would worry veri little 
d. Would not worry 

Attitudes of' Subjects Toward Possible 
Situations or Experiences 

Total a b c 10 ree 
Situations or xperiencos IT N N 

_________ 
I'I 

Part A 
Uncertainty oT finding em- 
ploymont, il' additional 
income is necossary....... 110 100 11 10.0 28 25.5 

Subjects havinÍcei 
the aboce................ 16 16.4 1 5.6 4 22.2 
Subjects not havirg 
faced the abovo..,....... 92 33.6 10 10.9 24 26,]. 

_________ 

C amp....................... 110 100 1 .9 33 30.0 
Subjects having faced 
4._ 1-,. 

L,JLO a uovo . . . . . s s s s 
rjç c: 

' . ' J 
'z 

. 
012 'Z', - . 

Subjects not having 
faced the abcve...,.,.... 31 20.2 0 0.0 7 22.6 

Un?rToidTyaEtTtidf 
property owners in some 
coinrriunities toward wives 
of service men............. 110 100 4 3.6 12 10.9 

Subjects having, faced 
the above................ 58 52.7 3 5.2 5 8.6 

29 26.4 4 37.2 1 .9 

7 38.8 5 27.8 1 5.6 

22 23.9 66 39.1 0 0.0 

44 40.0 30 27.3 2 1.8 

31 39.2 19 24.1 2 2.5 

13 41.9 11 35.5 0 0.0 

39 35.5 52 47.3 3 2.7 

21 36.2 28 48.3 1 1.7 



TABLE XXIV (continued) 

a. Would worryîery much 
N 110 Attitudes e: b. Jould worry 

o. Would worry ver' little 
d. Would not worry 

Attitudes of Subjccta Toward Possible 
Situations or Experiences 

o re- 
Total a b o d ponse 

Situations or Experioncos N N N N N 
Part A (Contue) 

Subjects not having 
faced the abcve.......... 52 47,3 1 1.9 7 13.5 18 34.6 24 46.2 2 3.8 

Part B 
Inability ?ind desirable 
1ivinç accommodations near 
the camp where husband is stationed...,............., 110 100 17 15.5 40 36.4 27 24.5 26 23.6 0 0 

Subjocts havin faced 
the above............,... 72 65.5 11 15.3 24 3.3 18 25.0 19 26.4 0 0 
Subjects not having 
faced the above.......... 38 34,5 6 15.3 16 42.1 9 23,2 7 18.4 0 0 
Subjects haviri, childrcn. 42 38.2 9 21.4 10 23.8 10 23.8 13 31.0 0 0 
Subjects not havin: children....,.,,.,....,.. 68 61.8 ¿3 11.8 30 44.1 17 25.0 13 19,1 0 0 _______________________________ 

often because of his duties 110 100 11 10,0 20 18.2 28 25.4 50 45.5 1 .9 
Subjects having faced 
the above..,,.,...,,.,,.. 58 52.7 7 12.1 10 17.2 15 25.9 26 44.8 0 0 
Subjecte not having; 
faced the above.,.....,,. 52 47,3 4 7.7 10 19.2 13 25.0 24 46.2 1 l.9 



TABLE XXIV (continued) 

a. Would worry vor much 
N 110 Attitudea Tcyz b. Would worry 

C. Tou1d worry vor little 
c:1. Wouicì not worry * _____________--- 

Attitudes of Subjects Toward ?osib1e 
Situationa or 1xperiences 

No re.. 
Total a b o d sponse 

Situations or Experioncoe N N 1 N N 5 iT 

Part (Continued) 
Subjoct8 having children 42 38.2 4 9.5 8 19.0 il 26.3 19 45.2 0 0 
subjects not having children......,.......... 68 61.8 7 10.3 12 17,6 17 25,0 öl 45.6 1 1.5 

_____________________________________________________________________________________________ 
hard physical labor of the 
home with little or no 
help from the huaband.......l10 100 4 3.6 6 25 22.7 72 65.5 3 2,7 

Subjects havin Laced 
the abovo................ 33 30.0 1 3.0 1 3.0 7 21,2 23 69.8 1 3.0 
Subj'cts not having 
faced the above.......... 77 70.0 3 3.9 5 6.5 18 23.4 49 63.6 2 2.6 
Subject8 havinj; children. 42 38.2 2 4.8 1 2.4 11 26.1 28 Ou.? O O 
Subjects not having children............,.... 68 618 2 2.9 5 7.4 14 20,6 44 64,7 3 4.4 

oeTieiswHiTe1!vTnTn 
now communitios............ 110 100 4 3.6 9 8,2 29 26.4 66 60.0 2 1.8 

Subjects having faced 
the abovo....,........... 61 55,5 2 3.3 4 6.6 21 34.4 34 55.7 0 0 
Subjects not having 
faced the above..,,..,... 49 44.5 2 4.1 5 10.2 8 16.3 32 65.3 2 4.1 
Subjects havin children 42 38.2 1 2.4 3 7.2 10 23.8 28 66.6 0 0 



TABLE XXIV (continued) 

a Would worry very much 
110 Attitudes : b. Would worry 

e. Would worry very little 
d. Would not worry 

Attitudes of Subjects Toward ?osible 
Situations or Experiences 

To re- 
Total a b c d ponse 

Situations or Fxpor1encoaN,NN N 

l'art b LUOflt1flU8Q) 
Subjects not having 
children...,...,......... 68 61.8 5 4.4 6 8.9 19 27,9 8 55,9 2 2,9 

aceompanyin uncertainty 
of not knowing how to 
make plans................. 110 100 9 8.2 i4 30.9 40 36.4 25 22.7 2 1.0 

Subjects having faced 
the above.......,,....... 83 75.5 9 10.8 29 34,9 33 39.8 12 14.5 0 0 
Subjects not having 
faced the above.......... 27 24.5 0 0 5 18.5 7 25.9 13 43.1 2 7.5 
Subjects having, children. 42 38.2 2 4.8 15 35.7 19 45.2 6 14.3 0 0 
Subjects not having 
children................. 68 61.8 7 10.3 19 27.9 21 31.0 19 27.9 2 2.9 
Subjocts employed while 
husband has been in s'vi 72 65.5 7 9.7 22 30.6 24 33.3 17 23.6 2 2.8 
Subjects not employed 
while husbaid has been 
in service............... 38 34.5 2 5.3 12 31.5 16 42.1 8 21.1 0 0 

* Term 'ofton" should be interpreted as meaning at least once a week. 
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or the oigbt posib1e situations or experiences 

sugíested, ovor 50 per cent of the subjects in the etudy 

faced all cf the situations except two. These were: 

"havinT; to do much of the hard physical labor in the home 

with little or no help from the husband," and "the uncer- 

tair ty cf findin employment, if additional income Is 

necessary." This latter experience had been facoi by the 
smallest number of subjects in the oup (16.4 por cent or 

18). The situation faced by the roatost per cent (75.5 

per cent or 83) of the subjects In the study was the 

fooling of insecurity accompanying the uncertainty of not 
1owing how to make plans." "High living costs near the 

camp" was the situation laced by the second largest number 

(79 or 71.8 per cent) of subjects in the study. 

The situation which caused or would cause the 

greatest degree of worry as expressed by 15.5 per cent or 

17 of the subjects was "inability to find desirable living 

accommodations near the camp where the husband is sta- 

tionod." It was Interesting that a larger per cent of 
those subjects with children (21,4 per cent or 9) worrIed 
about this situation "very much" as compared to those sub- 
jects without children (11.8 per cent or 8) who "would 

worry very much." The situation about which the smallest 

number (1 or .9 por cent) of' subjects in the group who 

would worry "very much" was "high living costs near the 
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camp.? This indicates an acceptance of a condItion which 

exists during wartime. 

InabI1Ity to find desirable living acconnodations 
near the camp where the husband is stationed" again ranked 
f fret, with 3.4 per cent or 40 of the subjects indicating 
th-'twould worry" about this. "Having to do much of the 
hard physical labor in the home with little or no help from 

the husband" was the situation about which the smallest por 
cent (5.5 per cent or 6) of the subjects of the group 

"would worry," 

Thirty-six and four-tenths per cent or 40 of the 
subjects "would worry very little" about "a fooling of In- 
security accompanying the uncertainty of not knowing how 

to make plans." In the group of subjects who "would worry 
very little1' about the feeling of insecurity, the largest 
per cent who had children (45.2 por cent or 19) "would wor- 
ry vary little," as compared to 31 per cent or 21 of the 
childless subjects in the oup who also would worry "vory 
little." 

The situation about which tho largest per cent of 
subjects (65.5 per cent or 72) "would not worry" was "hav- 
ing to do much of the hard physical labor In the home with 
little or no help from the husband." "Ino1iness whIle 
living in now comrrninitios" was chocked by the second 

largest per cent (60 por cent or 66) of subjects In the 



1Ioup. It was interestin that a larger per cnt of tho 

ubects iiiiith children (66.6 per cent er 2) "would not 

worry" about the loneliness. The experience about which 

the smallest per cent (22 per cent or 25) of the subjects 
"would not worry" was "a fooling of insecurity accompany- 

Ing uncertainty of not knowing how to make plans." T- 
p1oyent seemed to ivo security as indicatoc by the 23.6 

per cent or 17 of the subjects employed who "would not 
worryt about the above fooling of insecurity. The "feel- 
in of insecurity" did not seem to worry those without 

children as much as those with children as is seen by the 

fact that 27,9 oer cent or 19 of the subjects without 

children ho "would not worry." 

Marginal Comments Made the Subjects Concerning 
Eho Attitudes 'xpresse'iIn Table XXIV 

The following marginal comments made by subjects 
concerning their attituL.los toward possible situations or 

experiences related to the 2o11owin of the husNtn from 

camp to camp (Table )IV) contribute to a better under- 

standinr cf the attitudes and practices of subjects, 
One subi oct who md icatod that she ouid not ry* 

about the uncertainty of finding employment if additional 
income is necessary said, "There's always something you 

can do0 and work at -- if you want to, and if you look 

for it," 
The abilïty to adjust to conditions is indicated 
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by the fo11ow1n. comment of a subject who said that she 
Y?rOU1d not worry" about "inability to seo husband often, 
because of his duties where ho is stationed': "I iou1dn't 
expect conditions to be ideal." The resources which col'. 
lego women have in iriakin; adjustments to problems aro 
noted further in the following comments which were made by 

subjects who said that they "would not worry" about "lone- 
liness whIle livin In new communities," "There is no need 
for loneliness when there aro always new friends to make, 

or work to do or volunteer work," and "I can always find 
things to do and can always make new i" 

The uriwillInnoss of subjects to worry unnecossarI3 
about conditions which they could not alter Is notad In 
the followin. marginal comments of subjects who indicated 
that they "would worry very little" about "a feeling of in- 
security accompanying, uncertainty of nct knowing how to 
nake plans": "Wo have this situation, but what is the use 
of worrying, about it?" "It tends to make the family nervous 
if cne worxiec too much about It" and "An army existence 
is seldom certain from day to day." 

ATTITUDES AND PRACTICES OF SUBJECTS CCNCERNING 
PRO BL1S RTLATTD TO PARER HOOD 

The entrance of so many fathers Into the services 
of the armed forces has hrou1it about additional problems 

InvolvInL adjustments within the family. 
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The data were obtained for the followin section 
from only thoze subjects rho were parents. 
Ttent of Subjects' YJorries as Related to Making a 
Sat isao Ip1antion of t !1ean1ng War 
to the Chilaren 

One of the experiences vihich IC faced by the 

mothers of children who are old enough to be intorestcd 
in war is thCt of rrkin a satisfactory explanation to 
their children concerning the nioartin., of war. Table 

xxv surnarizes data on the extent to which the subjects 
with children worrIed or would forry about this experi 
once. 

flearly three-fourths (73.8 per cent or 31) of the 
3ubjects with children had not faced the experience of 
riakinp an explanation to their children concerning the 
meaning or war, ThIs was probably duo to the fact that 
most of the children ero too young to be interested in 
war, 

One half (50 per cent or 7) of tuo subjects having 

husbands In foreii service "would worry" about explaining 

the meaning of war to their children. 
The largest per cent of subjects (35. or 15) of 

the group with children indicated that they "would worry 

very little" about oxplcinin the meaning of war to their 
children. A smaller por cent (28.6 per cent or 4) of the 

subjects havin{; husbands in foroi service "would worry 



Tctont to Which Subjoct3 with Children Worried or Woic1 Worry About Making a Satisfactory Explanation to Their Chi1drn About the Ioan1n; of Wax' - ------- vofv much 
____ Attitudes b, Would worry Subjects bavin children N 42 e. Would worry little 

cl. Would worry -*---- - Atttudo of S15ects oward Possible Situations or Experiences Pcr- Situation6 orTxprioncoa 
ta1ntn to the Children's Total a e d Under3tadingofWar* N N % N % 

Making a satiefactory ex- 
p1nation to their children 
about tuo moaning of' wax' ..... 42 100.0 5 3.1.9 11 26.2 l 35.7 11 26.2 0 0 

Subjeebs having facoì 
the above ....,............ 11 26.2 2 18.2 1 9.1 5 45.4 3 27.3 0 0 Subjects not haviw faced 
the above 31 73.8 3 9.6 10 i2.2 10 32.2 8 26.0 0 0 Subjects hewing followed 
hu8band$ front camp to camp Z.9 92.9 4 10.3 11 28.2 15 58.4 9 23.1 0 0 Subjects not having fol-. 
lowed husbandi from camp 
to crimp ,....,....,..... 5 7.1 1 33.3 0 0 0 0 2 66.7 0 0 ubjccti having huzband$ in 
8ervice in the United Stateß 28 66.7 4 14.3 4 14.3 11 3g3 9 32.1 0 0 Subjects having hu3band in 
foreign service .......... 14 33.3 1 7.1 7 50.0 4 28.6 2 14,3 0 0 

* Percentages for áttltudes were ¿etermined on the basi8 of the number of subjects falling in each subdivision of the group. Percentages for totals were based on 
number falling in the group. 

C" 



very little" about this task. 
It wa 1nt3re8tin that tv'o-third8 (66.7 per cant 

or 2) of the subjects in the ¿roup who had not followed 
their husbands from camp to camp "would not worry" anc] a 
larrer por cent, 32.1 per cent or g, of the subjects hay- 
in husbands in service in thA United States "would not 
worry" about oxp1ainin the :«oaning of war to their 
chI Id ren. 
Txtent to Which Subjects with Children Would \7orry Cncern'! ItuatIons flelate to the Care ar 
Traininj of Thoir Children 

Tcny vronon with children and whose husbands were 

in service, have faced additional problems portaining to 
the care and trainin; of children. 

The forty-two subjects who hayo children were asked 
react to three possible situations. The results follow. 

AYa anal7sis of the subjects' reactions to dif fi.. 
culties In finding suitable people to caro for their chil- 
dren when it was ncccs&ry to be ¿ono from homo shows that 
69 per cent or 29 subjocts have faced this problem and 

moro than half of those (15 or 51.7 por cent) would either 
"worry" or "worry very much" about this sItuati'n. 

Although 13 Or 31 por cent have not faced the above 

situation, 9 or 79.2 por cent would either "worry" or 
"worry very much" about the situation if they were to face 
it. 



Table XXVI 

'xtont to Which Subjects with Children Worried or Would Vlorry About Possible 
Situations or Lxperiencea Perta1nin to the Care and Trainin; 

of the Children in the Family 

a. Would worry very much 
Subjects Ravim Children Attitudes b. Would worry 
N 42 c. Would worry very little 

d. Would worry 
AttitudeB of Subjects Toward Poasiblo 
- Situations or Txperioncoa Situations or Experiences No re- 

Pertainin:. to the Care and Total a b c d aponee 
Trainin; of the Children * N N Ç N N' % N 

Difficulty in finding aultablo 
people to care for children 
when it is necessary to be 
;:one from homo,,,........,... 42 100.0 15 35.7 9 21.4 13 31.0 5 11.9 0 0 
Subjocts havin: faced the 
above..........,..,......... 29 69.0 8 27.6 7 24.1 10 34.5 4 13.3 0 0 
Subjects not havth faced 
the above.....e.......e..... 13 31.0 7 33.8 2 15.4 3 233 1 7.7 0 0 
Subjects having followed 
husbands from camp to camp 39 92.9 13 33.3 9 23.1 12 30.8 5 12.8 0 0 

Part of the tlmo......... 25 59.6 11 44.0 6 24.0 6 24.0 2 8.0 0 0 
All of the time........... 14 33.3 2 14.3 3 21.4 6 42.9 21.4 0 0 

Subjects not havin, followed 
husbands from camp to camp.. 3 7.1 2 66.7 0 0 1 33.3 0 0 0 0 
Subjects enaed in profos- 
s ions other than or in 
addition to homemaking at 
the time the study was nade 6 14.3 3 50.0 0 0 2 33.3 1 16.7 0 0 



Table XXVI (Continued) 

a. Would worry very much 
Subjects Haviní Children Attitudee Ç: b. Would worry 
N = 42 e. Would worry veri little 

d, Would not worry 
Attitudes of Subjeets Toward Poesible 

Situations or Txperioncee 
Situations or Experiences re 
Pertaining. to the Care and Total a b e d spense 
Training of the Children * N N N N N 

Subjects not enía:od in prow 
fessions other than or in 
addition to homomakin, at 
the time the study was made 36 85.7 12 33.3 9 25.0 11 30.6 4 11.1 0 0 

Assuming the main responsi- 
bility for the training and 
important decisions which need 
to be made concern1n the 
children if the husband must 
be separated from the family 

Subjects havin; faced the 
above . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Subjects net having faced 
t he above 
No response . . . . . . . . . . . . . . . 
subjects having husbands in 
service in the United States 
Subjects having husbands in 
foreign service 

42 100.0 8 19.0 10 23.8 16 38.2 8 19.0 0 0 

33 78.8 7 21.2 8 24.2 14 42,5 4 12.1 0 0 

8 19.1 1 13.0 2 25.0 2 25.0 3 37.0 0 0 
1 2.1 0 0 0 0 0 0 1100.000 

28 66.7 5 17.9 6 21.4 10 35.7 7 25.0 0 0 

14 3.3 3 21.4 4 28.6 6 42,9 1 7.1 0 0 



Table (Continued) 

a. Would worry very imich 
Subjects llavini Children Attitudes b. Would worry 
N 42 o. Wou1 worry very little 

d. Would not worry 
Ättitudcs of Subjects Thward Possible 

Situations or Experiences 
Situations or Experiences o re Pcrtaininr; to the Care and Total a b o d sponee 
Training of the Children * N N N N 

Assuming'; the financial re- 
aponsibility of carin for 
children if the father does 
not return frein $orvioe..... 42 100.0 

Subjects haviri; husbands 
in service in the United 
S tates . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 28 6- .7 
Subjects having husbands 
in foreign service......... 14 3.3 
Subjects havin: experience 
in profoasions other than 
or in addition to home- making..................... 29 69.1 
Subjects not having experi- 
ence in professionz other 
than or in addition to 
homemaking. . . . . . . . . . . . . . . . . 13 30.9 
Subjects onga5od in pro- 
fossione other than or in 
addition to homemaking at 
the time the study was made 6 11.9 

8 19.0 10 23.8 16 38.2 8 19.0 0 0 

6 21.4 4 14.3 11 39.3 7 25,0 0 0 

2 14.3 6 42.9 5 35.7 1 7.1 0 0 

4 13.8 7 24.1 12 41.4 6 20.7 0 0 

4 30.8 3 23.]. 4 30.8 2 15.3 0 0 

2 33.3 0 0 2 33.3 2 33.3 0 0 o 



Table XXVI (Continued) 

S a. Would worry very much 
Subjects Having Children Attitudes : b. Would worry 
N 42 d. Would worry very little 

d. Would not 
Attitude of Subjects Toward Posible 

Situations or Experiences 
Situations or Experiences ITo ro 
Pertaining to the Care and Total a b c eponse 
Training of the Children * N N N N N 

Subjects not engaged in 
professions other than or in 
nddition to homemaking at 
the time the study was made 
Subjects having husbands 
with life insurance pro- 
grams including only the 
government insurance avail- 
able to service men........ 
Subjccs havinj. husbands 
with life insurance programs 
including only type or types 
other than governtc.t nsurnnce 
for service mon............. 
Subjects having life insur- 
ance proame inoludiriç a 
combination of government 
insurance available for ser- 
vice men and other type or 

36 88.1 6 16.7 10 27.7 14 38.9 6 16.7 0 0 

8 19.0 3 37.5 1 12.5 3 37.5 1 12.5 0 0 

2 4.8 0 0 0 0 1 50.0 1 50.0 0 0 

types of life insurance..... 32 76.2 5 15.6 9 28.1 12 37.5 6 18.8 0 0 
* Percentages wore determined on the basis of the n.wnbor of subjects falling in oac' group, o 
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These results seem to show that in the situation 

of finding suitable care for children, fewer of those who 

hvo faced the situation worry than do those who have not 

faced it. 
The subjocts wore also askod to express their atti- 

tudes and practices toward ttassuming the main responsi- 

bility for the training and important decisions which 

need to be made concerning the children if the husband 

must be separated from the family. Of the 42 subjects 

havin: children, 33 or 78.8 per cent hayo faced this 

situation. It is ìnterosting to note that less than half 
of those who have faced the situation (15 subjects or 45.4 

per cent) would either "worry" or "worry very much" about 

assuming this responsibility and the remainin, subjects 

would either not worry or 'viorry very little" about this 

situation. 

Of the 14 subjects whose husbands aro in foreign 

service, 7 or 50 per cent would either wrry? or "worry 

very much" about this responsibility, whereas but il sub- 

jocts or 39.25 por cent of those having husbands in the 

United States expressed the same degree of worry. 

The third situation involves assuming the financial 
responsibility for children if the father should not ro- 

turn from the service. It is interesting to noto that 

only 7 subjects or 37. per cent of those having 
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experience in profcsions other than or In addition to 
homemak1n would either "worry" or tiworry very much" 

about assuming this financial rospon1bi11ty, whereas 

3.0 por cent of those riot havin; professional experience 

would feel the same doreo of worry. 

1?om the above results it would seem that profes- 
sional experience has a tendency to reduce financial wor- 
ries. 
xtent to Which Subject a with Children Would Worry 

Concern3ig Possible Situations or Experiences 
Related to Livin Arranemonts 

The following table surinrizes data concerning the 

extent to which subjects with children worried or would 

worry about possible situations or experiences related to 

living arrancmonts. 

In the following analysis the data are presented 

in the order of degree of worry as woll as frequency of 

worry as shovm by the por cent of each croup worrying 

about the situation. Over one-half (57,2 per cent or 24) 

of the subjects with children have faced "difficulty In 

find Ing de s irable i lying ac coiimiodat ions" which property 

owners will rent to familias with children. Less than 

one-half (47.6 por cent or 20) of the subjects have faced 

"difficulty in finding living accommodations which have 

conveniences such as washing and c1ryin facilities, etc., 

essential to a family with children." 



Table XXVII 

T:xtent to Which Subjects with children Worried or Would Worry About Possible 
Situations or Experiences Pertaining to Living Arrangements 

Tuld Iïry veri much 
Attitudes : b. Would worry 

Subjects having children N 42 e. u1d worry very little 
d. Would not worry 

Attitudes of Subjects ?oward Possible 
Situations or perienoes 

Situations or Experiences No re 
Pertaining to Living Total a b o d sponse 
Arrangements * N N N 

Part A 
Difficulty in Tinding, do- 
sirable living acconimodat ions 
which property owners will 
rent to families with 
children . a . s I S U 0 I S s 42 100.0 
Subjects hcving faced the 
above .............,......... 24 57.2 
Subjects not having facod 
the above ......,.......,..,. 18 48.2 
Subjects having followed 
husbands from camp to camp .. 39 92.9 

Part of the time .......... 25 59.6 
All of the time ........... 14 33.3 

Subjects not having followod 
husbands from camp to camp . 3 7.1 

14 33.3 11 26.2 13 31.0 3 7.1 1 2.4 

6 25.0 7 29.2 8 33.3 2 8.3 1 4.2 

8 44.4 4 22.2 5 27.8 1 5.6 0 0 

12 0.8 n 28.2 13 ¿.3 3 7.7 0 0 
10 40.0 6 24.0 8 32.0 1 4.0 0 0 
2 14.3 5 35.7 5 35.7 2 14.3 0 0 

2 66.7 0 0 1 33.3 0 0 0 0 



Table )VII (Continued) 

a Would worry vry much 
Attitudes b. Would worry 

Subjects having children N 42 e. Would worry very little 
d Would not worry 

Attitudes of' Subjects Toward Possible 
Situations or Experiences 

Situations or Experiences Iìo re- 
Portainin to Living Total a b c d sponse 
Arrangements * N N N N 

Part B 
I)ifficu].ty in fding living 
accommodations which have con- 
vnienoe8 euch as washing 
and drying facilities, ade- 
quato hoat for living 
quarters, oto. essential to 
a family with children ...... 42 100.0 17 40.5 8 19.0 11 26.2 5 11.9 1 2.4 

Subjects having faced 
the above .................. 20 47.6 7 5.O 5 25.0 5 25.0 3 15.0 0 0 
Subjocts not having faced 
the above .................. 22 52.4 lO 45.5 3 l'.l G 27.3 2 .l i 4.5 
Subjects having followed 
husbands from camp to camp 3 02.9 15 38.5 8 20.5 10 25.6 5 12.8 1 2.6 

Part of the time ......... 25 59.6 12 48,0 6 24,0 5 20.0 2 8,0 0 0 
All of the tizne .......... 14 o3.3 3 21.4 2 14,3 6 42.9 3 21.4 0 0 

Subjects not having followed 
husbands from camp to camp 3 7.1 2 66.7 0 0 0 0 0 0 1 33.3 

* Percentages for attitudes wore determined on the basis of the number of subSects 
fallin In each sub-division of the group. Percentages for totals wore based on 
the number falling In the group. 
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A large per cent (40.5 por cent or 17) of the sub- 

jects indicated they "would worry very rriuch" about pos- 
sible difficulty in f1nd1n 11v1n{ accommodations with 
conveniences. It is interestin, to note that in both 
situations, a 1aror por cent of the subjects who had not 

faced the situations than had faced them "would worry vory 

much" about them. In analyzing the attitudes of thso who 

wore following husbands from camp to camp, it was found 

that in both cf the aboyo situations, a larber per cent 
(66.7 per cent or 2) of subjects who had not folliod 
their husbands from camp to camp than had followed them 

"woiflc1 worry very much." 

About one-fourth (26.2 por cent or 11) of the sub- 
jocts "would worry very little" about difficulty in find- 
in; desirable living accommodations which they could rent 

whereas only 10 per cent or 3 of the subjects "would wox- 

ry" about finding living acconrnodations with desired con- 
veniences. 

Thirty-one por cent or 13 of the subjects "would 

worry very litt1" about find in: living 
thoy could rent. A further analysis of 

vealed that a larger per cent (33.3 por 

subjects who had faced the situation th 

not "would worry very little" about it. 
husbands from camp to camp did nct seem 

accommodations 

this group re- 

cent or 8) of the 

in of those who had 

The following of 

to affect the 
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oxtont to which the subjects "would worry very little" 

about the situation, as in each case, 33.3 per cent of the 

subjects "would worry very little." 

About onefourth (26.2 por cent or 1) of the sub- 

jocts "would worry very little" about possible difficulty 

in finding living accoìmnodations with conveniences. A 

further analysis revealed that the extent to which sub- 

jocts had Laced the situation seemed to have very little 
effect on the attitude. None of the subjects who had not 

followed thcr husbands from camp to camp indicated that 

they "would worry vory little" or "would not v;orry" about 

the situation. 
Eleven and nine-tenths per ccnt or 5 of the sub- 

jects "would not worry" about the above. It was interest- 

in to noto that a 1ar;er per cent (15 por cent or 3) of 

the subjects who had faced the situation than of those 

who had not "would not worry" about it. 

only 7.1 per cent or 3 of the subjects "would not 

worry" about difficulty in findin desirable living 
accommodations which they could rent. A larger per cent 

(g.3 per cent or 2) of the subjects who had faced the 

situation indicated that they "would not worry" about it. 

A further analysis of this group revealed that a largor 

per cent (7.? par cent or 3) of the subjects who had fol- 
lowed their husbands from camp to camp "would not worry" 
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about the situation. Tone of the subjects who had not 

followed their husbands from camp to camp indicated that 
they "would not worry" about finding desirable living 

accommodations. 

xtont to Which the Subjects Would Worry About Their 
Childres Adjusnts in Relationships with Phoir 
Fathers 

During a period of war, it becomes necessary that 

children make adjustments in relationships with their 

fathers who are in service. The extent to which subjects 

with children indicated that they worried or would worry 

about those adjustments is noted in the following table, 
Having children that did not know their fathers 

after a period of separation was an experience hich bad 

been faced by 45.2 por cent (or 19) of' the subjects in- 

eluded in the group havin children, 

It was interesting that the above situation was 

the one about which the largest per cent (9.5 per cent or 
4) of the subjects "would worry very much." 

only 2.4 per cent or i of the subjects "would worm 

17 very much" about "making: a oatisfactory explanation to 

tho children of the father's absonco from the home during 

the war." A further analysis of this group with refer- 

oncc to the relationship between the locations of husbands 

and attitudes revealed that only 7.1 per cent o i of the 

subjects with husbands in forei service "would worry 



Tablo VIII 

Extent to Which Subjects with Chiltiron Worried or Would Worry About 
Adjustments in the Chi1.ren'e Relationships to Their Fathers 

a. Would worry very much 
Subjects Havin. Children Attitudes : b. Would worry 
N 42 e VTou1d worry ver' Je 

c3. Would not worx 
Attitudes of Subjects Toward Póaib1S 

Situations or Experiences Situations or Experiences 
PertaininF.; to Adjustments re- 
in Childrens* Eelation- Total a b o d sponse 
shipstoTheirFathers T N N % N G N 

?fakin a satisfactory explana- 
tion to the children of the 

absence from the home 
durin:, the war,............. 42 100.0 3. 2.4 5 11,9 2]. 50.0 15 35.7 0 0 

Subjects having faced 
the above...........,...... 14 33.3 1 '7.1 1 7.1 5 35.8 7 50.0 0 0 
Subjects not having, faced 
the above ................ 28 66.7 0 0 4 14,3 16 57.1 8 28.6 0 0 
Subjocts having followed 
husbands from camp to camp.. 39 92.9 1 2.6 4 10.3 21 53.8 13 33.3 0 0 
Subjects nt havin rol- 
lowed husbands from camp 
to camp ........,.......... 3 7.1 0 0 1 33.3 0 0 2 66.7 0 0 
Subjects havin.: husbands in 
service in the United States 28 66.7 0 0 4 14.2 12 42.9 12 42.9 0 0 
Subjects having husbands in 
foreign service .......... 14 33.3 1 7.1 1 7.1 9 64.4 3 21.4 0 0 

o 



Table XXVIII (Continued) 

Subjects }Iavin Children 
N 42 

Attitude3 
a. 

Ke1: 

a. 

Would worry very muob 
Would worry 
Would worry very little 
Would worry - 

Attltudo8 of SubJeos Toward Possible 
Situations or Experiences Situations or Exporiences 
Pertaining to Adjustments No re- 
in Childrents* Relation- Total a b o d sponse 
ships to Their Fathers N N 

The children not knowing the 
father after a period of 
separation ..............,.... 42 100.0 4 9.5 11 26.2 16 8.1 U 26.2 0 0 
Subjects having faced the 
above...,.,,....,..,..,... 19 45.2 2 10.5 2 10.5 7 36.8 8 42.2 0 0 
Subjects not having faced 
the above .................. 23 54.8 2 8.7 9 39.1 9 39.1 3 13.1 0 0 

IIelpiny the children develop a 
real fce1in for the father'e 
position in the family group 
after his return from service 

;uLjct ì hv ìn.; Laced the 
above . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Subjects net having faced 
t ho above . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Subjects having followed 
husband s from camp to camp.. 
Subjects not having followed 
husband s from camp to camp.. 

*Percontaes wore determined on 

42 100.0 2 4.8 11 26.2 19 45.2 lO 23.8 0 0 

10 23.8 1 10.0 30.0 6 30.0 3 30.0 0 0 

32 76.2 1 3.2 8 25.0 16 50.0 7 21.0 0 0 

39 92.9 2 5.1 10 25.6 17 43.7 10 25.6 0 0 

3 7.3. 0 0 1 33.3 2 66.7 0 0 0 0 
the basis of the number of subjects fallinp, in eich rcup 



very much" about the situation. 

It was found that 26.2 por cent or 11 of the sub- 

jects "would worry" about "the children not knowing, the 

father after n period of separation" and "helping; the 

children develop a real fOOliflL, for the father's position 

inx the family roup after his return from service," 
''klakinL, a satisfactory explanation to the children 

about the father's absencé from the home durin tho war" 

is the experience about which the 1ar:est per cent (50 

por cent or 21) "would worry very little." Six subjects 

or 38.1 per cent of the group "would worry very little" 

about "the children not knowin. the father aftor a period 

of separation." 

The situation about vxhich the largest per cent 
(35.7 por cent or 15) of the subjects "would not worry" 

was "making a satisfactory explanation to the children of 

the father's absence from the home during the war." An 

analysis revealed that the largest per cent (50 per cent 

or 7) of the subjects who had faced the situation "would 

not worry" about it. 

other interesting facts about the same oup were 

that the laroat per cent (42.9 per cent or 12) of the 

subjects with husbands in the United States "would not 

worry" about the situation. 

"Helpin.; the children develop a real feeliní for 
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the father's position in the family roup after his re- 

turn from service" was the situation about which the 

smallest por cent (23.8 per cent or 10) of the subjects 

"would not worry." 

Major Wartime Problems Related to Children 
in tho Family 

In an attempt to obtain additional information con- 

comino, wartime problema of families with children, the 

subjects were asked to make written responses to the fol- 
lowinrA question: If you have children, what major prob- 

loris have been hroue;ht out as a result of the war? 

Forty-two responses to this question viere received. 

Three subjects indicated that they had no problems. 

The four problems which wore listed by the largest 

number of subjects were as follows: housing, was mcntionod 

by 10 subjects; discipline of children by 7; conditions 

related to travol with children by 6; and problems related 
to the health of children includin; doctor and hospital 

care in new communitio wore mentioned by 5 subjects. 
Other major probloms mentioned by subjects, listed 

in the order of the frequency of rention, wore as follows: 

inability to find reliable help to assist with the care of 
the children; "spoi1th" of children by the grandparents; 

inability of subjects to compensate for the loss of the 

father's companionship which is felt keenly by the son; 

difficulty in purchasing. sturdy, 3urable c1othin;, and 
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desirable play oquipnient for the children; adjustments of 

the children to the situation of livin(; with the grand- 
parents; difficulties involved in finding desirable 

companions for children while living in new comitioa; 

a lack of desired amount of time to spend with the chil- 
dren when it is necessary to be bainfully omployod out- 
side of the home; and difficulty involved in ovorcciing 
ideas of hatred and killing which the children have do- 

volopod during the war period. 
Attitudos of ubjocts Toward Poa3iblo Future 
ResponsibiUjy 

As a result of World War II, many vorien with 

children will be faced with new responsibilities in the 
future. The following table indicates the attitudes of 
subjects with children toward assurn1n possible future 
responsibilities. 

Over one-half (57.1 per cent or 24) of the sub- 
jects with ch.ilciron did not worry about future responsi- 

bilities they may need to assume. 

Analysis was made with reference to the effect of 

professional experience other than homemaking on the at- 

titudes of subjects. About one-third (34.5 per cant or 

10) of the subjects with professional experience worried 

about the possibility of having to assume future responsi- 
bility concorninu, tho children. Over one-half (53.8 por 

cent or 7) of tho subjects without professional experiere 



t2able XXIX 

Attttude3 of 3ub3octs Having Children Toward the Future Rosponolbility 
They May Neoi to Asuxno; Subjects Being C1a8ified According 

to the Professional Fxperienoe and the Location of the Huobands 
- -. 

--- 42 Subjccta c1assifioord.. Subect c1áaoIfiec1I3i- 
Attitudes of in to professional experi- ing to location of the 
Subjects Toward ence in addition tc or other husbands 
AS8Wfl1n Future than homernakin 
Rooponsibilios With 71th _________________________ 

no 
professional professional In foreiri 

Total exorience expox'ience In the U. S. service 
uï ______ 

Do worry about the 
responsibility 17 40.5 10 34.5 7 53.8 6 21.4 11 78.6 

Po not worry 
about the re- 
sponaibility 24 57.1 18 62.1 6 48.2 21 75.0 3 21.4 

No rootorso 1 2.4 1 3.4 0 0 1 3.6 0 0 

Totale 42 100.0 29 100,0 13 100.0 28 100.0 14 100.0 

I-. 

CR 
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about the above. 

The location of the husbands seemed to iní].uence 

the feelins of security. Of the croup of subjects with 

husbands in the United Statos, threefourths (75 por cent 

or 21) dId not worry about future responsibility. Over 

three-fourth (73.6 per cent or 11) of the subjects with 

husbands in foreign service worried, and only 3 or 21.4 

per cent of the subjects in the same oup did not wor- 
ry. 

ATTITUDES AMi) PBACTICES OF SUBJECTS CONCEINING 
PROBLEMS RELATED TO HOUSING 

Houa mr has boen an area in which many oroblema 
involving adjustments within the family have arisen dur 
in VJorld War II. This has been partly due to the fre- 

quent moving of families from camp to camp. Durinj the 
period of separation while the men wore in overseas ser- 

vice, families have a-:ain found it necessary to make açI- 

justmonts to their changing needs for housing. 
Analysis of upes of Living Aan;oments Used 
Subjoc Durin the Period of Following from 
Camp ._2. Camp 

Data concerning the types of living arranoments 

used by subjects durin: the period of followiní their 

husbands from camp to camp are found in Table XXX. Sub- 

jects were asked to indicate their attitudes toward the 
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types of living arrangements which they had used during 
this period. Since responses concerning their attitudes 
wore incomplete an analysis of attitudes was omitted. 

The living arrangement which had been used by tho 
largest number (67 or 68.4 per cent) of the subjects who 

had followed their husbands from canp to camp was that of 

living in apartments. Hotel rooms had been used by the 
second largest number (40 or 50 por cent) and the snm1 

lost number (2 or 2 per cent) of the subjects had used 
trailer houses, 

When consideration s given to the influence of 
children in the family it ,* noted that the larr':cst rmri- 

ber (25 or 64.1 por cent) of the subjects had used ttotbor 

arran;ementa," Those included living in the following 
types of accommodations: detached houses shared with 
other people including the owners, two other service 
couples and people other than families of service men or 
owners of the houses; detached houses not shared with 
other people; housing units provided for wives working on 

the posts where tIie husbands are stationed; two rooms 

with kitchen privileges and detached houses located on 

the post. 
The second largest number of subjects (24 or 

61.5 por cent) had lived in apartments; the third largest 
number (19 or 48.7 per cent) in hotel roona; and nono of 



Table XXX 

Analyiis of Types of Living Arraníements Used by Subjoots Durin: the Period 
of F01L.wing Thisbanda, When Clasifiod Aecordin 

to Children in the Family 

Statua ol' Children 
in the Family 

Subjects hovin, followed husbrm:ts N 98 N = 39 N - 59 
N = 98 With Without 
Total children childen 

Livin Ax'ran eionLs Usod by Family N P N 

A room in a private homo .,........,,......,...... 47 47.9 15 8.5 32 54.2 
A room in a roor1inL house 16 16.3 6 lb.4 lo ib.9 
Ahoteiroom ..,..,.....,.,,,,,.,.,..,., 49 50.0 19 48.7 O oO.J 
A n apartment 07 68.4 24 61.5 4ô '72.9 
Amotor court ................................... 27 27.6 15 38.5 12 20.3 
A trailer house ...........a....................... 2 2.0 0 0 2 i.4 

A room shared with the family of another service nan 6 6.1 1 2.6 5 16.9 
An apartment shared with tho family of another . 

. 
4 .......I...................... ir -ir'z ' 'Ir, 10 

A house shared with the family of another service 
man 18 18.4 5 12.8 13 22.0 

Otherarran(k:ements*......,....................,., ¿5 o5.7 25 64.1 10 16.9 

* The term "subjects" as used in this table, refers to tho subjects ani their 
children, if there aro any. 

** Other arrinoments used by subjects included; 
A dota*hed house shared vith other people, a the owners, 2 service couples, and 

people other than families cf service men; a detached house not shared with 
other people; two rooms with kitchen priviloges; a housing. unit provided 
for vives working on the poet rhore the husband is stationed. 
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the subjects with children had lived in trailer houses. 

Of the oup of subjects without children, tho larcest 

number (43 or 72.9 ïor cant) baci lived in apartments; 

the second lar;'ost nunber (32 or 54.2 per cent) in rooms 

in private homes; the thIrd 1ar:est number (30 or 50.8 

per cent) had lived in hotel rooms; and the smallest 

number (2 or 3.4 per cent) of the subjects had lived in 

trailer houses. 

Types of apartments other than house apartments 

mentioned by subjects woro: basement, ,arage and hotel 

apartments. 

Subjects' Attitudes and Practices ConcornIn. Possible 
Liv Arrangements During the Period of Separation 
from Husbands 

In answering the question from which the data 

were obtained for the follawin: table, tiic subjects were 

to react ifl two ways. They wore first to assume that it 

would be possible for them to make any of the living ar- 

ranp;ements which were listed and they were to express 

their attitudes toward each arranement accorUIn: to a 

code (see questionnaire, Appendix) expressing four vary- 

Ing deees of' satisfaction. 

They were also asked to place checks in spaces 

following the descriptions of living arrangements which 

they had used. 

Table 31 sumr.rizos data related to the subjocts 
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attitudea ard practices concernine; the use of possible 

11v1n3 arranoenta durin, the period of separation frcm 

their husbands. 

The relationship between the attitudes and prao- 

tices of' the entire oup of subjects concerning the uso 

of various living arrangements has boon analyzod. The 

tbreo arrangornenta which v;ere favored by the largest num- 

ber of subjects wore: living In subectst ovm house, liv- 

ing in an apartment, and living in the homo of the sub- 

jocts' parents. The three arranorents rhich wore least 

favored were: lIving in a hotel, living in a trailer 

house, and living in the hoics of friends An armljsis 

of the practices of the croup shows that tho 1arost nurn- 

ber of the subjects had used those arranencntss the home 

of subjects' parents, apartments and own house. Nono of 

the roup had used traIler house. The smallest number 

ei: subjects had lived in the homes of friends, niotor 

courts arid the homc of relativos other than parents. 

It is obvious that there i a relationship in most cases 

between the general attitudes and practices of the sub- 

jects with reference to living arrangeonts. 

An analysis of the attitudes and practices of 

subjects 7ith chiidron yielded the following results. 

Vhen living arrangements wore considered from the stand- 

point of being "vcry satisfactory," the larcst number 
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Table XXXI

Attitude of Subjects Toward the Use of Poaslble Living Arrangeraenta During the Period of Separation Whan Subjecta are Claaaifiad According to Children in the Family

Living

Own house

Hotel

Apartment

Motor oourt

Trailer house

House or apartment with the wife of another
service man whose family situation ia
similar to that of aubjeot

Boon and board in the home of people prerioulay
unknown to aubjeot

Home of relatlvea other than parents

Eoae of frlenda

Horn* of sub loot*s parents

Home of huabend*a parents

Othor arrangementa

T

S3

0

12

2

0

~

78.6

0

;.6

4.e

o

14.5

6

0

21

11

S

11

1. Wonl<i oonaider thia arrangement very aatlafaetory"'"'
Attitudes Keyi 2. Would oonaider this arrangement aatlsfaeigry

5. Would oonaider thia arrangement unsatisfactory
4. Would oonaider this arrangement vary unsatisfactory

-m.- — jji. Attltudea Toward Possible Living Arrangomente
"Uti^k {^idren''in the fanllily"'*

42

Without Children in the Family ••
H * 68

Living Arrangamonta TJaed by Subjoota

K » 42

—wTEE—
children*

tr r-

H « 68

Without

children**

1 »

14.2

0

50,0

26.2

7.1

28.2

0

e

4

14

7

17

T

0

19.0

9.5

53.3

16.7

40.5

1

51

1

11

d

T

2.4

73.9

2.4

26.2

66.7

11.9

•a

2

3

4

4

4

4.8

7.1

9.5

9.6

9.5

7.1

46

0

35

1

0

10

67.6

0

51.4

1.5

0

14.7

10

I

20

24

2

33

I
Mat

*?• af

29.4

35.3

2.9

T

3

21

1

16

21

11

4.4

30.9

1.5

23.5

30.9

16.2

X

0

34

4

16

34

0

50.0

5.9

23.6

50.0

3.8

Ho response
hi—T"

9

9

8

11

11

13.3

13.3

11.8

16.2

16.2

11.8

11

4

9

2

0

26.2

9.5

13.3

4.8

0

U.9

6

3

9

2

0

8.8

4.4

15*3

4.8

0

10.3

X
Total

T

17

7

18

4

0

12

15.4

6.4

16.4

5.6

0

10.9

1 2.4 3 7.1 17 40.5 18 42.9 S 7.1 0 0 20 29.4 21 30.9 17 25.0 10 14.7 4 9.5 s 4.4 7 6.6

1 2.4 7 16.7 18 42.8 13 31.0 3 7.1 0 0 14 20.6 24 35.3 20 29.4 10 14.7 5 11.9 2 4.8 7 6.6

1 2.4 11 26.2 17 40.5 10 23.8 3 7.1 3 4.4 12 17.6 31 45.6 10 14.7 12 17.7 3 7.1 2 4*8 5 4.5

12 28.6 IS 31.0 13 31.0 3 7.1 1 2.4 20 29.4 26 98.2 11 16.2 4 5.9 7 10.3 32 76.2 17 25.0 49 44.5

3 7.1 12 2B. 15 35.8 8 19.0 4 9.5 10 14.7 26 38.2 18 26.5 8 11.8 6 8.8 10 23.8 2 4.8 12 10.9

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 t«s 2 2.9 0 0 64 94.2 0 0 4 5.9 4 5.9

* Per cents are baaed on number having children.
♦* Per centa are based on number not having children.

Some aubjeota have uaed more than one type of living arrangement, therefor* totals in all eases do not equal lOCfg.



(33 or 78.6 por cent) of the subjects favored using 

their own house; the second largest number (12 or 28.6 

per cent) favored living in an apartment and in the home 

of the subjects' parent; and the smallest number (1 or 

2.4 per cent) checked roomin and boarding in the home of 

people previously un1movm to subjects, living in tb 

homo of relatives other than parents, and living in the 

home of friends. None of the group favored a trailer 

house or hotel. 

Tho largest number (21 or 50 por cent) of the 

subjects in this group indicated that they considered 

living in an apartment "satisfactcrytt; living in the home 

of subjects' parents was the arranemont checked by the 

second larírest number (13 or 31 per cent) of subjects as 

"satisfactory" and the smallest number (3 or 7.1 por 

cent) of the group considorod living in a trailer house 

arid rooming and boarding in the home of people unimown 

to subjects as 'satisfactry.t' Nono checked living in a 

hotel as "satisfactory," 

The 1ving arrangements chocked by the largoat 

number of subjects as being "unsatisfactc'ry" were: first, 

living, in the home of relativos other than parents (18 

or 42.8 per cent); living in the home of friends, room- 

ing and boarding in the home of people previously un. 

imown, and living in a house or apartment shared with 
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the wife of another 5ervico man were chocked by the 

second larL;est number of subjects (17 or 40.5 por cent). 

The two arranemonts considered "very unsatis- 

factory" by the lart;est number of subjects viith children 

were living in a hotel (31 or 73.9 per cent) and living 

in a trailer house (23 or 66.7 por cent). 

Analysis of the practices of this oup of sub- 

jects indicated that the largest number (32 or 76.2 per 

cent) of the subjects had lived in the homes of the sub- 

jects' parents; the second largest number (11 or 26.2 

per cent) had lived in their own homes; and the third 

largest number (10 or 23.8 per cent) bad lived in the 

hornos of the husbands' parents. Ì'one of the group had 

used a trailer house. The smallest number (2 or 4.8 per 

cent) had used motor courts; the second smallest group 

(3 or 7.1 por cent) had lived in the home of friends; and 

the third smallest roup (4 or 9.5 pcx cent) had lived in 

hotels. 

The results of an analysis of the attitudes and 

practices of subjects without children wore very similar 

to the results of the analysis of the subjects with 

children. However, they differ in sorne ways. 

Then analysis was made of the living arrangements 

which subjects without children would consider "very sa- 

tisfactory" the largest number (46 or 67.6 per cent) of 
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L;hO roup checked livth, in their own houses; livin in 

an apartment ranked second (35 or 51.4 por cent) and the 

5:ia1lo3t munber (1 or 1.5 per cent) checked living in a 

motor court as being "very atisfactox7." None of the 

goup indicated living in a hotel, trailer house, rooming 

and boarding in the home of people previously un]mown, 

living in the home or relatives other than parents as 

'very satisfactory living arrangements, 

7hen the subjects checked the arrangements with 

refronce to being 'satsfactcrytt almost one-half (48.5 

per cent or 33) of the subjects in this oup chocked 

living in an apartment or a house shared with the wife 

of another service man; over one-third (26 or 38.2 per 

cent) of the subjects checked living in the home of sub- 

joctel parents and livin in the homo of husbands' par- 

ents as "satisfactoryt' and the smallest number (2 or 2.9 

por cent) checked living in a trailer house and 'othep 

arrangements," The term bother arrangements" included 

living in a dormitory, living in a detached house in a 

housing project, living in a room shared with another 

college voman, and living' alone in a room, viith a special 

arran.oment for kitchen privileges in the home. 

Living in the home of frion s was chocked by the 

largest number (31 or 45.6 per cent) of subjects as being 

an "unsatisfactory" arranement, and living in the home 
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of relatives other than parents was checked by the second 

largest number (24 or 35.3 per cent) as?tunsat1sfactory.l 

When an analysis vías made of the arrangements 

which wore considered as "very unsatisfactory," the 

largest number (34 or 50 per cent) of the subjects chocked 

living in a hotel and living in a trailer house; the 

secorni larjest number (20 or 29,4 por cent) chocked liv- 
ing in the house of relatives other than parents. 

An analysis of the practices showed that the 

largot number of the group of subjects without children 
(17 or 25 per cent) had lived in the home of their par- 
ente; the second largest number (9 or 13.3 per cent) had 

lived in apartments; and the third laríest number (7 or 

10,3 per cent) had lived in apartments or houses shared 

with the wife of another service man. The smallest num- 

ber (2 or 4.8 por cent) of the subjects had used the fol- 

lowin: arrangements: motor court, home of husbands' 

parents; home of friends; and the home of relativos 

other than parents. 

RUSEAND-VIFE RFLAT IO1tSHIPS 

Results of research concerning marriage and the 

family during World VJar I indicated that war tonds to 
increase the instability of marriage. When couples were 

separated for periods of timo while the husbands wore 
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serving with the armed forces, situations involving wor- 

ries concerning busbancl-wi.f e relationships bocarne in- 
creas 1n:ly important. 

Subjects' Worries Toward Possible Situations 
Relatiní.: to the Husbax.s 

Table X)O(II. sumnarizes data concernin the sub- 
jects' worries toward possible situations related to the 
husband s. 

Possible situations concerninL; the husbands about 

which 50 per cent or more of the subjects worried or 
would worry were: husband bein, sent overseas; facing 
indefinite separation from husband; husband losing his 
life; and infrequent cornirnrnicatioris with husband when 

unable to be with him. The latter situation was a cause 
of worry to the lar est por cent (73.2 per cent r 86) of 

the subjects of the oup. "Inability of the subject 
and her husband to keep up the morale of each other by 

was the sItuation which caused worry to the 
siiallost per cent (17.3 per cent or 19) of the subjects. 

When the status of children in the family was 
considered in relation to worries, it was interesting to 

note that a consistently iar:er por cent of the subjects 

with children worriod or would worry about the situa- 
tions thon would those wIthout children, 

A largor per cent of subjects having husbands in 
foreii service as contrasted with those not in forei 



Table XXXII 

Subjects' Worrie8 Toward Pos;ible Situations Relatin to Husbands 

Subjects worry or Subjects do not 
N = 110 would not worry or would not worry 

Total about situation about situation 
Possible Situations N N 

Part A 
Tusbands bein:sent overseas.. ..........]lO 
Subjects 1svinp; cbildron.......,.,,,. 42 
Subjects not havinr children,.....,... 58 
Subjects having husbande in service 
in the United Statos,,..,.,.,,....,,. 68 
Subjects having buaband in forøi 
service . . . , s. . . . . .. .. .,. .1 42 

Part B 
Facin: indofinTte separation from 
h usband . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . a a a s a .110 

Subjects havin children. . . . . . . . . . . . . . 42 
Subjects not having chiluren..,......, 68 
Subject s havin, followed husbands 
from camp to eamp....,.a.....a..a.a... 98 
Subjects not having followed husbands 
from camp to camp..................... 12 
Subjects having husbands In service 
in the United States......,.....,,,,,. 68 
Subjects having husbands in forei 
service. . s e , a s e . . . a i.. 42 

100.0 69 62.7 41 37.3 
38.2 27 64.3 15 5.7 
61.8 42 61.8 26 68.2 

61.8 42 61.8 26 38.2 

38.2 27 64.3 15 35.7 

100.0 64 58.2 46 41.8 
38.2 29 69.0 13 31.0 
61.8 35 51.5 33 48.5 

89.1 58 59.2 40 40.8 

10.9 6 50.0 6 50.0 

61.8 39 57.4 29 42.6 

38.2 25 59.5 17 40.5 

Cn 



Table XXII (Continued) 

Sub,jects worry or Subjects do not 
N = 110 would not worry or would not worry 

Total about situation about situation Possible Situations N N N 

Part C 
Inability orsi'bject and her husband 
to keep up the morale cf each othor bywriting........................... 110 100.0 19 17.3 91 2.7 Subjects having husbands in service 

in the United States ............... 68 3l.i 12 17.6 56 82.4 Subjects havin husbands in fore1 
service 42 8.2 7 16.7 35 83.3 

Part D 
Infrequent communications with hua- 
band when unable to be with him ..... 110 100.0 86 78.2 24 21.8 SubJects havinp: followed husbands 

from camp to camp ................. 98 89.]. '76 77.6 22 22.4 Subjects not baying followed hua- 
banda from camp to camp ............ 12 10.9 10 83.3 2 16.7 Subjects having husbands in service 
in the United States ....,.......... 68 61.8 58 85.3 10 14.7 Subjects having husbands in 
foreign service .................... 42 38.2 28 66.7 14 33.3 

Part E 
Husbands receiving an injury which 
would permanently disable him ... ..... 110 100.0 38 34.5 72 65.5 Subjects having children ........... 42 38.2 15 35.7 27 64.3 Subjects not having children ....... 68 61.8 23 33.8 45 66.2 



Table XXXII (Continuad) 

Subjects worry or Sübjecta do not 
N 110 would not worry or would not worry 

Total about situation about situation Possible Situations N N N 

Part E (Continued) 
Sublocts havin, experience in pro.' 
fessions other than or in addition 
to homemaking ..........,.......... 91 82.7 30 33.0 61 67.0 Subjects not havin, experience in 
professions other than or in 
addition to homemaking ............ 19 17.3 8 42.1 11 57.9 Subjects having. husband in service 
in the United States .............. 63 61.8 23 33.8 45 66.2 Subjects having husbands in 
foreign servic ............,...... 42 38.2 15 35.7 27 64.3 

Part F 
Husband loT:, is life ...,.,...... 110 100.0 55 50.0 55 50.0 Subjects havinr: children .......... 42 38.2 24 57.1 13 42.9 Subjects not havinc, children ...... 68 61.8 31 45.6 37 54.4 Subjects havinr: experience in pro- 

fessions other than or in addition 
to homemaking ..............,....... 9]. u2.7 44 43.4 47 51.6 
Subjects not having experience in 
professions other than or in addi- 
tion to homernakin, ..........,.... 19 17.3 11 57.9 8 42.1 
Subjects having husbands in service 
in the United States .............. 68 61.8 47.1 36 52.9 
Subjects having husbands in 
foreign nervice.........,......... 42 38.2 23 54.8 19 45.2 H 
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service worric or would worry abcut each of the £ol1- 

Ing possible situations: husband receiving an Injury 

which would permanently disable him; husband losing his 

life; facing indefinito separation from husband; and hua- 

band being sont overseas. 

\rhen an analysis was made of the relationship be- 

twoen followIn husbands from camp to camp and worry cou- 

corning 'infrcquent communications with husband when un- 

able to be with hlm,tf results revealed that a smaller por 

cent of the subjects who have followod the husbands from 

camp to camp worried or would worry about the situation. 

It was interesting to note that a smaller per cent 

of the subjects havIfl, experience in professions other 

tbLn or in add it ion to homemaking worried or would worry 

about the two following possible sItuations : "husband 

receiving an injury which would permanently disable him" 

and "husband losing his life " It is obvious that pro- 

fossional security which results from trainIng plus ex- 

porionce, did influence the extent of the subjects' nor- 

ries concerning proent and future situations. 

any subjects who indicated that they would not 

worry about possible situations relating to their hua- 

bands, expressed their reasons for not worrying in mar- 

ginal comments. Some cf these commente follow, 

Four subjects who indicated that they did not 
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worry either about their husbands bein,, sent overseas or 

facint inefinito separation from husbands, expressed 
their opinions concernin. worry in the fo11owin corn- 

monts: 

"It does no good to worry." 

"Vorry doesn't help. VTe just have to make the 

best of situations when they arise," 
"Vorry in wartime is added pressure. It 

pay to worry." 

"I could spoil the timo wo have together if I did 

viorry, and I can't chanje certain things anyway, so why 

worry?" 

Three subjects who indicated that they did not 

worry about the possib1ity of their husbands losing 

their lives expressed some of their philosophies of' life 
concerning this question and their acceptance of possible 

situations which they cannot alter by making the follow- 

ing comments: 

"I won't let myself worry about this. I would 

simply have to be brave and start a new life." 
"Vthat would life be if you lost faith?" 
"Over a period of time before and after marriage, 

I have acquired a philosophy of optimism and yet reality 

too, realizin that such may happen. But worrying, about 

lt ahead only clouds 'resont happiness," 
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Practices of Subjects Related to Building a Background 
of inrormaTron for Understanding the Husbands 
Exper ience 

Because of the possibility of wives and husbands 

drifting apart in interests while the latter are in ser- 

vice, it seemed worthwhile to ¿ather data concerning the 

extent to which wives are attempting to understand their 

husbands' experiences. 

The following tabla summarizes data concerning 

the practices of subjects with reference to building a 

background of information. 

Eighty or 72.7 per cent of the subjects included 

in the study have been building a background of informa- 

tion; twenty-five or 22,8 per cent have not been doing 

this; and 5 or 4.5 per cent of the subjects did not re- 

spond to the question. 

A larger per cent (83.3 per cent or 10) of those 

subjects whö have not followed their husbands from camp 

to camp have boon building a background of information, 

It is obvious that the subjects who have followed their 

husbands from camp to camp have had a botter opportunity 

to uridorstand their husbands' experiences. 

In rating the effect of tho locations of the 

husbands, it was intoresting that a larger per cent (83.3 

per cent or 35) of the subjects with husbands in foroii 
service wore building a background of information when 



Table XXXIII 

Practices of ubjecti with Reference to Building a Background of 
Infortior rar Undorstarìdiiig Hu8band53 Experiencos 

VIlifle in Service wIth the ArT1ed Forces 

Subjects olasIied accord Subjects class ifI&F 
In; to followin; of husbands accordin, to husbands' 

Practice with refer- from ça_o c location 
once to buIldin; a iave Have not In forei 
backxound of Tot*l followed * followed In the U.S. service 
information N N N N 

r:ave been buIldInr 
a back:round of in- 
íormation 80 72.7 70 71.4 10 83.3 45 66.2 35 83.3 

have not been build- 
ini:; a background of 
information 25 22.8 23 23.5 16.7 18 26.5 7 16.7 

o response 5 4.5 5 5.1 0 0 5 7.3 0 0 

Totale 110 100.0 98 100,0 12 100.0 68 100.0 42 100.0 

*"1nVO fo11owoctt includes all subjects who have follOwed their husbands from camp 
to caip Lither part of the tIme o' all of the time. 

-J 
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compared to 66.2 per cent or 45 of the subjocts with 

husbands in the United States who were building a back- 

íru.nd. 

The foilowin: typical marginal conmients give a 

better understanding of the subjects' attitudes and prao- 

tices related to building a background of info:ation: 

visits 

"I learn all I can about each place my husbar 

'I try too--first to bettor understand his letters 

anu be able to share his experiences, and second, if he 

doesn't want to talk of thorn, to imow enough to leave 

them alone." 

"As yet he has not (lone across, but I've tried to 

learn as tiuch about the army and the people in it and his 

work so that I can discuss anythIng with him, or listen 

intelliently ." 

GENERAL flIFORNATION CONCETWING WARTIME 
PROBLEMS AND POST-WAR PLANNING 

In addition to the objective questions in the 

questionnaire which required specific answers as noted 

in the data tabulated in the tables, subjects were asked 

to respond to eneral questions concerning wartime prob- 

loms and post-war planning. Those responses are surxnar- 

ized under the several topics which follow. 
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opinions of Subjects Concernirg Marriage 
Dur in Wartime 

One hundred-six subjects responded to the follow- 

ing question: "Vhat is your opinion concerning marriae 

during wartime's" 

An analysis of the responses to the question in 

Leneral revealed that approximately the same number of 

subjects favored wartime marriages when compared to those 

who cud not favor the practice. 

The one factor mentioned by the largest number of 

eubjocts as boin. important in influoncinï: their opinions 

was the length of acquaintanceship period of the couple 

previous marriaçe. Forty-five subjects favored wartime 

marriage if the couple either had planed for marriage 
previous to the start of the war, or had known each other 

long enough for them to develop common interests, and to 

become acquainted with each other and their family back- 

g,rowid. Forty-two subjects expressed definite opinions 

not favoring hasty marriages and the remaining 23 Cud not 

comment on this factor. 

Among the other factors mentioned by subjects as 

considerations in wartime marriages were: the emotional 

maturity and stabIlity of the couple; their financial 
status; length of time they can be together after marri- 
age before the husband is assiod to overseas duty; their 
ages and maturity; their ability to make adjustments 
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ar1sin froni separation; their ability to Laco reality and 

realizo the risks involved in wartime rnarriae; arid their 

attitudes toward marriage. For a more complote suiary 

of these rosponses, see Appendix II. 

Some typical conmients which express the two hen- 

eral attitudes of the subjects concernin marriage during 

wartime are as f ollowz 

"I do not thuink that a girl should marry a soldier 
vihom she has not ìmowii in civilian life unles3 she is sure 
of his backround and has cormirnicatc'i with or known his 
parents. War marria;e can be succesaful if both members 
realize that the present situation is unnatural and they 
do not live for the mere present. It takes couraj,e, in- 
teili:enco and emot1or'al rtabilty to make a war marriage 
successful.'1 

"Marriage during wartime is a amble. If one is 
willing to »thbe 5.fld realizes the possibilitios, it is a 
leg1tiìte gamble in my estimation. That is, if the in- 
dividuals imw each ether and the family backgrounds.t' 

"I believe that if two people bave known each 
other well onouh previous to the waì' or can become well 
enouíh acquainte( durin; it, they will both find a de- 
sirable stability from marriage. People meeting without 
a chance to become acquainted with each other's home back- 
ground or reactions to normal existence are taking nre of 
a chance than usual in achieving a satisfactory marriage 
and in most inetancos, I believe it Is better to wait. 

"If both riembers of the couple are mature in judg- 
ment and have the courage to face the problems involved 
in marrying during wartime--then I see no reason for de- 
laying their marria,e till after the ar." 

UI 800 flO reason for a marriae to be detained be- 
causo of the war, if serious cons1oration has been 4von 
to it and both people understand the risks involved. A 
wife can be a great inspiration to a man in battle and 
vice versa. There likewise is the incotive to save for 
the future and make COfl8tructive plans." 
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"I fool that in so far as possible the yomg people 
should try to make their decisions as they would In peace 
time . The war should neither be the reason for marriage 
or a;ainst it." 

"ny favor or dispprova1 largely depends upon the 
people involved and the circumstances. For a couple who 
Imew each other well Cr were engaged before the man 
entered the service, I would favor their marriage, so 
that they could be toethor even for a short time. For 
couples who have met while the man is in service, and 
married hastily, I would not approve," 

"Marriage based on a platform of understanding, 
comeanionship, nnitual interests and backgrounds--all the 
fundamentals required for marriage should succeed, re- 
gardless of war problems." 

Opinions of Subjects Concerning Parenthood 
1)ur inn: Watie 

That the subjects in the study did favor married 

couples havin children while the husbands are in service 

with the armed forces is shown by responses made to the 

question: Oo you think that a married couple should have 

children during wartime and while the husband is in 

service with the armed forces? (Cive reasons) 

About twice as many (63) of the subjects indicated 

a favorable attitude toward parenthood as compared to 32 

of t1e subjects who indicated an unfavorable attitude. 

Fifteen subjects gave indefinito responsos such as "It 

depends on the couple" anu "It is a personal problem." 

Teasons were given for the rosponses and conditions 

under which the subjects 1elt that couples should and 

should not have children. 

The two reasons favorin. parenthood during wartime 
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which were r;iveri by the largest number of subjects were: 

children have a stabilizin influence on both the wife 

and the husband; and ieoplo should live as normally as 

possible durin wartime, and should therof ore have chu- 

ciron if they want them, 

The two conditions under which couples should have 

children, as indicated by the largest number of subjects 
wero: if finances are adequate for the care of the mother 

and children; and if the husband and wife are older in 

are, and it sooms botter for them to start their families 

durin wartime, so that they may have their children be- 

fore they are too old to enjoy them. 

The two reasons not favor1ig parenthood during 
wartime which were ivon by the largest number of sub- 
jocts wore: the father misses the pleasure of watching 

the development of his children during the formativo ycrs 
of the children's lives; and children add financial wer- 

ries to the wife. 

The two conditions under which couples should not 
have children, as Indicated by the 1arest number of sub- 

jects were: if the husband will probably be sent overseas 

before the child is born; and if the couple is net f 1- 

nancially able to adequately caro for the mother and 

children. 
l'or a more complete summary of responses to this 
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question, see Appendix II. 
Typical comments which express the subjects? atti- 

tudes ooncornin, the question of paronthocd iuring war- 

time follow. 

"Ti'very couple has to decide that question for them- 
solves. There aro reasons both pro and con. Children 
may be a tie that binde you closer, give you courage and faith for a bettor, finer world. Yet, many youngsters 
are born while their fathers are overseas and the fathers 
feel as if they are missing one of the most thrilling 
experiences in life by not being with the child when it 
is small. It puts added responsibility on the mother. 
Sorio babies are destined to grow up without ever 1owing 
or seeing their fathers." 

"Generally, I think that it is wise. The men in 
the service aro the ones who should be fathering a now 
enerat ion. I think that a child might tend to vivo both 

the husband and wife more stabiity while they are 
separated." 

"Yes, if both the husband and wife want a child 
and can afford proper care for the mother and baby. I 
think that both should take a realistic attitude, reallz- 
ing that probably the mother villi be alone at the time 
of the birth of' the child, and that there is a passi- 
bility that she will have to rear the child alone if the 
father is killed in action. Also that the father will 
miss watching the baby grow and change during his first 
year or so." 

"I believe in keeping family life as normal as 
possible and to me that includes children." 

I believe in having a family when both parents 
aro young enough to grow with their children. Children 
aro our stake in the future. If my husband were killed, 
ho would not have lived in vain if ho loft a child or 
children. Children aid in keeping a person normal, sane 
and adjusted--no matter what problems the war may bring. 

"I don't think you should have children during 
wartime and while the husband is in service, as they 
complicato your lives moro than ever. Arid there is the 
added responsibility for the wife if anything happens to 
the husband." 
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"That is a personal problem, but I think that 
emotionalism swoops many worten during, wartime, and when 
faced with the problem of rearing the child alone while 
the father is away, they find it a difficult task." 

111 believe 'that it is best to wait until the war 
is over to have children, as the importance of the first 
six years of the child's lilo is well Imown. In those 
first years, ho should have the training of both parents. 
With the possibility of the father ;oing overseas and 
the mother having to work, it is certainly nat the best 
environment for a child " 

Additional artimo Worries and Problems of Subjects 

Subjects were asked to list and connent on axq 

outstandin; worries or problems which they had and which 

wore brought about by wartime cond1tins. These were 

problems in addition to those listed and discussed in 

previous questions. 

Fifty-four responsos wore made to this question. 

Fifteen subjects indicateLi that they had no worries ar 

ton commented on worries previously discussed, 
Some of the additional ;'orries and problems listed 

by the largest number af subjects wore as follows: a lack 

of social relationships with other mon during the period 

of separation from their husbands; a possible cbane in 
the personality and outlook on life of husband after a 

period of service with the armed forces; inability to 

join a br&rch of the armed services or the Red Cxss be 

cause of their husbands' disapproval; the ability of 

husband to readily make adjustments in a return to 

civilian life; and the health and safety of the husband 
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while ho la in service, 

For a more complote list of worries and problems, 

seo Appendix II. 

The fol1owin. typical comments give a botter under- 

standing of' some of the problems and worries of the sub- 

jects and their attitudes toward these. 

"Social adjustment is a big problem. It Is one of 
the biggest factors causln. divorces between wives ar 
husbands who are in service. YTh.at do you do for enter- 
tainment? Do you accept dates wIth other mei? Would you 
mind if your husband in arìothr town or country had a date 
with other ¿irls? How has being a "duration widow" cband 
your type of social life or Ofl' crowd of friondsVt 

nl do not have any outstandin, worries or problems. 
In many cases, those depend on the individual's emotional 
stability. Naturally, conditions rolatln to family life 
aro not particularly satisfactory. Hovi-over, worrying does 
not solve the problems, but if these are met with cour- 
a(:e, thoro is littlo to actually worry about." 

"Really, the only problem we bave, broujht about 
by the war, Is that we're not toçether." 

"I chose to have a home of my own that I rented 
and my worries seem to concentrate on the upkeep. One 
never realizes how handy a man is to have around until a 
drain plugs up, the furnace needs cleaning, etc." 

Tentative Post-Var Plans and Problems of Subjects 

Ninety-one subjects responded to the followin( 

question: Aro you makin; tetative 

in the post-war period? If you are 

some of the problems lth which you 

once to housing, professional work, 

er the rcup of subjects who 

indicated that they had not made an; 

plans for your family 

making plans, what are 

aro faced In refer- 

etc.? 

responded, thirty-five 

tentative plans. 
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The followinE post-war plans were mentioned by 

subjects with the lar:est frequency: o'vnership of a home, 
additional education Lor the husband, and the roaring of 
a family. 

The two problems which were mentioned by the largest 

number of subjects wore: futuro occupation of the husband; 

and the post-war location of the home. 

Some of the post-izar problems and plans of subjects 
are given in the following typical coonta. The attitudes 
of subjects toward mooting problems as they arise are 
worthy of special mention. 

'tOur futuio is so indefinite that wo even 
a locale in which to rsot? our tentativo plana. Vio are 
meotin to-day's problem; and will take care of tomorrow 
when it comes." 

"Since wo have never boon settled in one town, we 
have often wondered whore my husband will be employed 
after the war. The boys who graduated and entered the 
army inmediate1y find their chief problem after the war is employment in their professions, such as is my hus-. 
band's case." 

"VJe, of course, make plans, but not exact ones. 
They aro just dreams of the futuro. Wo will do our plan 
ning when he returns. But, tt is the thought of the 
future and the living it holds that I:eeps our china up." 

"I am not making tentative plans--only I'm doing lots cf thinking, but can't settle on any plans. 
husband and I have not livod together and have not made 
any tentativa or definito plans for the poet-war porioci." 

"Of course, izo write about tentative day dreams, 
but somehow after a lOflg separation, being together la 
our main objective. Perhaps we aro sentimental but the 
other plans don't seem to matter for the time being, at 
least." 
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Additional iforiition concerning the post-war 

plans and problems of tho subjects are found in Appendix 

II. 



CHAPTER V 

SThL1ARY AND CONCLUS IONS 

The Problem 

141 

This study was un1ortaì:on with the following pur- 
pose in view: To cletormine the attitudes and practices 
of collego women concerning problems involving family 
adjustments during wartime. 

In an investi;ation of literature, no evidence was 

found that such a study had boon nado previously. Since 
loaders In the field of Home Fconomics have expressed a 
need for moro information in this area, and since the 
family life of so many people has been affected by the 
war, there appeared to be a definite need for this prob- 
lam. 

The study is dosiied to answer, at least in part, 
the following questions: 

1. Vthat are sorno of the problems Involving family 

adjustments which collego women whose husbands have boon 
in service with the arnod forces have faced or cre fac- 
ing? 

2. What are some oÍ the adjustments concerning 
these wartime problems ihich they and their families, if 
any, have nado? 

3. Vhat attItudes do families have concerning 
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some of the common problema related to family life during 

wartirio, such as marna e, economics cf the family and 

parenthood? 

4. II' married woran are thinking of the post-var 

period in relation to their faiuily life, what are some of 

the tentative plane they aro making and the problems they 

fool they will need to face ir. that period? 

The two main values which should result from this 

study aro: 

1. A better understanding of the problems faced 

by members of families with husbands in the services of 

the armed forces. 

2. An understanding of college women's attitudes 

toward these problems which they aro facin during war- 

t 1mo. 

Securing the Data 

An unsigned questionnaire was chosen as the method 

for atherinL; data for the study because of the personal 
nature of many of the questions which were Included. 

Throughout the questionnaire, the subjects were asked to 
add marginal comments, which the writer felt m1it con- 

tribute valuable information which otherwise would not be 

obtained from responses to objective questions. 
The questionnaire was sont to two-hundred three 

subjects with majors in Home Economics, who had graduated 
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from Oregon State College ciurin the period of l927-l94. 

In so far as could he determined, the husbands of those 

subjects wore in servIce with the armed forces of the 

United States. 

A total of one hundred thirty-five quostlonnairos 

wore returned and of this number, one hundred-ten were 

selected for use in the study. Twenty-five viere dis- 
carded because the husbands wore no lonror in the service 
or they viere either dead or prisoners of war. A few 

quostionnairos were discarded because they were incom- 

pleto. 
Results 

Sunmiar of oncral Information Concerning the Backround 
ect 

1, The larrest number of subjects (22 or 20 por cent) 

of the group had graduated from Oregon State Col- 

lege in 1941. The smallest number (1 or .9 per 

cent) graduated in the years of 1920, 1d30, l3l, 

and 1935. 

2. The mean length of time in years of r.rriago for 

all subjects was 4.3 years, although the rican 

length of time ranod from one year for 1943 

;raduatos, to 11 years for 1929 graduates. 

3. Less than one-half (42 or 8.2 per cent) of the 

subjects viere parents. 

4. The moan nuiber of children per famil7 for the entire 
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OUp wa 1.5 chIldren. No family ha moro than 

three ch11dron. 

5. The mean ae of the children in the entire ¿oup 

was 2.7 joars with a moan age range of from .3 to 

C years. 

6. The largest number (o8 or 61.8 por cent) of the 

huaband were in the services of the Army. 

7. About three-fourths (82 or 74.5 per cent) of the 

husbands hold coriissions. 

B, Over one-half (60 or 61.8 per cent) cf the sub- 

jects? husbands wore in servico in the United 

States. 

9. Of the husbands in foreign service, the largest 

number (13. or 26.2 or cent) had served in the 

armed forces for a period of from 2 to 2.5 years 

arid the sni11eat number (1 cr 2.4per cent) had 

been in service from .5 to 1 year. 

10. A comparison between the mean number of moves 

made by the entire oup of sub3ects with children 

and the group without children, indicated that 

those with children made moro moves (4.6) rer 

family than thoco without children who made 3.7 

moves. 

U. The range in number of moves which the subjects 

had made since their husbands were in service 



varlocî from i to 20 movo. 

12. About one-half (53) of the subjects 

38e theIr husbands at any time. Cf 

on1r 11 or 10 per cent had husbands 

UnîtotT Stato8. 

13. About one-half (53) of the subjects 

their husbands under the same roof, 

14. TeachIng was the profession other t] 

1 

O32O unable to 

this nurabor, 

who were in the 

lived with 

:ian homerkin 

for which the large8t nuiiber (&) of the subjects 

were trained. This numbcr inc1udeC 65 subjocts who 

prepared for secondary teach1n and 18 subjects who 

were prepared for nursery school teaching which 

also may be classified as teaching, Six subjecte 

had preparation for professions in addition to 

teaching, 

15, Interior decoration was the profession chosen by 

the smalloat number of subjects (2 or 1.8 per cent). 

16. The desire of the subjects to bave financial se- 

curity through training for a profession other 

than homemaking is noted in the fact that only 10 

or 9.1 per cent of tue subjects were prepared for 

homemaking only. 

117. An analysis of the employment of the subjects in 

the professions other than homoxnakin and for which 

they had received training in collego indicated 
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that 60 of tho aubjocta were ongaed in profosions 
before maxriao; 50 after marriage; and 17 at the 
ti the study was made. 

18. secondary teaclung and nursery school work rankoc 

first and second rospoctivoly as the professions 
(other than homemakIng) in which the 1arest number 

of aubjocts were enga;ed, before marriage, after 
marriage, and at the tLne thu study was made. 

19. A longer iean length of time (1.7 years) was noted 
in the lentb of subjects' employment in chosen 

professions before marriago as compared to 1.2 
years In cmploymont after marriage. 

20. ocondary teaching was the profession in which the 

subjects v:ore engaged for the longest period of 

time before marriage (3.1 years), and both 
secondary teaching and nursery school work ranked 

first In length of time (1.3 yours) after marrita o. 
21, About one-third (34 or 30.9 por cent) of thu sub.. 

jects in the oup had made changes in professions 
since the beginning of the war. 

22. Sixty-six subjoct Indicated that they enjoyed 

follcwing the professions (other than homemaking) 

for which they had been trained; 13 dId not enjoy 

their professions and 21 did not respond. 
23. Nearly two-thirds (40 or 61.5 por cent) of the 
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subjects trained in seconñary teaching indicated 

that they enjoyed following the profess ion ant.i 

only 12 or 13,5 per cent did not. Thirteen or 20 

per cant of the subjects nade no response. 

24. Fifteen or 33.3 per cent of tho group who trained 

for nursery school work liked their profession, 

nono indicated a dislike for it, and 3 or 16 .7 per 

cent did not respond. 

25. A definito trend toward a return to homerking as 

a min career during the postwar period was n 

by the fact that 34 of the subjects indicated that 

they did not plan to reth in the professions 
other than homonking after the ir husbands ' return 

to civilian life. Eight subjects plan to continue 

omplomient, and B subjects did not respond. 

26. Homeii.kîng (only) was the profession in which the 

1arest number (67 or 60.9 per cent) of the sub- 

jocts were engaged at the time the study was made. 

27. Adjustment of subjects to wartime conditions is 

indicated by the fact that the second largest num- 

bar of subjects (20 or 18.2 per cent) were engaged 

in professions other than those for w1i1ch they had 

recoivod training while in college. 

20. The moan length of time during hicb the subjects 

wore engaed in the professions which they wore 
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fo11owin at the timo the study was made was 1.48 

years. 

29. A i ch larger por cent (99.1 per cent) of the sub 

jects favor the traIning of women in professions 

other than or in addition to homemaking as compared 

to the proup vîho indicated a favorable attitude 

toward women rocoivin professional expe:'ience be- 

fore marriage (76.4 per cent). 

30. A close relationship betren attitudes and prac- 

tices is noted in the fact that 99.1 per cent of 

the ubJecta favored training in professions in 

addition to or other than homeriking and 90.9 per 

cent of the same croup had actually received 

training. 

31. A corarison of the attitudes of those subjects 

with and those without experience showed that 100 

per cent (19) of thcse without oxrerience favored 

training, as compared to 90.9 por cent (90) of 

those tith experience. 

32. A fooling of adde economic ro9ponsibility for 

those subjects viith children wa indicated b7 the 

fact that 100 per cent (42) of the oup 

chiUren favored trainïng, as comparad to 98.5 por 

cent (67) of those subjects without children. 

33. The status of the husband's employrnont in the 
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post-war period did not influence the subjects' 

attitudes toward professional training. 

34. A larL;er por cent (83.5 per cent) of those sub- 

jects with experience favored professional experi- 

ence before arriago as comparûd to 42.1 per cent 

of those without professional experience who Indi- 

cated the same attitude, 

35. Neither the status of children in the family nor 

the status of the husband's employment in the 

post-war period noticeably influenced the subjects' 

attitudes toward professional oxperlonco previous 

to marriao. 

36. More than one-half (67 or 60.9 per cent) of the 

subjects were not gainfully employed at the tiras 

the study was made. Of those subjects not em- 

ployed, 61 or 91 por cent of the oup wore wives 

(_f husbands ho1din commissions. 

3)7. Moro than one-half (60.5 per cent or 26) of the 

subjocts employed had husbands in foreigi service. 

Of those not employed, 76.1 per cent or 51 had 

husbands in the United States. 

38. Ninety-three por cent (40) of the total number of 

subjects employed were childless. 

39. subjects favored the employment of women vithout 

children during wartime. Then children were a 
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con8ideration, a Lcativc attitie was indicated 

toward mothers being employed outside the homo. 

40. Previous to their entrance into the services of 

tho armed forces, the largest number (36 or 32.7 

per cent) of the husbands wore classified as "col- 

lege tudonts" ar the second largest number of 

husbands (32) were in the "professional group." 

41 L!!ore than one-half (62 or 56.4 per cent) of the 

subjects' busban1s have jobs to which they can re- 

turn if they caro to do so on their return to 

civilian life. 

42. Only 27 or 43.5 per cent of the husbands who have 

jobs to which they can return plan to do so. 

Twenty or 32.3 per cent of the husbands do not 

plan to return to their former jobs; the piane of 

13 or 2]. per cent were indefInite, and 2 or 8.2 

por cent of the subjects did not respond. 

43. About three-fourths of thc subjects' husbands face 

insecurity in the post-war period, because plans 

for employment in the future are indefinite. 

Attitudes and Practicos of Subjects Concornin 
Problems Rtod to the onomice of the Family 

1. Over three-fourths (84 or 76.4 por cent) of the 

subjects indicated that the incomes from their 

husbands' service pay and allotments wore adequate 

to provide the desired standards of living. 
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2. Tihty-one or 98.8 per cent of the t101P of sub- 

jects with husbais who held coriiiss1ons indicated 

adequate incomes, and only one subject in this 

roup indicated an inadequate income. 

3. Three or 10.7 or cent of the ;roup with husbas 

who were non-coirnissionod indicated adequate in- 

comes, 

4, Seventy-two or 65.5 por cent of the subjects have 

been employed in professions other than or In addi.0 

tion to homeiking while their husbands have boon 

in service. 0f this ¿roup, 20 or 27.8 per cent 

were employed part-time, and 52 or 72.2 per cent 

riere employed full-time. 

5. The reason Liven by the largest number of subjects 

(62 or 86.1 per cent) for employment while their 

husbands have been in service was a persoual sa- 

tisfaction in workin and the desire to be busy, 

which is closely reLated to personal satisfaction; 

patriotism was second (33 or 45.3 per cent) and a 

nood for additional Income ranked third (3]. or 

43.1 per cent). 

6. An unu3ually 1arge number (105 or 95.5 per cent) 

01' the entire roup have been saving a part of the 

family income while the husbands have been in 

service. 
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7, All of tho 3ub3ect (12 or 100 por cent) who have 

not been following their huchands frora camp to 

cai. have been saving as contratod with 93 or 

94.9 per cent of the subjects whQ have followed 

fr'ui camp to camp. 

3. One hundred por cent or 28 of the subjects with 

husbands not holdin: commissions were saving, as 

copared to 03.9 por cent or 77 subjects with 

husbands holding commissions. An analysis of the 

former group showed that 100 por cent of tho sub-. 

jects had boon employed while their husbands have 

been in service, and t the time the study iac 

nado; 22 or 78.6 per cent wore gaír,Íully employed 

and only 6 or 21.4 per cent were homenakers. 

9, Over threo-.fourths of the subjects (81 por cent or 

85) who hava accuiflatoc1 savings have definite 

plans for their use. 

10. Plans for the use of the savings were as follows: 

65.7 per cent of the subjects planned to uso them 

for their children; 60 per cent of the subjects 

planned to usc them for the purchase of equipment 

and furnishings for a home; 54.2 por cent of the 

subjects indicated that tI]ey p1anod to use their 

savings for emergencies, 

11. A very largo number (69 or 95.3 por cent) of the 
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subjects who were employod while their husbands 

were in service indicated that they would welcome 

the opportunity to leave employment to resume 

homemaking. A sli&;htly smaller number (68) 1Mt' 

cated that they felt they could readily adjust to 

homemiking as a main career, 

12. None of the subjects with children, who wore em 

ployed, indicated that they would not e].come the 

opportunity to leave the employment or that they 

felt that they could not readily adjust to me 

makin.; as a main career. 

13. A trend toward leaving gainful employment for home.. 

making in the post-'war period is ncte in the 

analysis of' the data. 

14. All of the husbands of the subjects carried some 

pro'am of life insurance. The tyre of program 

carried by the largest number (82) of the husbaxs 

was a combination of government life insurance 

provided for service men and other type or types 

of life insurance. 

15. Status of children in the family did not seem to 

influence the type of programs of insurance car 

nod by the fathers. 

16. Over tbree...fourtbs of the subjects (86 or 77.2 per 

cent) had accumulated savings to meet the family 
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life. This finning irícrs post..war planning. 

l'7. Over ono.half (58 or 52.7 per cent) of the sub- 

joots rnd experience In assuming the entire re- 

sponsibility ior raking decisions 
concorninL, the 

use or the family Income, 

18. The status of children In the family did not seem 

to influence to any important extent the attitudes 

concerning the economic problems of the family. 

19. Professional experience tends to decrease worries 

concerruin; situations related to the economics 

problems of the family. 

20, The situation about which the rcatcct nur.bor of 

subjects 'twould rorry" and "would worry very much" 

was "an elapse of tsrie between the husband's re- 

turn from service ar1 hïs employment in civiian 

life.! 

21, The two situations about which the eateet per 

cent of subjects would not worry wore: "assuming 

the entire responsibility for making decisions 

concerning the uso cf the family income" and "ac- 

cumulating finances needed for education, in addi- 

tion t.o supporti.ng a family, if the husband needs 

more traIning. 

22. A largor number of subjects indicated Increased 
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incoinoc during the period in which their husband5 

have been in service, as compared to their income 

before the war period. 

23, Sorio of the limitations in carrying out family 

plans bocaue ot the war were: inability to buy a 

home; inability to have a child; and fewer new 

clothes. 

24, Some of the benefits listed as rece1ve1 from warm 

time incomes wwo: investment in more savins; 

the purchase of a new car; travel in various sec- 

tions of the United States; and the purchase of 

household equipment. 

Attitu.tes jic3 Practices of Subjects Concerning 
Problems RTted to the llowin of Thisbande 
from Caiip to ca 

1. inety-eit or t?9.l por cent of the subjects have 

followed their husbands fron cax to camp. Of this 

nwnber, about one-half (50,9 per cant) of the sub- 

jects have follcwed all of the time as coared to 

38.2 per cent of the subjects who have follrod 

part of the time. Only 12 subjects have not fol- 

lowod husbands dui'in any of the time. 

2, A larcr per cent (p2.8 per cent) of the subjects 

with children have followed their husbands as corn- 

pared to 86.8 rter cent Of the subjects in the 

È7ouP without children. 
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3. A hier per cent of the subjects without chil 
dron have followed all of the time, 

4. Only 64.3 per cent of the subjects with husbands 

not holding commissions have followed from camp to 
camp. 

5. In ;enoral, subjects expressed favorable attitudes 
concerning, wives and children following from camp 

to camp, although the attitudes of subjects were 

itro favorable to the practice if there were no 

children in the family. 

6. Ovor three-fourths (93) of the subjects pleasantly 
anticipate travel and the meetin« of new people 

while fol1owin their husbands from camp to camp. 

A larger per cent of those subjects without chil- 

dren pleasantly anticipate the experience. 
7. Of those subjects who had followed their husbands, 

ovep three-fourths indicated a favorable attitude 
toward anticipating travel aw.1 meeting new people. 

8. Thirty-eight or 90.5 por cent of the subjects with 
children favored the following of husbands from 

camp to camp. The relationship between attitudes 
and practices was noted in tho fact that of the 

thirty-nine or 92.9 per cent of the subjects with 

children who had followed their husbands from camp 

to camp, 36 or 02.3 per cent favored the practice. 
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9, The subjects' uso of time while their husbands 

wore on duty were listed as follows: homeking 

ranked first; reac1in ranked second, and volunteer 

work was third. some of the other ways were: sew- 

ing, gainful employment, bridge playing, sports, 

and letter wTÌting. 

10. Most of the subjects indicated that they did not 

fool limitations in their social contacts due to 

the connnon practice of those of' similar ranks as- 

socisting more closely with each other. 

11. Situations or experiences which had been faced by 

over fifty per cent of the subjects wore: a feeling 

of insocurity accompanying the uncertainty of not 

irnowing how to make plans; high living costs near 

camp whore husband is stationed; loneliness while 

living Ln new comìminities; inability to see husband 

often because of his duties; and unfriendly atti- 

tude of property ovmers in some coiuminities toward 

the wives of service men, The experience which had 

been faced the smallest number (18) of subjects 

in the group was uncertainty of employment when 

additional income was necessary. 

12. The situation which would cause the greatest amount 

of worry to the largest nubor of subjects was in- 

ability to find desirable livin, accoiiodations 
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near the camp where the huban1 is tat1one. A 

larger per cent of those with hi1riren "would wor- 

ry very much" about this. 
13. Only about onethird of the ubjectc would worry 

to any extent about h1 livin costs near the 

camp which indicated a readiness to accept condi- 
tions which they could not alter. 

14. The two situations which would cause the bast 
worry to subjects wore loneliness while living in 
new coimunitica and having to do much of the hard 
labor in the home with little or no help from the 

husbai. Over fifty por cent of the subjects would 
not worry about either of those situations, 

15. Less than one-half of the subjects would not worry 
about the following situations: the unfriendly at.. 

titudos of property owners in some conuminitios 
toward the wives of service men and inability to 
see husband often because of his dutiea 

Attitudes and Practices 01' Subjects Concerning 
Problems Rilited to Parenthood 

1. Twenty-oi;ht or 66.7 per cent of the subjects in 
the roup with children had husbands who wore in 
service in the United States, 

2, Twenty-nine or 69.1 por cent of the subjects in 
this group had experience in professions other than 
or in addition to horneiaking. 



159 

3. Over one-half of the subjoct8 of the group with 

children had faced the follovring 8ituations per- 

taming to the care and training of children: dit- 

f iculty in f inin,; suitable people to care for 

children when it is necessary to be ;one from 

home; asswning the nath responsibility for the 

trnininb and important decisions vthich need to be 

made concerning the children if the husband niust 

be separated from the family; and difficulty in 

£indin: desirable living acconunodatione which 

property owners will rent to families with cliii- 

dren, 

4, Less than one-half of the SUbjectS of the 'oup 

with children had faced the following situations: 

difficulty in findin living acconmodations which 

have conveniences such as washinti and drying fa- 

cilities; making a satisfactory explanation to the 

children of the father's absence from the home 

durinr, war; the children not Imowing the father 

after a period of separation; and helping the 

children develop a real feeling Cor the father's 

position in the family group after his return 

from service. 

5, Situations about which one-third or more of the 

subjects "would worry" or "would worry very rmtch" 
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were: difficulty in findinL suitable people to 
care for children when it is necessary to be ;one 

from home; difficulty in finding desirable living 
accoiinodations which proporty owners will rent to 
people with children; and difficulty in finding 
living accommodations with conveniences. 

6. Situations about which one-third or more of the 

subjects "would worry very little" were: assuming 

the main responsibility for the training and im- 

portant decisions concerning the children; assum- 
Ing the financial responsibility of caring for the 
children if the father does not return from ser- 
vice; making a satisfactory explanation to the 
children of tilO father's absence from the home dur- 
Ing the war; the children not mowing their fathor 
after a period of separation; arid helping the 
children develop a real foelin; for the father's 
position in the family group after his return from 

service. 

7, The situatIon about which one-third or more of the 
subjects in the group with children "would not wor- 

ry" was making a satisfactory explanation to the 
child of the father's absence from the homo during 

8, Assumin: the financIal responsibilIty of caring for 
the children if the rather does not rotw.'n from 
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service was a situation which did not soom to 

worry the subjects to any reat extent. A 1arer 

number of subjects without professional experience 

other than homoiking would worry about the situa- 

t ion. 

9. A larger per cent of the subjects who had faced the 

following situations than those who had not would 

not worry about them: dlfficult7 in f1ndin de-' 

sirablo 1iviu acconnodat lone which property 

owners would rent to families with children; and 

cifficulty in findlri 1ivin accoxodations whIch 

had conveniences, A largor per cent of' subjects 

who had follced their husbands fron camp to camp 

also would not worry about the above situations. 

10. It was interesting to noto that in each oí throo 

situations related to adjustments in the chu- 

dren's relationships to their fathers, a largor 

per cont of those subjects who had Laced the situ- 

atIor than of those who had not would not worry 

about them. 

li. The four additIoral jor wartin problems related 

to children in the family, which wore listed by the 

largest number of subjects, wcre housing, dis- 

cipline of children, conditions related to travel 

with children; and probleis related to the health 
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of the ehilciron including doctor and hospital care 

in now corninitics. 

12. Ovcr one-half (57.1 por cent or 24) of the subi. 

jocts indicated that they did not worry about the 

futuro responsibility they ìiay need to assume be- 

cause of the uncertainty of the future. 

13. The influence of professional experience on wor- 

ries is again noted by the fact that over one-halt 

(53.8 por cent) of the subjects without profes- 

siena? experience worried about this future re- 

sponsibility as compared to about one-third (34,5 

per cent or lo) of the subjects with professional 

experience, 

14. That subjects whose husbands wore in service in the 

United states felt a roator sonso of security was 

noted by the fact that only 21.4 per cent or 6 of 

the subjects whose husbands were in the United 

States worried about future responsibility they 

may need to assume as coarod with 78.6 per cent 

of the subjects whose husbands were in foreign 

service. 

Attitudes and Practices of Subjects Concern 
Probloris Ftod to usg 
A. While Following }!usbands from Camp to Camp 

1. The living arrangement which had boon used by 

the largest nber of subjects (67 or 68.4 per 



cent) c1urin, the period of following hsbanda 

was an apartment. Hotel rooms vcro used by the 

second largest number (49 or 50 per cent) and 

the smallest number (2 or 2 per cent) of the 

subjects had used trailer houses. 

2, The lar,est number of subjects with children 
had used "other arran oments" in housing which 

included detached houses which were shared or 

not shared with other people; housin; units on 

the post; and the rental of rooms with kitchen 

privileges. The second larr;est number in this 
group (24 or 61.5 por cent) had lived in apart- 

ments, and the third larí;'est number had lived 
in hotel rooiis (19 or 48.7 per cent). None had 

lived in trailer houses. 

3. The largest number of those subjects without 

children (43 or 72.9 per cent) had lived in 

apartments; the second larest number (32 or 

54.2 per cent) In rooms In private homes; the 
third largest rnimbor (30 or 50.8 por cent) in 
hotel rooms; and the smallest number (2 or 3,4 

per cent) of the subjects had lived in trailer 
houses. 

B. DurInr the Period of Separation from Husbands 

4, The three livin. arran:oments which viere most 
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favored by the largest number of subjects uore: 

living in subjects' on house, an apartment arxl 

the home of the subject's parents. 

5. The three living arrangements least favored by 

the largest number of subjects were: living in a 

hotel, a trailer house and the homof friends. 

6. The largest number of subjects had lived in the 

homos of their parents, apartments, and their 

own bouses. The smallest number had lived In 

the homes of friends, motor courts, and the 

homes of relatives other than parents. None 

of this group had lived in trailer houses. 

7. The largest number of subjects with children 

expressed a favorable attitude toward the fol-. 

lowing arrangemente: living in own house, 

apartment arid the home of their parents. 

8. The four living arrangemonts considered least 

satisfactory by thc largest number of subjects 

with children wore: living in a hotel, a trailer 

house, the home of relatives other than parents, 

and rooming and boarding in the home of people 

previously unknown. 

9. The three living arrangements used by the larg-. 

est por cent of the subjects with children were: 

livini. in the home of subject's parents, their 
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own house, and the homo of huabandt3 parents. 

The three arranementa least commonly used were 

living in a h.te1, motor court and the home of 

friends. Nono had used trailer houses, 

10. The living arrangements considered most satis- 

factory by the largest nunbor of subjects with- 

out children wore: living in subject's own 

house, an apartment, a house or an apartment 

shared with the wife of another service man, and 

the homes of subject's and husband's parents. 

11. The largest number of subjects expressed the 

bast favorable attitudes toward the following 

living arranrcments: hotel, trailer house, home 

of friends and home of' relatives other than 

par ente, 

12. The tbree arrangements used by the largest nu 

ber of subjects wIthout children were: living 

in the home of subject s parent8, an apartment 

and a house or apartment shared with another 

service nan's wife. The smallest nuirther of 

subjects had lIved in auto courts, and the hcmes 

of friends, husband's parents and relatives 

other than parents, 

Husband -.Wif e Re lat ionshipa 

1. Fifty per cent or more of the subjects worried or 
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would worry about the fo11owin. possible situa. 
tions concernin. husbands: husband being sent 
ovorseas; facin indefinite separation from hua-' 

band; husband losin hic life; and infrequent corn- 

Im2nication with husband when unable to be with him. 

2. The situation concernini: which the erirnileat number 

(19 or 17.3 per cent) of tho subjects worried or 

would worry was inabIlity of subject and her hua- 

band to keep up the morale of oach other by writing. 
3. In an analysis of the Influence of children on the 

worries of the family, it was notad that a con-' 

sistontly larger per cent of subjects wIth children 
worried or would worry about situations. 

4. A larger per cent of subjects having husbands in 
foreign service than of those not in foreign 
service worried or would worry about the following 
possible sItuations: the husband roceivinr an Ir.- 

jury which would permanently disable him; the hua- 

band losing his life; facing Indefinite separation 
from husband; and the husband bein.; sont overseas. 

5. The influence of security which Is felt as the re- 
suit of professional training plus professional 
experience is noted 'by the fact that a sa1ler 

. por cent ot the subjects who had previous protes- 
sional experience worried or would worry about the 
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husband 1os1n; his life or the huoband recoiving 

an injury which would perrnanently disable him. 

6. About t1u'eefourths of the subjects wore buildin 

a background of information for understanding the 

husband'o oxporiencos while in servIce. 

7. A larger per cent of thso subjects who have not 

followed their husbands from camp to camp and those 

subject who have busbands In foreign service have 

been building a background of information for an 

understanding of their husband's experiences. 

AdditIonal Cenerai Information ConcernIng Wartime 
Problems and Post.War Planning 

1. There was an approxiixatoly equal division of opin- 

Ions expressed by the subjects concerning wartime 

marriage. 

2, The one factor for consideration in wartime rrrI- 

age wbicb was mentioned by the 1areat number of' 

subjecta wa the 1enth of acquaintanceship perixì 
previous to rrrriago Forty-two subjects i1d not 

favor hasty wartime arriagos; forty-five subjects 

favored wartime marriages if a sufficiently long 

acquaintanceship period had elapsed before marri- 

age, and 23 subjects did not corimient on this factor. 

3. Some of the other factors mentioned as important 

considerations in wartime marriages were: the emo- 

tional maturity and stability of the couple; their 
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financial status; their ages and naturity; axd 

their ability to face reality and realize the 

risks involved in wartin tmrriage. 

4. Subjects definitely favored paronthood during war- 

time and while the husbands aro in service as was 

shown by 63 favorable and 32 unfavorable responses 

concerning the question. 

5. The two reasons for favoring parenthood during 

wartime which were listed by the largest number of 

subjects were: children have a stabilizing influ 

ence on both the wife and husb&rid; and people should 

live a norraally as possible during wartime and 

should therefore have children if they want them. 

6. The two reasons not favorin parenthood during 

wartime which were mentioned by the largest number 

of subjects were z the father misses the pleasure 

of watching the deve1oiont of children during the 

forrt ive years of childhood; and children add fi- 

nane ial worry to the wife. 

7. Some of the additional wartime worries ntioned 

by subjects were: the ability of husbands to ad 

just readily to a return to civilian life; a pos- 

sible ehane in the personality of the husband; 

social relationship of the wife with other mon 

while her husband is in service; and the health 



and safety of the husband whilo he is in service. 

8. Thirt-f1vo subct3 of the 91 ho rcponded to 

the que8tlon concerning tentativo post-war plans 

Indicated that they !ad not xnnde any plane. 

9. The follcwinT post-war plans vere mentioned with 

the largest freqúency: ownership of house, addi 

tional education for the husband, and the rearing 

of a family. 

10. The two rob1ems concerning the family in the poet 

war period mentioned by the largest number of sub- 

jects w;re: the future profession of the !msband; 

and the postwar location of the ho. 
Conclusions 

Throuout the naiysis of the responses in this 

study, it was obvious to the writer that a certain gen 

eral philoßopby guided the subjects in making their de- 

cisions concerning the problems. ThIs phIlosophy of life 

which was indicated in marIna1 notos, cornt, and spe- 

cific answers to questions is surrunarizod in the following 

conclusions: 

1. ecognition was iven to the values of family 

relationships and family life and these were 

considered more important than material 

thinge This was especially noted through the 

wilhInss of subjects to nke annecossaz 
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adjuetnienta, in order to intain the family 

unit as lorìr as possible. 

2. iecon1tion was 'iven to the valuee of ai]. 

hunn relationships and a keen appreciation 

of these rae noted, 

3. There vrac a willingness on the part of the 

subjects to avoid uflnecocary worz about 

problema which they could not alter, and an 

oproszion wa nado of a desire to solve each 

problem as it occurred. 

4. The ability of college women to adjust readily 

to wartime problems was noted, 

5. There trae a realization by the subjects of the 

value of professional training to women in 

meeting emergencies, cspocial].y durinL a period 

of war. 

6. That subjects nero planning for the futuro waa 

indicated try the fact that nearly al]. of the 

eubects were saving a portion of their in 

comes, and were making definite constructive 

plans for the use of these savings, 

7. A faith in the future accompanied by an aware- 

ness of what the future may hold was expressed 

by sub3ects. 

That this foup of college women were applying the 
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training In Hone rconomicz which they had received while 

at Oregon State Colle;.c was apparent throughout the 

study. 

SUGGESTIONS FOR FUTURE STUDY 

Tho £;11owing studis aro su ;ostod as supplemental 

to the one completed: 

1. A s.miiar study of attitudes axìd practices of 

co11oo women who have majored in a field other 

than Home eonomios concerning problems in. 

volving family ad,juztments during wartime. 

2. A similar study of attitudes and practices of 

women who aro not college aduatsa concerning 

problems involving family adjustments during 

viartimo. 

3. A study of attitudes and practices of college 

women concerning problems involving family 

adjustments rosulting from the return of hua... 

bands from service in a pernianently injurci 

condition. 

4. A study of attitudes and practcea of collego 

women concerning problems involving family 

adjustments when the husbands do not return 

from service. 
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APPENDIX I 

Corvallis, Oregon 
"ay 29, 1944 

1)ear Fellow Homo Economic$ Graduate: 

The war has brou5:ht about many problems which in- 
volve the kiflL of adjustments by everyone, eepocially by 
the members of those families in which the husbands are or 
have been in service with the armed forces, A need for ob- 
taming Information concornin., those problems has been in- 
dicatcd by a number of specialists, who are surveying the 
needs for research. 

The enclosed questionnaire is to be used in obtain- 
Ing information for the writing of my master's thesis on 
"Attitudes and Practices of Co11e&;e Women Concerning Prob- 
leins Involving Family Ad justments during artime " This 
questionnaire is bethg sent chiefly to graduates from the 
classes cf 1927-1944 inclusive. You have been chosen as a 
possible cooperator in this study because you aro in a 
position to (4ve valuable assistance. I am taking the 
liberty of sending a questionnaire to you with the hope 
that you may be vri1lin, to servo as a cooperator. 

By way of a possible personal interest, I graduated 
as Felon Hulac from Oregon State Co11o:e in professional 
Rome Feonomics with the class of 1929. I am married and 
my husband has been in service with the armed forces for 
approximately a year, which fact has especially interested 
me in the choice of this topic for my thesis, since I per- 
sonally face many of these wartime problems. 

I will eat1y appreciate your cooperation In 
answorIn, the enclosed questionnaire . I plan to boL;in sum- 
marizing the results as soon as the questionnaires aro re- 
turned, If convenient, I shall appreciate :iavIng your 
questionnaire before or not later than July 1. 

A self-addressed, stamped envelope is enclosed for 
your convenience In replying. If you are interested in 
havin a suimary of the results, please drop mo a note. 

Cordially yours, 

IS! Trs He len Arnoy 
(1rs.) Helen Arnoy, 
c/c Kent House 
27 North 26th treet, 
Corvallis, Oregon. 
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QtTÍST IC NTA IRE 

The purpose of this study is to determine the atti- 
tudes of collego women toward problems involving family 
adjustments during wartime. Since this study is concerned 
with the react ions of an entire group and not with any one 
individual, it is unnecessary that you sign your name. 

P].easo respond to each question. 

SECTION 1 
GERAL INFO RT Io N 

Directions: Indicato the answers that make tho statemonts 
most nearly correct for you by placing written responses 
or chocks in the appropriate blanks. Use margins or re- 
vorne sido of the sheet Lor any adcitional coiwents you may 
care to make. 

1. (a) For what length of timo have you been married?_____ 
(b) Are you widowed? Yes_ No 

2. (a) Is your husband in service with the armed forces? 
Yen No (b) If not, ha he 'boon retired or ois- 
charged from service with tlio armed forces? Yes___ 
:o (e) If not in service, in what occupatiorí1i 
he? (d) If he has been or is now in service, 

or 'that 1onth of timo? . (e) In what branch of 
service? (i.e. army, navy, marines, coast ruard, etc.) 

(f) 1that was or now is 1is rating? - 
(g) Is be now stationed in the United 

States? Yes No___ (h) Is he in foroii duty? Yes 
No (i) 1E he been in foreipì duty? Yes_ No___ 
(jT!f so, for what length of time has he been in 
foreii duty?___________ (k) What wa his ccupation 
previous to his ontrano into the armed forcos?________ 

3. llas your husband been reported as (a) injured while in 
service? s !lo___ (b) a prisoner of war? Yes 
No___ (C) mTingIñ action? Yes No___ (d) ní, 
loiVhis life? Yes____ No___ 

4. (a) Is your husband now located where it Iø impossible 
for you to 300 him at any timo? Yes___ No (b) Are 
you and your hisband now living to1or !er the same 
roof? Yes___ No___ (c) Do you live apart but soc each 
other oc cTonaTT? Yo s No___ (d ) S meo your husband 
has boon in service, hcanyfIes have you (and your 
children, if any) moved? _______ Comment: (if you care 
to do so) 
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5. (a) Aies of your children, if any______________________ 
(b) Number of children living with you________ 

6. (a) What year did you ¿aduate from college?______ 
(b) Do'eo?________ (c) For what specific profession 
did you prepare yourae].f? (i.e. teaching, dietetics, 
nursery school, etc. Fill in)________________________ 
(d) Were you ongagod in this pröfession previous to your 
marriage? Yes___ No Number of years?____ (e) Were 
you engaged ibis profession following your marriage? 
Yee No___ Number of years?_____ (f) Are you now en agin s profession? Yes (g) Do you enjoy 
following the profession for ch prepared your- 
soif? Yes_ No___ Coimnont:___________________________ 

Tb) Do you plan to continue this profession after the 
termination of' the war? Yes___ No___ If you do, explain 
reasons 
If you do not, explain reasons_________________________ 

(i) Have you changed your profession since the hegliming 
of the war? Yes___ No___ If so, why? Explain___________ 
_______________________________ (j) Present occupa- 
tion?________________ (lt) For what length of time have 
you folliwod the wok or profession in which you are 
now engaged? 

STCT ION II 

In the following section, you will find a list of 
possible situations and experiences which aro an outgrowth 
from the war. Many of those situations and experiences 
have been or are being faced now by married women. V;e are 
interested in knowing the extent to which they are faced 
by wives of men in the service, an9 the degree to which 
they are or would be worries if you should be confronted 
with thorn. 

The directions for making your responses follow. 
Please feel free to make marginal notes which will :;ive additional information or make your responses moro clear. 
I)iroctions for responding to the statements in this section: 

A. In Colunu I, use the following code to indicate your re- 
actions, Encircle the letter preceding each possible 
situation or experience, which according to this code, 
most nearly agrees with your feelings. 
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CO E: 
a. I would worry very much about this situation or ex- 

perience 11' I wore faced with it. 
b. I would worry about this situation or experience Il' 

were faced with it. 
c. I would worry very little about this sItuation or 

experience if I were facd with lt. 
d. I would not worry about this sItuation or experience 

Tr I werTacod with it. 
13. In Column II, encircle "yes" if the situation or exper- 

ce is one you have faced or you aro now facing, and encircle "no" if you have not and are riot facing it. 
îXA?ApLE: 
Columu I. Possible Situations or Colunin II 

xperlencos This is a sItuat!n or 
an experience you have 
actually faced or you 
aro now facing. 

e d 1. Assuminr; the entire responsibility 
for making decisions concerning 
the use of the family incomo........ No 

Explanation: 
The &bovo means: 

Çplurin I You would worry very m.ch about assuming the 
entire responsibility for making decisione 
concerning the uso of the faiily income, if 
you were faced with this situation. 

Colunwi II. Having to assume the entire responsibilIty for 
making decisions concerning the use of the 
family income is ii situaticn or an exporience 
you have actually faced or you are now facing. 

I, ECOITOMICS :?F TH FAMILY 

Column Possible Situations or Column II 
'xperlencos This is a aTtuation or 

an experience you have 
actually faced or you 
aro now facing. 

a b e d 1. Asumlng the entire responsibility 
for ìnaking decisions concerning the 
uso of' the family income............... Yes No 

a b e d 2. Accumulating adequate savin,s to 
moot family needs upon the return of 
husband to civilian life.............. Yes No 
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a b c d 3. An clapse of time between husband's 
return from service and his em- 
ployment in civilian life........... Yes No 

a b c cl 4. Accumu1atin; finances needed for 
education in addition to support- 
ini: a family, if husban needs 
more traininí: to enable him to re- 
enter his profession or to qualify 
for a job.......................... Yes No 

II. FOLLOWING OF USBAND IROM CAMP TO CA1P. 

In Colunin I, assume that you are considering following 
or aro folTowin your husband from camp to camp. Con- 
tinue with codo stated in directions. 
In Column II, use the above directions in reacting to 
Ttuationa or experiences you have actually faced or 
you aro now facing. 

Column I. Possible Situations Column II 
or Experiences This io a situatt&i or 

an experience you have 
actually faced or you 
are now facing. 

a b c cl 1. Inability to fin1 desirable living 
accommodations near the camp Whore 
husband is stationod................. Yea No 

a b e cl 2. hih livin, costs near the camp...... Yes No 
a b c d 3. Uncertainty of fthdin; employment 

if additional income is necessary.... Yes No 
a b c cl 4. Inability to see husband often, be- 

cause of his duties where ho is 
stat ioned . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Yes No 

a b c d 5. Hav1n to do much of the hard physical 
labor :1n the home as carry wood, water, 
etc., with little or no help from 
husband whose duties make it impos- 
siblo for him to be homo where he can 
¿ive assistance.....,,.......,....... Yes No 

a b c cl 6. Loneliness while living in new 
C ommunities ..............,.......... Yes No 

a b e d 7. Unfriendly attitude of property 
owners in some communities toward the 
wives of servicomen................. os No 

a b C cl 8. FOO1irLC of insecurity accompanying 
uncertainty of not 1owin how to 
make plans . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Yes No 
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III. PARENTHOOD (This section is to be answered by only - those who are parents) 
a b c d 1. Difficulty in findin. desirable living 

accommodations which property owners 
will rent to families with children... Yes No 

a b c d 2. Difficulty in finding living accom 
modations which have conveniences 
such as washing and dryin facilities, 
adequate heat for livin quarters, etc., 
essential to a family wIth children... Yes No 

a b c d 3. Difficulty in finding suitable people 
to caro for children when it le 
necessary to be :.one from ho........ Yes Ne 

a b o d 4. Assuming the main responsibility fo 
the training and the important de. 
cislons which need to be made con 
cerning the children if the husband 
must be separated from the family..... Yes No 

a b o d 5. Assuming the financial responsibility 
of caring for children 1f the father 
does not return from servlce.......... Yes No 

If your children are now too young to understand the 
following, react on the basis of how you would feel if the 
war should continue for a sufficiently long time, that 
your children will be old enouph to understand. 
a b o d 6. MakIng a satisfactory explanation to 

the children of the meaning of war... Yes No 
a b o d 7. Making a satisfactory explantion to 

the children of the father's absence 
from the home durth the war, . . . . . , . . Yes No 

a b e d 8. The children not owing the father 
after a period of separation......... Yes No 

a b e d 9. Helping the children develop a real 
feeling for the father's position in 
the family group after his return 
from servlco...........,............ Yes No 

SCT ION II 
I. ROUSING 

A. Durmn the period of following your husband from 
camp to camp. 
MroctTons: If you have followed or are following 
your husband from camp to camp, we are Interested 
in learning about the types of 1i.vinL; arrangements 
which you have had during this period, and some of 
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your reactions to those. Place a chock in the 
appropriate blanks follcwinr, the types you have 
used. Draw one lino under those arrangements which 
you consider very satisfactory and two lines under 
those which you consider very unsatT?actory. 

1. While followin, your husband from camp to camp, you have 
lived in (a) a room In a private home (b) a room in 
a roonhinL, house (c) a hotel room Çd) an apart- 
ment (o) a mtr court___ (f) a tiier house 
a room shared with the wiThof another service man___ 
(h) an apartment shared with the family of another 
service man___ (i) a house shared with the family of 
another serTe man (j) other arranementa: (List 
and add cor?rnlents if ycu desire)_______________________ 

B. Durinç. the period of separation from your husband. 
Directions: If you and your huabuiiEwore temporarily 
separated because of the viar, and you were faced with 
the problem of making a decision concerning your living 
arrangements while he is tone, how would you feel about 
each of the follcwin, with regard to your own situa- 
tion? Consider that it would be possible for you (anti 

your children, if you have any) to make any of the ar- 
rang;ement8. In Colunni I encircle the letter opposite 
each statement which best expresses your reaction to 
each arran;ement according to the following code: 

C°DF: 
a. I would consider this arran,:oment ve satisfactory. 
b. I would consider this arraniement satisfactory. 
C. I would consider this arrangement insatisfactory. 
d. I would consider this arranfement very unsatie- 

factor7. 
In Column II: If it is not possible for you and your 
1isband toivo together, placo a check in the space fol- 
lowing the description of the arranoment you aro now 
using. If you iave made more than one arranbemet since 
you and your husband have been separated, check ll thoo 
made, and add comments if you caro to do so. 

Column I. Possible Living Arrangementa Column II 
a b c d 1. Live in your own house.............. 
a b e cl 2. Live in a hotel ......,.............. 
a b c d 3. Lite in an apartmont................ 
a b o d 4. Live in a motor court.........,.,..... 
a b c cl 5. Live in a trailer houae.............. 
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a b c d 6. Live in a houce or an apartment with the 
wife of another service an whose family 
situation is 8irnllar to that of yo 
owns . . . . . . . . s . a s s e s . . s * *s es a.. e. 

a b c d 7. Room and board in the home of people 
previouslyunlmowntoyou.................5 

a b c d 8. Live in the homo of relatives other th 
parents..... . . . . . . . . . .. . 

a b C Û 9. Live ].n the home of frlends....,5......... 
a b e cl 10. Live with your own parents........,..,.,.,, 
a b e cl 11. Live with your husband's parents........... 

12. Other arrar{ements: (Specify and explain.) abed 
StGT ION IV 

Indicato the answer that makes each stateriont most 
:oar1y correct for you by placin. a check in the appro- 
priate blank. Please give your reaction to all questions 
and fee]. free to make additional coìmnenta in margIns, in 
spaces between questions or on reverse aide of sheet. 

1, Did you or do you worry about your husband 
beim. sent oversoas?........................., Yoro 

2. Is the experience of facing or the possi- 
bility of havin to face indefinite separa- 
tien from your husband a worry to you?....... Yes No 

3. Ir you arc not or were not able to be with 
your husband, would you worry 1f communica- 
tions v.lth him were nf. . . . . . . . . . . . . . Yes_No_ 

4. no you worry about the possibility of you nd 
your husband not being able to keep up each 
other's morale by letter wrltlng?............ Yes_No_ 

5. Do you worry about the possibility cf your 
husband losing his life whIle he Is in 
s erv i C S I? . . . . e , . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Yo sNo 

6. Do you rry about the possibility of y 
husband receiving an injury which will 
permanently disable Yos_No 

7. Does your husband carry .overnment life 
insurance which is available to service men? 1es_No_ 
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8. Does your husband carry life insurance, other 
than that provided by the govornment?....... Yea_ No_ 

9. Have you followed your husband from camp to 
camp (a) part of the time? Yes (b) all of 
the time? Yes (c) none of ttime? Ye8 
If you have fUowed your husband from camp, 
how ofton, on the averao, hayo you been able 
to see hirn? (i.e. daily, weekly, oto. Fill in) 

10. If you hayo followed or do favor follovxin 
your husband from camp to camp, did you or 
would you pleasantly anticipate travel aM 
the meotin; of new peopl in various lo- 
cal it io s? . . . . . . . .. .. . .... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Yo s No 

11. If you have children, do you think that if 
you can arrange to do so, and can find 
suitable living accommodations, that you and 
the children should follow your husband from 
camp to camp, so that your family may be to- 
L;ether as lon as poasible?................. Yes_ No_ 

12. If you have children, do you v?orry about the 
responsibility you may have to assume be- 
causo of the uncertainty of the futuro?..... Yes_ No_ 

13. Do you find your husband's income from his 
service with tho armod forces, plus allot- 
monts, sufficient to finance desired living 
standards for you and your family?.......... Yes 

14. Have you been employed while your husband i s in service?. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . , . , YeS NO 
(a) If so, have you been employed (1) part 
time? Yes___ (2) full time? Yes___ 
(b) Vero your reasons for omplont (1) a 
need for additional income? Yes (2) pa- 
triotism? Yes (3) a personal Toasure or 
satisfaction T working? Yes (4) Other 
reasons: 

15. If you are or wore employed outside your 
homo, will you welcome the opportunity to 
leave employment to resume homemakin: as 
your main caréer after your husband's 
return from service?......................, Yea No 



16. Do you think that you can readily adjust yourself 
to homeìnakin as a iain career after your 
husband returns to civilian life?........... Yes No_ 

17. Since your husband has been in service, have 
you been puttin, a portion of your tots2. 
family income into savings?........,,,...,.. Tes To_ 

18. If you aro savint; a portion of your inborn... 
do you have definite plans for the use of 
these savings after the termination of the 
war? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . , , . . . . . . . . . Yes No 

Il' so, do you plan to use the savings 
(a) to bu a home? Yes (b) to build a 
home? Yes (c) to buyquipmont or furnish.'. 
inge for Thome? Yes (à) for the education of 
husband or yourself?'!es (o) for the purchase 
of an automobile? Yea iT) for travel? Yes 
(í) for children? Yes (h) for emergencie&r 
Yes_ (i) Other plana 

19. Do you and your husband worry about the 
posriible difficulty involved in his finding 
satisfactory employment in the poatwar 
period, due to ;enora3. economic conditions? Yes No_ 

20. Does yo).r husband have a job to which ho can 
return after the war is terminated if be 
desirostodo Yes No 

21. If so, does ie plan to return to this job? Yes No 
If not, what dos he plan to do? (Write 
in) - 

22. Do you think that every college wormn 
should have training in a professional 
field which she may enter if' it becomes 
necessary for her to earn her own lIvelihood? Yes_ No 

23. Do you think that, in general, young women 
who plan for inarriae should spend a 
period of time previous to marriage in fold. 
1owin their profesalors althou earning 
is not an economic noceasity?............. Yes_ No 

24. Are you building up a background for undei'.'. 
stanc1in, the experiences which your husband 



is havin. while he is in the armed froces, 
i.e. if he has had an opportunity to visit 
Naples, or other interesting places, are 
you build ink, up a background of information 
about these places, so that you may discuss 
them with him when he returns?............ Yes_ No_ 

BCT ION I 
Please comment on the following: (Jse reverse sido of 
sheet if you care to do so.) 

1. Vihat is your opinion concernin., marriage during war- 
tine? (ive your reasons.) 

2. Do you think that a wife should follow her husband from 
camp to camp when she has no children? phon she has 
children? (Give reasons) 

3. I.f you are followin( or you have f011LWOd your husband 
from camp to cp: 
(a) In what wa do you spend or have you spent your 

time while j.1O is on duty? (ex. ¿ainful employment, 
volunteer work, bridge playing, reading, etc.) 

(b) Do you or did you feel limited in your social con- 
tacts duo to the common practice of thoso of 
similar ranks associating more closely with each 
other? 
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4 Do you think that a married couple should have children 
during wartime and whilc the husband is n service with 
the armed forces? (Cive reasons) 
If the war has affected your plans for havind chiidron, 
your comments will be welcomed. 

5. If you have children, what major problems have been 
brought about as a result of the war? Dplain. 

6. war has brouht about changed economic conditions 
for most familles in which the husbands aro in service. 
For sono, the income has boon reduced, and for others, 
the income has boon increased. In what washavo you 
felt limitations in carrying out your plans or what 
have you been able to afford which you could not under 
peacetime conditions? 

7. Under what conditions durin wartime do you think that 
married women whose husbands are in service should or 
should not be alnfully employed In a profession? 
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8. List and coinont on any outstaniing worries or problems 
you may have, which hayo boon brought about by present 
wartime conditions, ami which have not been listed or 
discussed in any of the previous questions. 

O.. Are you makinL; tentativo plans for your family in the 
post-war period? If you aro making plans, what are 
some of the problems with which you are faced In 
reference to housing, professional work, etc.? 
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APPENDIX II 

GENERAL QUESTIONS AND SUWARIES OF RESPONSES 
TO THESE QUESTIONS 

Question 1. 

A. Statement of Question 

V!hat is your opinion concerning marriage during 
wartime? (Give your reasons) 

E. Summary of responses 

106 responses were received 

An approximately equal division of opinion con- 
cerning the question was noted. 

Amont the factors mentioned as considerations 
for wartime marriage with their frequency of 
mention were; 

Factors for consideration 

1. Length of acquaintancehsip 
period previous to marri- 
a;e 

2 Enot i oria 1 maturity and 
stability of the couple 

3. Age and eneral maturity 
of couple 

4. Willingness to realize 
problems and risks in- 
volved in wartime marriage 

5. Financial status 

Frequency of mention 

86 

12 

8 

7 

4 

6. Ability of couple to be together 
after marriage for a period of 
time before the departure of the 
husband for overseas duty 

'7. Adaptability in making adu5tments 
arising from separation 

6. General attitude toward marriage 

3 

2 
1 
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Question 

A. Staterïient of question 

Do you think that a rìiarriod couple should hayo 
children durinC wartime and while the husband is in 
service with the armed forces? (rive reasons) 
If the war has affected your plans for having 
children, your comments will be welcomed, 

13. Su!m1aTy 2: responne 

103 responses viere received 

A favorable attitude of the subjects toward parent- 
hood during wsxt1 waa expressed by the 63 sub- 
jocts. Thirty-two subjects did not favor parenthood 
during wartime. The conrents about personal plana 
did not; indicate specific trends. 

A summary of the attitusies expressed by the subjects 
follows. 

Reasuns favorab.e to parenthood 

1. Children in a family have a stabilizing 
effect on both the husband and wife 

2. During wartime, people should live as 
normally as possible; this includes 
parontho cd 

3. children are a coirnilon bond of interest 
for the husband and wife while they 
are separated 

4. Children may be a comfort to the mother 
during difficult periods 

Fra quenoy 
pi mention 

10 

2 

5. The husbands enjoy a senso of security 
resulting from the status of being a father 2 

6. By having children during wartime, plans for 
having a family are not retarded 

P7 Children help to keep the mother busy during 
the period of separation from the father i 

8. Children born now will help to replace the 
men ki lied in a e t i on . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . , i 
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Conditions under which parenthood Frequency 
should be assumed of mention 

1. If the finances are sufficient for 
the adequate caro of the mother 
and children 17 

2 If the ago of the couple is such that 
it seems better to start the family 
during wartime rather than to take risks 
Involved by deferred plans for parent-. 
hood 10 

3. If the husband can be with the vife 
during proancy and at the birth of 
the child 5 

4 If both the husband anti wife want to 
assume the responsibility of parenthood 3 

5. If the couple assumes a realistic atti.. 
tucle toward possibilities which the 
future holds 3 

6. If the wife feels that she can assume the 
entire responsibility of roaring the 
child alone should it be necessary for 
hertodoso 3 

7. If the wife has adequate housing: and 
desirable living conditions 2 

8. If the couple is mature, so t;hat they 
eon assume the responsibility 2 

9. If the couple is well adjutod to 
married life 

Reasons not favorable to parenthood 

1. Children are an additional financial 
worry to the wife 7 

2. The father misses the pleasure of watch- 
Ing the development of the children 
during the formative years while he is 
separatc from the family 6 

3. It is unfair to the child te have the 
association of only one parent 6 



xvii 

Lrequency 
of mention 

4. The child does not Imow the father and 
will find it difficult to make adjust- 
ments during the post-war period to 
the return of his father 3 

5. Children are an additional worry to the 
husband in service 2 

6. The father may not return and the mother 
will have to assume the entire responsi- 
bility for the children 2 

7. Children may prevent a wife from being 
able to be with her husband 

8. It may be easier for the husband and wife 
to make the adjustments necessary after 
the war is terminated, if there aro no 
children i 

9. The insecurity of war conditions will be 
reflected in the child 

10 It is more desirable for the couple to 
share the responsibility of rearing 
the family 

Conditions under which a couple should not 
assume parenthood 

1. If the husband will be leavinL for 
overseas duty before the birth of the 
child 

2. If the couple is not financially able 
to support a child 3 

3. 1f complete confidence and undorstadin 
do not exist between the couple 1 

4. If the husband and wife are very young 
and immature i 

5. 1f frequent moving is necessary i 
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Question 

A. Statement of question 

List and coiruient on any outstanding; worries or prob. 
lema you may have, which have been brouíht about by 
present wartime conditions, and which have not been 
listed or discussed in any of the previous questions. 

B. Suìirary of responseB 

54 responses were received. 

Fifteen subjects indicated that they had no worries 
or rroblems and 10 commented on problems previously 
discussed. 

A list cf additional viartime worrics and problems 
of subjects follows. 

Additional wartime worries and 
problems of subjects 

Frequency of 
mention 

1. General social adjustment durin the 
period while separated from husband 4 

2. Adjustment of husband to tho return 
to civilian life 4 

3e Social relationships with other men 
durin{. the period of separation from 
husband 4 

4. Health and iodiate safety of husband 4 

5. Inability to join a branch of the armed servicesor the Red Cross because of 
husband's disapproval 3 

6. Possible chan{ca in the personality of 
husbond and his outlook on life alter 
his return from service 3 

7. Adjustments in husband-wife relationships 
on return of t;ho husband from service 3 

8. A lowering of 1ivin standards while 
foll ì winç husbands from camp to camp 

9. Separation from husband durmn the war period i 
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Frequency 
of mention 

10. Emotional adjustment in husbands' 
absence 

11. Problems involved in rnanag1n the 
business i 

12. Adequate facilities for the storaí;e 
of furniture i 

13. Difficulty involved in returning to a 
lower income after the termination of 
the war i 

14. Care of dependents other than children 3. 

15. Adequate time for the upkeep of the home i 

QuestIon 
.2. 

A. Statement of question 

Are you kin, tentative plans for your family in the 
post-war period? If you are making plane, what are 
some of the problems with which you are faced in 
reference to housing, professional work, etc.? 

. Summaxy of responses 

91 responses were received. 

Thirty-five subjects indicated that they had made 
no post-war plans. 

A sumnary of the tentative post-war plans and prob 
lerne listed by subjects follows. 

Post-war plans 

1. OwnershIp of a home 

Frequency 
of mention 

ri 

2, Additional education for husband 14 

3. Roarin: a larger family 12 

4. Husband plans to return to former 
position 5 
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Frequency 
of mention 

5. Husband plana to return to personally 
owned business 3 

6. A portion of savings to be invested in 
the education of the children 3 

7. Purchase of a car 

8. Purchase of a ranch 

3 

2 

9. Family will return to former home 2 

10. îxpanaion of business when 
it is possible i 

11. Short vacation previous to husband's 
assumption of a job in civilian life i 

Problems in the post-war period 

1. Decision concernin(i locality for the 
reestablishment of a home 8 

2. Future occupation or profession of the 
husband 5 

3. Relocation of husband's practice 2 


